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Se destinaron a "Edicion Conmemorativa del IV Centenario de la
Expedicion a Filipinas, 1564 . 20 de noviembre 1964", los mimeros 3-4
del tomo V de la II serie de este Boletin del Archivo General de la Nadon,
abarcando todas sus paginas, entre 425·798. En elIas publicamos un exten­
so estudio con el titulo de "La Expedicion de Miguel Lopez de Legazpi a
Filipinas", correspondiendo dichos numeros a los dos ultimos trimestres
de 1964.

Dimos a conoeer entonces cuarenta y dos documentos, relativos a la
organizacion de la armada que habia de salir en la noehe del lunes 20
de noviembre de 1564, del Puerto de la Navidad (en Jalisco, cerca de la
frontera con Colima). Abarcan esos documentos desde el 14 de junio de
1560 hasta el 6 de septiembre de 1563, cuyos originales se hallan en los
volumenes V, VI y VII del ramo de Mercedes, en este Archivo General de
la Nacion. Son las disposieiones que dieto el Virrey don Luis de Velasco
para preparar esa empresa.

Prometimos publicar los documentos posteriores al 6 de septiembre de.
1563, que se encuentran en los volumenes VII y VIII del referido ramo
de Mercedes.

Recopilada la documentacion prometida advertimos una laguna de
trece meses y medio entre los volumenes VII y VIII, porque termina el VII
con la fecha del 20 de marzo de 1564 y el VIII se inicia el 7 de mayo de
1565. Precisamente durante este intervalo se termino la organizacion de
los navios en el Puerto de la Navidad y acaeci6 la salida de la expedicion
hacia las Islas del Poniente, que haMan de llamarse Islas Filipinas en
honor del monarca reinante en Espana, Felipe II. Tambien durante ese
periodo en Mexico, el lunes 31 de julio de 1564, mas de tres meses y media
antes de haeerse a la vela esos navios, acaecio la muerte del Virrey don Luis
de Velasco, que con tanto afan dirigio esa empresa.

Consecuentemente, carecemos de las ultimas disposiciones virreinales
dictadas para esa expedicion, asi como tambien de las que dicto la Real
Audiencia de Mexico cuando sucedio en el mando y se hizo cargo de los
negocios de esta empresa.
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Tamhien dehemos advertir que entre los folios 200 y 202 del volumen
VII de Mercedes no se siguio el orden cronologico de las disposiciones del
Virrey Velasco. Entre las que se despacharon a principios de diciemhre
de 1563, que se hallan en esos folios, se intercalo la merced y concesi6n
otorgadas en Mexico el 15 de julio de 1563, a favor de Miguel Lopez de
Legazpi, nomhnindolo Gobernador y General de la expedicion. Con este
documento iniciamos la serie de los setenta y seis que ahora publicamos,
siendo el ultimo de fecha 23 de fehrero de 1566, cuando ya habia retor­
nado el Padre Urdaneta y traido a Mexico las noticias del buen exito de la
expedici6n.

Esa merced y concesion con que iniciamos esta serie es una Real Provi­
sion expedida por el Virrey Velasco en Mexico, en la dicha fecha del 15
de julio de 1563, y en que se intercala la Real Cedula, despachada en Va­
lladolid el 21 de septiembre de 1556, por la Princesa Juana que gobernaba
entonces los reinos de Espana, y por la que se recomendaba organizar esa
expedici6n a las Islas del Poniente.1

En la citada Real Provision se afirma que Lopez de Legazpi ya habia
sido nombrado para gobernar y dirigir esa expedicion 2 y que ya estaban

1 Era la Princesa Juana, la hija ultima de Carlos V, viuda del Principe heredero de Portugal,
don Juan, y madre del Rey de Portugal, don Sebastian. A causa de que su padre y su hermano,
Felipe n, estaban entonces ausentes de Espana, gobemo los reinos hispanos.

Carlos V se hallaba muy ocupado durante esos anos en Alemania y en Flandes, atendiendo
los conflictos con los principes protestantes, como tambien la amenaza de los turcos y las dificul~

tades con Enrique II, Rey de Francia. Dejo la Corona espanola a su hijo Felipe y en 1554 Ilamo
a este para casarlo con su prima hermana, la Reina de Inglaterra, Maria Tudor, y para 10 que
diole la Corona de Napoles. Quedo entonces la Princesa Juana para gobemar los reinos de
Espana. Despues del fracaso del matrimonio con la soberana inglesa, Felipe pasO a Flandes,
llamado tambien por su padre. En Bruselas, el 16 de enero de 1556, abdico el Emperador la
Corona espanola a favor del mencionado su hijo. Retorno Carlos V a Espana para entrar en el
convento de los jeronimos en Yuste, provincia de Caceres, y desembarco en Laredo el 17 de sep.
tiembre de 1556.

Permanecio Felipe II en Flandes para defender ese territorio, amenazado por los franceses.
Murio su padre en el dicho convento de Yuste, el 21 de septiembre de 1558, y cerca de un ano
despues, el 29 de agosto de 1559, desembarcaba Felipe II en Laredo, despues de cinco anos de
ausencia.

Es curioso que durante esas ausencias de Carlos V y Felipe II, fuera la Princesa Juana, viuda
de un Principe portugues, la que recomendara la expedicion a las Islas del Poniente, amenazadas
por la expansion lusitana, promovida por Juan III, suegro de la referida Princesa Juana.

s En la dicha Real Provision se menciona que el Virrey Velasco habia nombrado el 9 de julio
de 1563 a Lopez de Legazpi.

Sin embargo, el mismo Lopez de Legazpi escribio a Felipe II, en Mexico el 26 de mayo de
ese mismo ano, la carta siguiente:

"Sacra Catholica Magestad:
"Sin merito mio, el Visorrey desta Nueva Espana me ha querido senalar para el viaje de las

Islas del Poniente a servir a V. M. encargandome el Armada que para allii se hace, no porque
esta tierra carezca de muchos mejor que yo Ie hicieran y sirvieran a V. M. en esta jomada, sino
por entender que nadie con mas voluntad se dispusiera a ello, siguiendo 10 que mis pasados
siempre han hecho; y asi sirviendo a V. M., pospuesto todo 10 que en esta tierra tengo, hare 10
que me esta mandado, con el cuidado y fidelidad que debo y espero en Dios Nuestro Seiior, que
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construidos tres 0 cuatro navios en el Puerto de la Navidad; y que tanto
el Virrey como la Real Audiencia preparaban la instruccion que debia guar­
dar en el ejercicio de su mando.

Esa instruccion no fue despachada sino un mes despues de la muerte
del Virrey Velasco, el I Q de septiembre de 1564 y firmada por el que
fungia como Presidente de la Real Audiencia de Mexico, Licenciado don
Jeronimo Valderrama, y los Oidores doctores don Francisco de Ceynos, don
Pedro de Villalobos, don Jeronimo de Orozco, don Vasco de Puga y don
Luis de Villanueva y Zapata.

Hubo una serie de dificultades para que esa armada saliera hacia su
destino. Esas demoras fueron constantemente ohservadas por el Visitador
Lic. Valderrama, en sus cartas a Felipe II y explicadas por el Virrey Ve­
lasco, en sus cartas escritas el 25 de febrero y 15 de junio de 1564, en
el mismo ano en que acaecieron su muerte y la salida de Ia expedici6n, de
que tanto Ie aeusaha el Visitador por detenerla.

Con mueho rigor trato el Lie. Valderrama a don Luis de Velasco, du­
rante los dos ultimos arios de vida de este Virrey. Habia pedido este que
Ie enviaran por la Corte a un Consejero de Indias para que revisara su
administracion; pero Ia presencia del Visitador amarg6 los ultimos meses
de su vida. En Mexico, "postrero de agosto" del ano de 1562, habia escrito
don Luis al Secretario de S.M., don Francisco de Eraso, pidiendo Ia pre­
sencia de un Visitador, diciendo:

Considerado los muchos aiios que ha que sirvo, que pasan de quarenta a

e1 viaje terna todo prospero fin y suceso en la buena y felice ventura de V. M. Para mejor acer­
tar a servir, pedi a1 Visorrey dertos capitulos de cosas que me parecian ser necesarlas a1 buen
despacho de 1a jornada, y otras de que en nombre de V. M. me hiciese merced, las quales
aunque no fueron tan largas como a tan alto y poderoso Senor pedirse convenian, el Visorrey
los remitio; y envia a V. M., para que en ello mande V. M. 10 que fuere servido. Y pues 1a
empresa de este viaje es tan importante a1 servicio de V. M. y a 1a utilidad universal de sus
Reynos y Senorios, y tan peligrosa y trabajosa, a V. M. suplico sea servido mandar se me conce­
dan, no por remuneracion de mi trabajo, pues este se debe al servicio de V. M., sino condes­
cendiendo con 1a grandeza que V. M. siempre tiene en hacer merced a sus criados que sirven en
negocios de importancia, cuya Sacra Catholica Magestad guarde Nuestro Senor, etc.".

Coleccion de Documentos [neditos relativos at Descubrimiento, Conquista r Organizacion de
las Antiguas Posesiones Espanolas de Vltramar [en adelante CDI], II serle, tomo II, I de las
Islas Filipinas (Madrid, 1886), Documento 18, pp. 139·40.

• Don Luis de Velasco hahra servido a1 Rey como Veedor y Capitan General de las Guardias
de Espana, por nombramiento del Emperador Carlos V, y luego como Virrey de Navarra, entre
1547 y 1548.

Antes habia sido Capitan de Armas y estuvo en todas las jomadas primeras de los tiempos
de Carlos V, "con tanta aprobacion, que 10 eligio por uno de los doce caballeros, que habian de
entrar en el desafio y combate que estuvo aplazado con el Rey Francisco de Francia, aunque
despues no llego a efecto".

Por 10 que afirma don Luis en dicha carta, comenzo sus servicios antes de 1522 y no en 1525
como afirman otTOS autores.

Vease mi trabajo "Apuntes para 1a biografia de don Luis de Velasco, el Viejo", en Revista
de Historia de America, XIII (Mexico, 1941), pp. 50-1.
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y que para sesenta no me falta mas que uno,· y que estoy vIeJo y probe
[provecto] y con poca salud, y quan olvidado me tiene S.M. para no me
hacer merced ni a mis hijos, y que la muerte esta cerca, me ha parecido
enviar a suplicar a S.M. mande venir uno de los del Consejo de Indias a
visitar a mi y a esta Audiencia, para que sepa y entienda 10 cierto de como
ha sido servido, y ]a gran mejoria que hay en el gobierno de la tierra, en
espiritua1 y temporal, despues que esta a mi cargo. Suplico a v.m. me sea
buen senor y tercero con V.M. para que 10 provea y ayude a don Antonio,
mi hijo, que 10 suplicanl de mi parte. No deseo vivir mas de hasta que S.M.
este certificado de como ha sido servido de mi, porque se que Ie parecera
que merecia mas merced de la que se me ha hecho, y con su gran clemencia
se dolera de mis trabajos y necesidad.

Guarde Nuestro Senor y acreciente la ilustre persona de v.m.
De Mexico, postrero de agosto, 1562.
Por ser mi letra mala va la que escribo a s.m. de mano de don Luis, mi

hijo, porque guardara mas secreto que otro.
Servidor de v.m., que sus manos hesa.-Don Luis de Velasco. 1i

Once meses despues de esa peticion y precisamente un ano antes de su
muerte Ie lleg6 el Visitador que solicitaba. EI 31 de julio de 1563 desem­
barco en San Juan de Uhia, despues de un infortunado viaje de casi cuatro
meses desde Sanlticar de Barrameda, el Licenciado don Jeronimo Valderra­
ma, del Consejo Real y Supremo de las Indias, quien traia nombramiento
e instrucciones para desempefiar el importante cargo de Visitador General
de Nueva Espafia.6

Permanecio el Visitador algunos dias en San Juan de VItia y algtin
tiempo mas en Puebla de los Angeles. A mediados de septiembre de 1563
paso a la Ciudad de Mexico y el 22 de dicho mes escribia desde ella a
Felipe II y Ie decia:

Los negocios en que tengo de entender en este reino son muchos y de
gran calidad, despachados asi por el Consejo de Indias como por el de Ha­
cienda, y 10 que Vuestra Magestad particularmente me mando acerca de los
del dicho Consejo de Indias. Este reino ha que no se visito muchos anGs,
y 10 que eI es, 10 es de tiempo aca. Lo del gobierno tiene necesidad de reme­
dio; en ]a justicia hay gran quiebra y grandisimo clamor; en la hacienda
de Vuestra Magestad gran diminucion y muy mal recaudo, como se vera
muy en breve siendo Dios servido de darme vida y salud para ella. Yo vine

• Debio nacer enlonces en 1503 y no en 1511, en la villa de Carrion de los Condes.
Vease mi obra D. Luis de Velasco el Firrer popular, en Vidas Mexicanas, 28 (Mexico, 1946),

pp. 13-4.
• Carta! de lndias (Madrid, 1577), LI, p. 275.
• Cartas del Licenciado Jeronimo Valderrama y otros documentos sobre su visita al gobierno

de Nueva Espana, 1563-1565, en Documentos para La Historia del Mexico colonial, publicados por
France V. Scholes y Eleanor B. Adams, VII (Mexico, 1961), p. 7.
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aqui porque Vuestra Magestad 10 mando y fue servido de ello, aunque desee
de servir alla y 10 procure, pero ya que vine y fue Nuestro Senor servido de
librarme de tanto peligro, querria que las casas no se quedasen 801apadas
y no que al mejor tiempo pare todo y quedan can mas osadia de vivir can
la libertad que aca todos viven. A Vuestra Magestad suplico me de licencia
para que haga mi oficio con libertad y de raiz y no de lugar a que se me
aten las manos tan en perjuicio de su servicio y del bien de esta tierra, que
yo no alzare la mana de el de dia ni de noche, que asi 10 he hecho en todos los
negocios que han sido a mi cargo. Y acabado 10 que se me mand6, este
Vuestra Magestad cierto que no me detendre un dia mas, porque yo no vine
a ganar salarios ni estimo en tan poco 10 que sirvo.7

En esta forma energica protestaha eI Visitador porque se Ie queria
limitar ados anos y medio su comision en Nueva Espana y demostraha su
entereza. Y no fue sino el 26 de fehrero de 1564 que el Virrey y la Real
Audiencia informaron a Felipe II que el Licenciado Valderrama se hallaba
ya en Mexico, diciendo:

En esta flota vino el Licenciado Valderrama, del Consejo de V.M., por
Visitador desta Real Audiencia y Nueva Espana: besamos a V.M. las manos
muchas veces, por querer ser informado y saber como hemos usado los cargos
y administrado la justicia, y enviado para ello persona de tanta calidad,
letras y conciencia: tienese entendido que en todo mirara 10 que convenga
al servicio de V.M. y bien destos reinos.8

Dos dias antes de la fecha de esta carta, el 24 de dicho mes de febrero,
el Visitador escrihia al Rey y con duros conceptos calificaha Ia actuacion
del Virrey, diciendo:

... digo que por el descargo de mi conciencia y por la fidelidad que debo
a Vuestra Magestad como a mi Rey y Senor, que por 10 arriba dicho y
por 10 que he entendido de los oidores a quien se puede dar credito, y por 10
que yo mismo he visto y entendido, que el no conviene para esta tierra,
ni para justicia, ni gobierno, que entiendo algo de ello. Tampoco dicen que es
para guerra, en 10 cual tengo mal voto, y que la hacienda que la ha disminuido
mucho y puesto mal recaudo en ella; y que si aqui queda, tengo por derto
que 10 que yo dejare ordenado y acrecentado se tomara a desbaratar y
disminuir, porque es grande el artificio de los frailes, par los cuales el se
gobiema en todo y por todo, y ora sea diciendo que son muertos los tributa­
rios, ora escondiendolos, y por muchos otros caminos que ellos saben 10 han
de deshacer todo. Y asi conviene que antes que yo salga de aqui Vuestra
Magestad haya enviado quien gobierne esta tierra, 0 a 10 menos haya venido
nueva de ello.9

• Cartas del Licendado Jeronimo Jlalderrama... , 6, p. 36.
• Cartas de Indias, LII, p. 2i6.
• Cartas del Liceneiado Jeronimo Valderrama... , 8, p. 96.
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Con tales expresiones tan lesivas desacreditaba el Visitador al Virrey,
demostrando su fuerte canicter independiente. Tambien se quejaba el Licen­
ciado Valderrama del nepotismo de don Luis de Velasco, en su carta al Rey,
escrita en Mexico el 2 de marzo de ese mismo ano de 1564, acusandolo de
favorecer a tantos parientes que tenia en Mexico:

Demas de 10 dicho, que toca a indios, las cosas de justicia en general
no estan como convendrian. EI Viney tiene muchos deudos por parte de su
hermano, e hija y sobrino, que estan aqui casados, y de las hijas del Gober­
nador Francisco Vazquez Coronado, que son sus sobrinas y estan 3 de elIas
casadas, y de don Luis de Castilla y sus hijos casados y otras casas que
dependen de estas. Tambien la mitad de los Oidores estan emparentados
aqui, y asi pocos negocios hay que no toquen a los unos 0 los otros. lO

10 Cartas del Licenciado Jeronimo Valderrama... , 7, p. 48.
Sin duda alguna, fue el Virrey don Luis de Velasco quien contrajo mas relaciones con la

50ciedad mexicana de entonces; pero muchos de sus parientes ya vivian en Mexico antes que
el !legara como Virrey de Nueva Espana, como su primo, Francisco Vazquez Coronado, y don
Luis de Castilla, pariente de su esposa, dona Ana de Castilla.

Vino con iiI su hermano Francisco, que mas tarde caso con dona Beatriz de Andrade, hija del
Comendador don Leonel de Cervantes y viuda de Juan Jaramillo, el que caso antes con la celebre
Malinche. Con este matrimonio la familia Cervantes, tan numerosa, entro a ser pariente por afi­
Didad del Virrey Velasco.

Tambien vinieron con el sus hijos Ana y Luis. Ambos casaron en Mexico, Ana con Diego de
Ibarra, natural de Eybar, Guipuzcoa, fundador de la ciudad de Zacatecas; y don Luis con dona
Maria de hcio y Mendoza, sobrina del Virrey don Antonio de Mendoza. De ambos matrimonios
hubo mucha descendencia, que se fue enlazando entre S1.

Asimismo vino con el su sobrino, Rodrigo de Vivero, natural de Olmedo, hijo de su hermana
Antonia, y quien caso en Mexico, el ano de 1563, con Melchora de Aberruza, viuda del Con­
quistador Alonso Valiente.

En cuanto a su primo, Francisco Vazquez Coronado, natural de Salamanca, hijo de Juan
Vazquez Coronado y de dona Isabel de Lujan, vino con el Virrey don Antonio de Mendoza, en
1535. Caso en Mexico con dona Beatriz de Estrada, hija del Tesorero Alonso de Estrada y de
dona Marina de la Caballena y Gutierrez. Fue Gobernador y Capitan General de Nueva Galicia
y se hizo celebre por su expedicion a las tierras de Cibola.

Dorantes de Carranza meneiona a todos los hijos de Vazquez Coronado: Juan Vazquez Coro­
nado, que murio mozo; dona Isabel de Lujan, nombre de su abuela paterna, que caso con Ber­
nardino Pacheco de Bocanegra, sin hijos; dona Marina Viizquez Coronado, que caso con Nuno
de Chavez Bocanegra y Cordova, con numerosa sucesion; dona Luisa de Estrada, apellido de la
madre, caso con Luis Ponce de Leon en primeras nupcias y en segundas con el Factor de la Real
Hacienda, don Martin de Irigoyen, sin hijos de ambos casamientos; y dona Geronima Vazquez
Coronado, que murio moza y sin casar.

Las tres hijas de Francisco Vazquez Coronado que hemos citado, Isabel de Lujan, Marina
Viizquez Coronado y Luisa de Estrada, se casaron con Bernardino Pacheco de Bocanegra, Nuno
de Chavez Bocanegra y Cordova, y Luis Ponce de Leon. Eran estos tres maridos hermanos entre
51, hijos de Hernan Perez de Bocanegra y Cordova. natural de la ciudad de Cordoba, Espana.
hijo segundo de Bernardino de Bocanegra y Cordova, Senor de Monclova, y de dona Elvira Ponce
de Leon, hija de Hernan Perez de Montemayor, Senor de Alcaudete, y de dona Maria Carrillo,
hija del Conde de Cabra.

El mismo Dorantes de Carranza refiere:
"Paso a Nueva Espana el dicho Hernan Perez [de Bocanegra y Cordova] quando el Licen­

ciado Luis Ponce de Leon, el ano de 25 0 26; sirvio en ella a Su Majestad en la guerra de
Xalisco e hizo oficio de Capitan General por ausencia del Virrey don Antonio de Mendoza, y
en la Guerra de Chichimecas por nombramiento del Virrey don Luis de Velasco, el Viejo, en las
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Adjunto una relacion de esos parientes, manifestando los grados de
parentesco que el Viney tenia con las familias de don Luis de Castilla, los
Bocanegra, los Viveros, los Ibarra, los Aguilar, los Villegas, los Cervantes,
los Villanueva, los Villasenor y los Juarez:!

cuales ocasiones desde el dicho ano de 26 hasta el de 67, que murio, sirvio mucho a 1.'1 Real
Corona.

"Caso con dona Beatriz Pacheco, hija de Francisco de Chaves, y de dona Leonor Cabrera tIe
Sosa, su mujer, dama de la Reina de Portugal, dona luana, natural de Trujillo..."

En cuanto a Francisco de Chaves, Dorantes de Carranza Jo llama "poblador antiguo de esta
ciudad, hombre de mucha caIidad", y quien en Lisboa caso con la referida dama de la Reina.
Era natural de Trujillo e hijo de Nuno de Chaves y de dona Beatriz Pacheco, hijosdalgo.

Por 10 que respecta a la esposa de Francisco Vazquez Coronado, dona Beatriz de Estrada, es
mencionada por Dorantes de Carranza como "1.'1 santa, que .'lsi la llamaban por sn gran cristiano
dad y ejemplo, y profundisima humi/dad".

No necesitaba toda esta gente de la proteccion del Virrey Velasco para adquirir rango y pri­
Yilegios, como da a entender eI Visitador Valderrama en sus acusaciones, porque ya habian adqui­
rido esa posicion social antes que el dicho Virrey IIegara a Mexico.

Tampoco en el caso de don Luis de Castilla, porque ya estaba en Mexico cuando don Luis de
Velasco IIego para ser Virrey de Nueva Espana, y habia adquirido buena posicion social para
que se acusara al dicho Virrey de protegerlo para que la obtuviera. Era natural de Valladolid,
Espana, y en Mexico caso con dona luana de Sosa, hermana del Tesorero luan Alonso de Sosa,
naturales de 1.'1 ciudad de Cordoba, Espana.

Don Luis de Castilla era hijo de don Pedro de Castilla y de dona Francisca Osorio. Dona
Ana de Castilla, la esposa del Virrey Velasco, era hija del Senor de Gor y de Bolodui, don Diego
de Castilla, y de dona Beatriz de Mendoza, hija del primer Duque del Infantado, don Diego de
Mendoza. No era, pues, don Luis de Castilla tio de los hijos del Virrey, sino pariente algo lejano.

Pondera Dorantes de Carranza a don Luis de Castilla, diciendonos que era "Caballero del habito
de Santiago, de conocidisima calidad". Que fue "poblador muy antiguo, y de quien en las cosas de
importancia se yalian de su consejo y autoridad los virreyes. Sustento gran casa, porque 10 era
como de un gran senor, muchos caballos, criados, armas, gente y acompanamiento, con tanta
grandeza, que lucia tanto como casa muy grande de algun grande; y fue tanta la riqueza que tUYO
de aquella mina de Tasco, que pudo hacer toda esta muestra confom\e a su corazon y deseos, porque
hasta los vasos serviles de cocina y otros servicios eran de una fina pasta de plata y dio mas en esta
vida a pobres e hidalgos que un rey muy liberal pudiera dar".

Del Tesorero Juan Alonso de Sosa, hermano de dona luana, la esposa de don Luis de Castilla,
nos dice el mismo autor "que vino con este oficio a la Nueya Espana y Ciudad de Mexico el ano
de 31 [1531]. Fue persona de grandisima calidad, y aun de mucho peso. Era natural de ]a
ciudad de Cordoba, hijo de Lope de Sosa, que llamahan Lope del Seso, por ser uno de los pru­
dentes caballeros que habia en Espana. Fue Gobernador y Capitan General de las Islas Canarias".

Caso don luan Alonso de Sosa con dona Ana de Estrada, hija del Tesorero Alonso de Estrada.
Consecuentemente, Juan Alonso de Sosa y Francisco Vazquez Coronado eran concunados, casados
con las hermanas Ana de Estrada y Beatriz de Estrada.

Baltasar DORANTES DE CARRfu'l1ZA, Sumaria Relacion de las COSfl.S de Nueva Espana (Mexico,
1902), pp. 263-4, 278-9, 280, 284-5, 289 y 302.

Francisco A. de lcAZA, Conquistadores y Pobladores de Nueva Espana (Madrid, 1923), 1,186-7
y 227, y II, 7.

Guillermo LOHMANN VILLENA, Los Americanos en las Ordenes Nobiliarias (lS29·1900J, I (Ma­
drid, 1947), p. 25 y 459; y II, 177.

J. Ignacio RUBIO MANE, "Apuntes para la biografia de don Luis de Velasco, e] Viejo", en
RelJista de Historia de America. 13 (Mexico, 1941), pp. 52-4.

n Cartus del Licenciado Jeronimo Valderrama ... , 31, "Relacion de algunas personas con quien
tiene trabado deudo don Luis de Velasco, Virrey de esta Nueva Espana, asi por su parte como por
la de sus hijos y hermanos", pp. 229-33.

En carta escrita en Mexico, el 24 de febrero de 1564, insistia Valderrama:
"Lo de justicia no esta como yo quisiera. Hay mucha falta de ella. El Virrey por parte suya

y de sus hijos y hermano esta muy emparentado, como Vuestra Magestad mandanl ver por una
memoria que va con esta, y algunos de los Oidores tambien 10 estan, y as! pocos negocios dejan
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Decia de los Oidores Ceynos y Villalobos:

"£1 Doctor Cahinos [Ceynos] es muy buen hombre, eierto y no he oido
otra cosa de eI, ni creo Ia hahia, y si no hubiese ante eI otros negoeios sino
de indios, no habria mas que pedir en el mundo porque los ama y quiere, y
ellos a el, y seria harto negocio que sin eseribir palabra eI los aeabase, con­
forme a 10 que se apunto arriba, pero para negoeio de importancia y de
estudio esta muy viejo y en peligro de eehar a perder la justicia a el que
Ia tuviere. Heme hallado con el en estrados, y con ser tan antiguo Oidor
no atina con cosa en la provision de peticiones y expedientes; y en los aeuer­
dos, casi todos me he hallado y no esta en los negocios como eonviene, y
si acertare en su voto, sera acaso. SegUn Dios y mi conciencia eI no esta
para ser Oidar ni Vuestra Magestad desearga la suya con tenerle aqui. Justo
sera que pues se ha aeabado en su servieio se Ie haga merced en que quede
honrado y puede pasar 10 que Ie queda de vida.12

Los quatro que quedan, plega aDios se halIe mejor negocio de algunos
que el pueblo publica. Una cosa se decir, que el de quien alIa hay peor
relaeion por cartas es el que les haee aea gran ventaja, as! en opinion del
puehlo como en la existencia de letras y reetitud, que es el Doctor Villa­
10bos.13

En otra carta del Licenciado Valderrama a Felipe II, escrita en Mexico
el 24 de febrero de ese mismo ano de 1564, decia:

Tambien hay neeesidad de sacar de la Audiencia dos Oidores, no porque
hayan hecho cosa indebida, que yo sepa hasta ahora, sino porque el uno esta
muy viejo [el Dr. Ceynos] y no esta para servir, y el otro tampoeo por
estar muy sardo reI Dr. Zurita], y pues se han aeabado en servicio de
Vuestra Magestad, justo es que se les haga honra y merced, que si acaso
hubieran hecho cosa indebida par donde no la merezcan, antes que aca Ilegue
la merced que Vuestra Magestad les mandara haeer, estara entendido 10 que
hay, y se les podra dejar de dar si hubieran hecho por que.14

de tocar a los unos 0 a los otros y todos tienen padrinos, porque cada dia se han menester los
unos a los otros".

Op. cit., p. 89.
11 El Doctor don Francisco de Ceynos habia sido Fiscal en el Consejo de Indias. Vino a Nueva

Espana cuando se fundo la segunda Real Audiencia en 1530. Dieciseis anos despues pidio licencia
para ir a Espana. Retorno a Mexico en 1558 para seguir como Oidor. El 23 de marzo de 1567
fue j ubilado.

Dr. Ernesto SCHAFER, £1 Consejo Real y Supremo de las lndias, II (Sevilla, 1947), p. 451.
~. Cartas del Licenciado Jeronimo Valderrama .•. , 7, pp. 51·2.
Carta escrita en Mexico el 2 de marzo de 1564.
El Dr. don Pedro de Villalobos habia sido antiguo Oidor de Panama desde 1539 y en 1556

fue trasladado a la Real Audiencia de Mexico. El 30 de abril de 1572 fue nombrado Presi·
dente de la Real Audiencia de Guatemala. El 13 de abril de 1577 fue designado Presidente
de la de Charcas, pero declinD el cargo.

SCHAFER, Op. cit., II, 452, 467, 473 y 505.
Los otros cuatro oidores eran don Alonso de Zurita, don Vasco de Puga, don Jeronimo de

Orozco y don Luis de Villanueva y Zapata.
.. Cartas del Licenciado Jeronimo Valderrama ... , 8, p. 89.

92



Mas tarde, eI 8 de junio escrihe al Rey y Ie manifiesta:

EI Doctor Zurita, agravado de su enfermedad y escrupuloso de su con­
ciencia, me ha dicho que quiere aprovechar de Ia Iicencia que Vuestra Ma­
gestad Ie diD para dejar su oficio, y til 10 'hace cristianamente, porque no estii
para servir por Ia falta de oidos. Despues dio peticion al Virrey, en la cual
se desiste de eI y pidelo por testimonio. EI Virrey, visto su impedimento, 10
concedi6. Justo es que pues ha gastado la vida y salud en servicio de Vuestra
Magestad se Ie haga merced con que pueda pasar 10 que Ie resta de ella.
El, creo, escribe sobre todo. Sera necesario proveer Iuego su oficio, y par el
orden que tengo escrito, siendo Vuestra Magestad servido.15

Como don Luis de Velasco habia estado en el mando virreinal descle
el 28 de noviembre de 1550 y habian ya transcurrido mas de trece afios~

decia el Visitador a Felipe II en su carta del 24 de febrero de 1564:

Esta tierra tiene necesidad de que los que la gohiernan no echen tantas
raices en ella, ni piensen acabar aqui la vida, sino que los provea Vuestra
Magestad por tiempo Iimitado de seis anos a 10 mas y sepan que aunque
goh[i]ernan bien no han de parar sino ser mejorados, mereciendolo, y casti­
gados no haciendo el deber; y que la cuenta que se les toma a Viney y
Oidores no sea tan de tarde en tarde, que en 20 anos a 17 se acaba Ia vida
de los hombres y el agraviado muere primero que se Ie haga justicia. Tampoco
tengo por bueno que el Virrey sea Presidente [de la Real Audiencia] sino
que 10 sea un Ietrado y haya un voto mas, porque como el Virrey provee
todo 10 que hay en esta tierra, da a parientes, amigos y criados de Didores,
y asi todos Ie han rnenester y es cosa recia votar un Oidor contra 10 que el
Viney quiere y dice, y en su presencia ha menester ser muy entero el que
10 hiciere, y no 10 sonara tanto los hombres que aun sin ocasiones tan recias
exceden de 10 que deherian. Esta tierra tiene descontento con el Viney. Para
ello hay 10 que arriba he dicho, 10 cual todo es cierto y verdadero, y 10 tengo
averiguado 10 mas de ello por escrituras y firmas suyas, y de todo 10 dicho
y de otras muchas cosas que no pongo aqui por no cansar Vuestra Magestad,
di relacion en Ia carta que va al Consejo.

Mas adelante afiadia:

Y si Vuestra Magestad fuere servido de proveer Virrey, convendrii mucho
que sea por tiempo de seis anos a 10 mas y que entienda que, infaliblemente,
pasados aquellos se Ie ha de tomar cuenta de su oficia y que no ha de echar
rakes en Ia tierra con casamiento de parientes, etc. Tamhien a mi juicio
convendria que no fuese Presidente [de la Real Audiencia]. Esto mandara
Vuestra Magestad tratar a personas que 10 entiendan mejor. Yo s610 repre-

U CartCl$ del Licenciado Jeronimo Valderrama ... , 11, pp. 137·8.
EI Dr. don Alonso de Zurita habia sido Oidor de Santo Domingo, 1547·1553; de Guatemala.

1553·1555; y el 8 de noviembre de 1555 iue nombrado para serlo de la Real Audieneia de
Mexico. En 1565 se Ie concedio licencia para volver a Espana.

SCHAFER, II, 444, 452 y 473.
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sento en este articulo las razones que arriba tengo apuntadas, y con poco
salario que se Ie diese al que es Arzobispo HI de aqui seria Presidente, y
cuando el Arzobispado vacare se podra elegir un jurista, persona tal que
sirva 10 uno y 10 otro, que a mi juicio no hay inconveniente en ello. Vuestra
Magestad, como he dicho, mandad platicar en ello y proveer 10 que mas
sea en su servicio.17

En cuanto a la expedici6n a las Islas del Poniente (Filipinas), hacia
ya algunos aiios que se habia iniciado la organizaci6n, en el Puerto de la
Navidad, cuando lleg6 el Licenciado Valderrama a Mexico para comenzar
sus actividades de Visitador General. Mucho encendi6 a su inquieto y severo
juicio los evidentes retardos y acus6 al Virrey de indolencia y despilfarro
de fondos. Late en su fuerte critica a las actividades virreinales un vigoroso
animo propuisor. En su citada carta del 2 de marzo de 1564 decia al Rey:

Es verdad que esto de Ia China hace gran mella. He querido entender
10 que se ha gastado en ella y hallo 250,000 pesos, y dicenme que estaran
gastados en la Veracruz y en cosas que se han dado de los tribut08 de
pueblos otros 50,000, que son 300,000 pesos, y esto sin 10 que se ha gastado
por los oficiales de Sevilla de armas y otras C08as que se han enviado de
alIa, que creo es huena cantidad, pues para arrancar la gente de aqui y 10
demas que sera necesario antes que se hagan a la vela yo me contentaria
que no se gastasen mas de otros 100,000 pesos. Plega a Dios que la jornada
se acierte, que diz que de mucha importaneia es, pero cuando haya algfrn
desman, no me maravillare, porque vi por Maese de Campo un Mateo del
Saz, 18 que Iue gran traidor en eI Peru en 10 de don Sebastian de Castilla
y en 10 de Francisco Hernimdez.19 Dicholo he al Virrey y que si fuera a mi
cargo, yo no Ie enviara aHa con oficio ni sin eI. Respondiome con mostrarme
un perdon que el dicho tiene del Marques de Cafiete,20 que sea en gloria, en e1
eual Ie destierra perpetuamente de aquellos reinos del Peru y de 1a provincia
de Chile. No me parece hastante respuesta ni excusa para ponerle en servi·

" Era entonces Arzobispo de Mexico el religioso dominico Fray Alonso de MontUfar, natural
de Loja, Granada, que siendo Prior de Granada fue presentado el 13 de junio de 1551 para ser el
8ucesor de Fray Juan de Zumarraga. Tomo posesion el 14 de julio de 1553. Murio en Mexico

el 7 de marzo de 1572, a los setenta y cuatro anos de edad.
Francisco SOSA, El Episcopada Mexicano. Galeria Biognijica flustrada de los flmos. Senores

Arzobispos de Mexico desde la Epoca Colonial hasta nueslros dias (Mexico, 1877), II, 17-26.
Jose BRAVO UGARTE. S. J., Diocesis r Obispos de la Iglesia Mexicana, 1519-1939 (Mexico,

1941), 39.
SCHAFER, II, 583.

11 Carlas del Licenciaao Jeronimo Valderrama.... , 8, pp. 95-7.
10 Se Ie menciona otras veees con el apellido del Sauz y otras con el de Sanzo
Estuvo en la expedicion a Florida, que eomando don Tristan de Luna y Arellano, 1558-1561.
11 Las rebeliones de Sebastian de Castilla en Chareas, 1553, y de Francisco Hernandez Giron

en Cuzco, 1554, que {ueron dominadas despues de Ja muerte del Virrey del Peru, don Antonio de
Mendoza, en Lima el 21 de julio de 1552.

•• EI Marques de Caiiete, don Andres Hurtado de Mendoza, sucesor de don Antonio en el
virreinato del Peru, que goberno de 1555 a 1559.
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cio de Vuestra Magestad en negocio de tanta importancia, aunque baste para
dej arle de colgar de un rollo [picota 0 patibulo] y de hacerle cuartos. Y no
sirvio al dicho Francisco de simple soldado sino de capitan, y as! 10 dice en el
perdon. Es verdad que en el mismo tambien dice que se pasO en Pucara 21

a tiempo que hizo provecho. Este pasarse estos traidores entiendo que es a
mas no poder, como 10 vi en 10 de Lope de Aguirre. Plega a Dios que no
sea Mateo del Saz otro tal como el. Y demas de 10 dicho me hace temer ver
que el que va por general, que es Lopez de Legazpi, aunque es muy buen
hombre y diz que huen cristiano, es para poco. No se ha ejercitado en cosas
de esta calidad. Ha sido toda su vida Escribano y ahora sirve de Teniente de
Tesorero en la Casa de la Moneda por eI Conde de Osorno, ofidos en que
se hahra aprovechado poco para cosas de guerra.22

Una semana antes de firmar esa carta, el Visitador habia escrito otra
a Felipe II, en la que hallamos el parrafo que sigue y siempre en relaci6n
con el Virrey y la expedici6n que se preparaba en el Puerto de la Navidad:

En las cosas de la guerra debe haber puesto el cuidado que ha podido.
Los efectos no han sido buenos. Lo de la Florida consumio gran suma de
dineros y no tuvo buen fin. 211 Plega a Di06 que Ie tenga mejor e5ta jornada
de la China, que ha mas de 5eis afios que se entiende en ella y son gastados
300,000 pesos sin 10 que se ha gastado por los oficiales de Sevilla en muchas
armas y otras cosas, que han enviado para ella, y 5i se acabase de despachar
con gasto de otros 100,000 sena bueno. Va por Maestre de Campo un Mateo
del Saz, traidor a la Corona Real en el Peru, capitan de Francisco Hernandez.
Hele avisado de ello y dice que esta perdonado, y es verdad que 10 esta por el
Marques de Cafiete, con que salga dentro de dos meses de aquellos reinos y no
entre en ellos ni en las provincias de Chile perpetuamente. Este perdon
bastaba para no Ie ahorcar y hacer cuartos, pero no para meterle en servicio
de Vuestra Magestad en cosa de tanta importancia. De mi parecer el no
fuera la jornada con oficio ni sin el,24

Insistio en otra carta al Rey, escrita el 8 de junio del mismo ano,
diciendo:

OJ Valle de Pucara, Peru, en donde desertaron muchos de los elementos que seguian a Francisco
Hernandez Giron•

•• Cartas del Licenciado Jeronimo Valderrama ... , 7, pp. 84-5.
Ya vimos que Miguel Lopez de Legazpi fue veintisiete arios Escribano del Cabildo de la Ciudad

de Mexico, hasta 1557. Vease en Boletin, II serie, Vol. V, 3-4, p. 716.
Dato importante es para la biografia de Lopez de Legazpi el informe de que en 1564 servia

el empleo de Teniente de Tesorero en la Casa de la Moneda, que debia al Conde de Osorno. Poco
antes, en 1540, el Conde de Osorno, don Garcia Fernandez Manrique, era del Consejo de Indias
y habia sido Presidente interino.

SCHAFER, II, 193 y 269.
.. La expedicion a Florida que el Virrey Velasco encomendo a don Tristan de Luna y Arellano.

1558·1561. Fue una fracasada empresa. .
Vease mi obra lntroduccion al Estudio de los Virreyes de Nueva Espana, 1535-1746, II, Ezptm

sion y Defensa, I (Mexico, 1959), "Conquista de la Florida, 1558-1561", pp. 73-81.
•• Cartas del Liceneiado Jeronimo Valderrama ... , 8, pp. 94-5.
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En 10 de la jornada de la China 0 Islas del Poniente tengo escrito 10 que
entendia. Despues que escribi a Vuestra Magestad se han gastado mas de
50,000 pesos sobre los 300,000 que dije en la carta. Por octubre 0 noviembre
que viene de este ano hara siete auos que se comenz6 esta obra,25 y para
dos navios y dos pataches mucho tiempo y dinero es. La gente se levant6 por
septiembre del ano pasado.26 Estan gastando y revolviendo el lugar, aunque
esto ultimo se ha remediado harto. No se cwindo se partiran ni que fin ha
de tener. Plega a Di06 que sea bueno. Harne dicho el Fiscal Licenciado
Caball6n 27 que con 25,000 pesos el hubiera hecho 'bacer los navios en Nica­
ragua.28 Lo hecho no lIeva remedio, pero si para 10 que esta armada va
a descuhrir 0 para otro efecto se hubiere de tener astillero en este reino,
menester es dar orden mejor que el pasado, porque si a cada cosa se han
de gastar 500,000 pesos, como fue en 10 de la Florida y es ahora en esto, no
hay hacienda en esta tierra que 10 sufra. Dice el Fiscal que en el Realejo de
Nicaragua se podra asentar astillero y que se hagan navios a muy poca costa,
y todo el aparejo de jarcia y 10 demas, y que la gente se hallara con mas
facilidad y mas hombres no criados en el vicio y regalo que aqui y con mucho
menos perjuicio de los naturales. No es cosa de tan poca consideraci6n que
no importe mucho. Mandara Vuestra Magestad platicar en ello y proveer 10
que sea mas su servicio.

Empefioso el Visitador sigui6 porfiando como podemos observar en este
otro parrafo de la misma carta del 8 de junio de 1564:

.. Los informes que proporcionamos antes son los de la comunicacion despachada por Felipe II
en Valladolid, el 24 de septiembre de 1559, en que ordenaba al Virrey Velasco enviar la expedicion
a las Islas del Poniente. Veanse en el Boletin, II serie, Vol. V, 3-4, p. 673. SegUn el Licenciado
Valderrama la obra se comenw en octubre 0 noviembre de 1557.

II No tenemos la documentacion de septiembre de 1563 para conocer de esta sublevacion de la
gente, acaecida en esc mes segUn el Licenciado Valderrama. No deja de percibirse cierta desavenen­
cia provocada por Juan Pablo de Carrion, quien tenia el mando de la empresa antes del nombra­
miento de LOpez de Legazpi, como puede observarse en su carta y relacion que publicamos
antes. Vease el Boletin, II serie, Vol. V, 3-4, pp. 692-7.

If EI Licenciado don Juan Caballon fue Fiscal de la Real Audiencia de Guatemala, nombrado
el 28 de abril de 1562. Pronto fue trasladado a la de Mexico para desempenar el mismo cargo, el
25 de octubre del mismo ano.

Murio en la capital de Nueva Espana.
SCHAFER, II, 463 y 478.
II Veanse documentos VIII y XI publicados en el Boletin, II serie, Vol. V, 3-4, pp. 761 y

763-4. Son dos libranzas extendidas en Mexico el 3 de octubre de 1560 y el 31 de marzo de 1561,
por las que consta que el Virrey Velasco trato de adquirir en Nicaragua las provisiones que
necesitaba para esa armada.

La primera era por 2,000 pesos de oro comtIn, a favor de Lope de Molina con el objeto de
enviar esa cantidad a su hermano, Gaspar de Molina, que residia en las provincias de Guatemala
y Nicaragua, para pagar la jarcia, los cables y la pita que el Capitan Martin de Goyti y Andres
Cauchela hablan ido a buscar para la armada destinada a las Islas del Poniente, y quienes
haMan escrito que los Oficiales Reales de esas provincias no les proporcionaban dineros y que
no habia tanta iarcia como era menester.

La segunda era por 100 pesos, saldo de 400, a favor del citado Capitan Martin de Goyti por
haber cumplido esa comision en Nicaragua durante un aiio y haciendo constar que tanto a el como
a su compaiiero de comision Andres Cauchela, se les habian dado a cada uno 600 pesos antes
de su viaie.
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Tambien tengo escrito 10 que entendia de la jornada de las Islas del
Poniente, que ha bien cerca de siete aiios que se comenzo y no se cuando
se haran a la vela. Despues que escribi se han gastado mas de cincuenta mil
pesos sobre los trescientos que estaban gastados, sin 10 que han dado los
oficiales de Sevilla para cosas que de esos reinos se han traido. Parece que
se busca orden como gastar dineros sin proposito como si no hubiese necesi­
dad de ellos para otras cosas. Si, como escribo al Consejo, no se toma otra
orden, a pocas jornadas no habra que enviar a Vuestra Magestad para suplir
sus necesidades.29

En dos cartas explic6 el Viney Velasco a Felipe II por que se retardaba
tanto Ia organizaci6n de esa armada y {aeron escritas en Mexico el 25 de
febrero y el 15 de junio de 1564, cuando el Visitador 10 aeusaba inquieta
y severamente. En la primera contestaba al Rey Ia que Ie dirigi6 en Madrid
el 13 de febrero de 1563 y en la que Ie reconvenia "que si no era despa­
chada la armada que ha de ir a las Islas del Poniente, la despachase con
la prisa posible". Le respondia al Rey que ya Ie habia informado antes con
una carta enviada "en un navio de aviso que parti6 por fin de noviembre
del ano pasado, el estado en que quedaban los navios y la provision que se
hacia para despaeharIos, y que se pornia suma diligeneia en su despacho".
Anadia ahora: "que asi se ha heeho y haee".

Exponia luego a que se debian esas demoras:

... como ha sido forzoso aguardar todo el aiio pasado a que se cogiesen
los trigos, y se hiciesen los bizcochos y se proveyesen otros bastimentos que
se Bevan de lejos al puerto, y ha convenido meterlo seeo y de sazon en los
navios; y en tiempo que no Ie tomasen los aguaceros que en esta tierra hace,
y ha sido forzado aguardar a la seca deste aiio para que se pueda conservar
el bastimento para los dos aiios que se provee el armada.

Anadia luego:

Tambien ha sido causa de la dilacion el llevar de la artilleria, armas y
municiones del puerto de la Veracruz par mar hasta Guazacoalco [Coatzacoal.
cos] y eillevarlo de alli parte por un rio agua arriba mas de quarenta leguas
y veinte par tierra a Teguantepee, donde se embarea y se lleva par la Mar
del Sur al Puerto de la Navidad, donde estan los navios, que hay trescientas
leguas de costa, que aunque la navegaeion es segura, tardase en haeer.

Agreg6 atra causa:

Las demas casas que de esta Ciudad de Mexico se han proveido, no se
han llevado al puerto hasta estar los navios en el agua porque se puedan
poner luego dentro, a causa que si se detuviesen en la tierra por ser muy
humeda se daiiarian.

," Cartas del Licenciado Jeronimo Valderrama ... , 11, pp. 131·2 Y 143.
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Prometia:

Estara todo presto y los navios a punto para navegar en todo el mes de
mayo y la gente a la lengua del agua para embarcarse. Van quatro navios.
dos galeones y dos pataches, del porte que ha parecido que sean, como con­
viene para la navegacion que han de hacer. Son las mejores piezas que han
caido sobre el Mar del Sur, y mas fuertes y bien aparejadas. Llevan trescien­
tos espanoles, la mitad soldados y la mitad marineros, gente escogida. Llevan
demiis de ocho piezas de artilleria, que Vuestra Magestad mando enviar, a
cumplimiento de veinte y dos, de quince quintales hasta veinte y cinco, con
la municion necesaria y otras piezas menudas que aqui se han fundido.
Llevan trescientos arcabuces de mana, y las demas armas ofensivas y defen­
sivas para la mar y tierra. Van seis religiosos de la orden de San Agustin,
entre ellos Fray Andres de Urdaneta, que es el mas experto y experimentado
en la navegacion que se ha de hacer, de los que se conocen en Espana, la
Vieja y la Nueva.

Manifestaba como se afanaba en despachar esa armada, explicando 10
siguiente:

No voy a despachar el armada al puerto par no hallarme con tanta salud
como es menester para jornada tan larga, que son mas de dento y veinte
leguas, y tambien par no dejar en esta sazon los negocios de visita y par
la falta que haria en los de gobernacion a que conviene asistir aqui de
ordinario; ira don Luis, mi hijo, a dar prisa al despacho de la armada y aviar
la gente, y no volvera del puerto hasta dejarla hecha a la vela. Haralo bien,
porque es mozo diligente y de buena habilidad, y tiene la voluntad y animo
tan presto para servir a Vuestra Magestad como su padre.

Termina la carta con expresiones de preocupaci6n hacia un debel' por
cumplir, diciendo:

En teniendo aviso que han hecho vela Ie dare a Vuestra Magestad en
el primer navio que salga de esta tierra, con razon particular de como va y la
orden que lleva, demas de 10 que doyen esta.

En la otra, escrita cuatro meses despues, el 15 de junio de 1564, expo­
nia el Virrey a Felipe II:

En la flota de que fue por General Pedro de las Roelas, escribia a Vuestra
Magestad que se hacia a la vela el armada que va a las Islas del Poniente
en fin de mayo de este ano, y fuera asi si no se hubieran detenido dos
navios en llevar los masteles y entenas, y ciertas iincoras del puerto de Te­
guantepec al de la Navidad, donde estiin los navios, que hay doscientas y
veinte leguas de costa; los meses de marzo, abrH y mayo, por calmas y tiempos
contrarios que han tenido, no han llegado al Puerto de la Navidad hasta diez
de junio.
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- - - - ------ - - -------------

En los meses de julio y agosto se enarbolaran y aprestanin, y se acabaran
de meter en los navios los bastimentos, artilleria, armas y municiones, que
de todo Ilevan cantidad y 10 necesario para sostenerse la gente de mar, y
puertos y tierra mas de dos alios. Van quatro navios, dos galeones, las
mejores piezas y mas convenientes para la jomada que han caido sobrc
la Mar del Sur, y dos pataches. Hacerse han a la vela, Dios mediante en
fin de septiembre. Llevan los mejores pilotos que he podido haber y gente
de mar. Y porque tengo escrito en particular a Vuestra Magestad, enviando
copia de la instruccion que se da al General de la armada y oficiales de
ella, yadon Antonio, mi hijo,30 escribo 10 que mas se ofrece, y el har.l
relacion de ello a Vuestra Magestad, no 10 referire en esta.

Aiiadio la postdata que sigue:

Despues de escrita esta llegaron los pataches can los arboles, y quedame
enarbolando los navlos.31

El 16 de julio de 1764, dos semanas antes de su muerte, el Virrey
Velasco hizo su testamento, que entrego cerrado y sellado, escrito en siete
hojas, al Escrihano Mayor de la Real Audiencia y de la Gohernaci6n de
Nueva Espana. EI 27 siguiente hizo un codicilo en la misma forma y que
entrego asi al dicho Escrihano. En una de las clausulas del codicilo ma­
nifesto:

Otrosi, dijo que por quanta en cumplimiento de 10 que por Su Magestad
Ie esta cometido e mandado acerca de que envie ciertos navios e gente al
descubrimiento de las Islas del Poniente, segun se contiene en la comision
e cedulas que por Su Magestad para el dicho descubrimiento e otros Ie fueron
enviadas, a que se refiere Su Sefioria, y mand6 hacer e se han fecho en el
Puerto de Ia Navidad de la Mar del Sur, de la costa de esta Nueva Espana,
dos navios grandes e otros dos pequeiios para enviar en ellos fasta en cantidad
de trescientos e trescientos e cinquenta hombres, y estan ya apercibidos e
artillados, e puestos en orden, e proveidos de bastimentos, e 10 demas nece­
sario, e tiene proveido por General de la dicha armada a Miguel Lopez de
Legazpi, vecino de esta ciudad, hombre hijodalgo, y asimesmo Oficiales
de la Real Hacienda, Capitanes e AW~rez General, Sargento Mayor e otros
oficiales que van la dicha jomada, e enviado al dicho Puerto de la Navidad

30 Era el mayor de los hijos del Viney Velasco, que permaneeio en Espana mientras su padre
se hallaba en Mexico. Sirvio a Felipe II como militar, concurriendo a las campaiias, especialmente
en la guerra contra Francia, 1557, en la batalla de San Quintin y Rota. Fue tambien embajador
extraordinario de Felipe II ante los Duques de Sabaya. Se Ie hizo merced de la encomienda de
Montemolin y se Ie designo Gentilhombre de la Camara del Principe don Carlos, el hijo de Fe­
lipe II que murio misteriosamente. A la edad de treinta y tres aiios muri6 don Antonio sin
sucesion y con mas de veinte mil dueados de deuda, que pag6 su hermano don Luis, quien mas
tarde fue Virrey de Nueva Espana en dos ocasiones y Virrey del Peru entre ellas.

Vease mi obra D. Luis de Velasco, el Virrey popular, p. 183.
31 CDT, II serie, tomo II, Vol. I de las Islas Filipinas, documentos 19 y 20 pp. 140-5.
Estas dos cartas fueron reproducidas en este Boletin, II serie, Vol. V, 3-4, pp. 719-21.
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los rescates que se han de llevar en la armada que se envia al dicho descu­
brimiento de que va par General el dicho Miguel Lopez de Legazpi, y estan
pagadas dos capitanias de gente que van en ella, demas de 10 que se ha dado
e pagado a los marineros, e otros socarras que se han hecho, e 10 demas
que se ha gastado para la dicha armada, como todo parecera par los Iibros
de Su Magestad que son a cargo de sus Oficiales desta Nueva Espana, a que
si necesario es se reHere, en 10 qual todo ha entendido e trabajado can cl
cuidado e celo que siempre ha tenido al servicio de Su Magestad, acrecenta­
miento de su Corona Real, y aunque ha habido mas diIacion de la que Su
Sefioria quiso hubiera e con mas costa por causa de los grandes gastos e
costas que en esta tierra son forzosas para semejantes armadas, e por la falta
e carestia de los oficiales, y de las demas cosas necesarias para ella, mediante
la voluntad de Nuestro Senor, esta presta y a punto para se hacer a la vela
mediado el mes de septiemhre primero que viene, sin que haya mas dila­
cion, e la gente de partida ha se embarear y tiene feeha la instruecion que
el dicho General Miguel Lopez de Legazpi ha de guardar en el dicho viaje, la
qual despues de heeha la comunico con el dicho Senor Visitador [el Licen­
dado Valderrama] e se la leyo; e porque conviene al servicio de Su Magestad
que la dicha armada se haga a la vela con la brevedad dicha, pedia e pidio
al dicho Senor Visitador y a los dichos Serrores Oydores de la dicha Real
Audiencia, que si Dios fuere servido de llevar a Su Serroria desta presente
enfermedad, provean y manden como se despache la dicha armada, pues esta
en los terminos questa declarado e 'lean la dicha instruccion que Su Senoria
tiene fecha, e afiadan e quiten conforme a 10 que Su Magestad tiene mandado,
10 que a Real servicio convenga, porque a causa de la gravedad de su enfer­
medad no 1a ha podido rever. 32

Del entierro del Virrey Velasco refiere un testigo 10 siguiente:

Sintiose mucho su muerte, que era de haber gran Iastima el llanto general
que hubo de todos; chicos y grandes se pusieron luto y fueron a su entierro.
el qual se Ie hizo mas solemne que se ha visto, ayudando mucho a la grandeza
y maravilla del ver todos los soldados que cstaban para ir a las Filipinas y el
General iT armadas al entierro con handeras negras e insignias de luto, las
cajas sordas, arrastrando las picas y banderas. Fueron cosa muy de Yer y
todo 10 merecia ... " 33

El 18 de agosto de 1564, casi tres semanas despues de la muerte del
Virrey, informaba de ella el Visitador, Licenciado Valderrama, al Rey:

EI Virrey don Luis de Velasco murio ultimo dia del mes pasado, por
cuyo fin los Oidores entienden en el gobierno de este reino. Yo me he
pasado a la Casa Real conforme a 10 que Vuestra Magestad me manda, pues

3' Vease el testamento y codicilo que di a conocer en "Apuntes para la biografia de don Luis
de Velasco, el Viejo", Revista de Hisloria de America, 13 (Mexico, 1941), pp. 77-99.

'3 Juan SUAREZ DE PERALTA, Naticias historicas de La Nueva Espana. Cronica publicada por don
Justo Zaragoza (Madrid, 1878), p. 196.
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cesan ahora los inconvenientes por que 10 deje de hacer cuando vine.34 Sera
necesario que Vuestra :Magestad con mucha brevedad mande enviar Virrey
de manera que pueda venir en la primera flota. Yo creo que los Oidores
haran 10 que pudieren con cuidado y yo les ayudare y mirare a las manos,
pero con todo eso tengo por sin duda que hasta que venga Virrey no podra
dejar de haber mucha quiebra en los negocios, asi de justicia como de
gobierno, porque el reino es tan grande y hay tantos embarazos que a solos
los de justicia no pueden los Oidores dar recaudo, ni Ie dan ni daran si
Vuestra Magestad no los exonere de 10 criminal, em'iando Alcaldes de Chan­
cillena, como el Virrcy que sea en gloria y ellos y yo 10 tenemos suplicado.
Lo del gobiemo es tanto que el hombre que cumpliere con solo ello sin hacer
falta sera bien suficiente, porque para las cartas de diferentes gentes y oir
scrvicios de hombres que piden de comer, asi de los conquistadores y sus
hijos y yernos, y de pobladores antiguos y aun nuevas, no hay tiempo, sin las
demas cosas de importancia que hay para traer el reino bien gobernado. Pues
habiendo de estar 10 uno y 10 otro a disposicion de cada uno de los Oidores,
bueno es de entender el despacho que habra. Ellos pasaran mucho trabajo
y yo mas, los negociantes grandisimo, porque a cada cosica han de negociar
con seis gobernadores y los negocios forzosamente han de tener mal despa­
cho. Remediarse ha con enviar Virrey brevemente, como tengo didIo, el
cual, siendo Vuestra Magestad sen'ido, convendna que trajese tiempo limi­
tado y que entienda que no ha de echar rakes, ni casar hijos, hermanos, ni
panentes en esta tierra, porque de esto nacen muchos inconvenientes, asi
en la ejecueioa de fa juslicia como en la distribueion de las cosas que hay
que dar en \'ste rei aD, como 10 tcngo escrito.35

En otro parrafu de dicha carta decia el Licenciado Valderrama:

El negocio de mas importancia que el Virrey que sea en gloria tenia de
presenle era el despacho de la armada que va a las Islas del Poniente. Y
aunquc la dilacion y gran costa me daba mucha pena, no tenia entendidos
los particulares por no ser a mi cargo. Solo trate de que fuese persona que
entendiese el eslado del negocio y Ie diese priesa, y asi manda el Virrey a
un Eachiller Martinez, Alcalde Mayor de Michoacan, de quien aqui tienen
satisfaccion, que fuese al Puerto de la Navidad e hieiese 10 que estaba a
cargo de un Juan Pablo de Carrion, el eual, segun parece, par su interes

•• EI Virrey Velasco murio cn casa del Factor Ortuno dc Ibarra, donde paso sus ultimos dias,
Antes habia vivido en las Casas del Marques del Valle, donde solia h3cerlo su antecesor, don
Antonio de :\Icndoza. Las Casas Reales se hallaban entonces en construccioll.

3' En el Ayuntamiento de la Ciudad de Mexico, en su sesion del 31 de agosto de 1564, 5U Regi­
dor don Juan Velazquez de Salazar, propuso que se debia pedir '11 Rey que no proveyese Virrey,
porque el que viniese "ha de traer a ella deudos y criados e allegados, a quienes proveera los car­
gos y hara otras mercedes que se deben a los conquistadores y antiguos pobladores y a sus hijos ... "
Que convenia pedir que solo se provea de un Presidente para la Real Audiencia, que lambit~n
fuese Gobernador, y olro para Capitan General, suprimiendose asi '11 Virrey. Propuso al Licenciado
Valderrama para Presidente y al Marques del Valle, don Martin Cortes (hijo de Hernan Cortes).
Los concejales apoyaron la proposicion y acordaron que el mismo Velazquez de Salazar escribiera
Ja peticion aJ Rey.

Actas de Cabildo, VII, p. 211.
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dilataha el negocio y ha hecho otras casas mal,36 De la ida del Baehiller
resulto saber 10 que faltaba, que era mucha, y mandar que se proveyese todo
y poner el negocio en punta que se hagan a la vela en el mes de octubre
que viene, segUn las cartas del dicho Bachiller. Y si esto no se hubiere heeho,
tienese par cierto, que en todo el ana que viene no se acabara la obra.
Pagose Ia gente en vida del Virrey, yean su muerte, como 10 que restaba
se habia de proveer por Ia Audiencia, hase entendido el negocio mas par­
ticularmente.

Confiesa plenamente el Visitador haberse equivocado en inculpar al
Virrey de las demoras tan reiteradamente, cuando ya tuvo en las manos el
asunto. Y si Velasco incurrio en ellas, el Liceneiado Valderrama tambien
las continuo, porque la expedicion que ereia saldda en oetubre, no salio
sino hasta en la noehe del 20 de noviembre siguiente. Continua informando:

Los navios que lIevan son cuatro. La capitana, despues de arqueada,
parece que tiene 600 toneladas; Ia almiranta, 450; un patax que Haman,
120; otro patax pequeno. Demas del gran gasto y dilacion que ha habido
par Ia grandeza de los navios, no son los que Vuestra Magestad mando hacer
ni los que eran menester para Ia jornada, porque llevar carracas para
descubrir nueva tierra tiene gran inconveniente, demas de Ia mueha gente
que han menester y el riesgo de falta de agua y bastimentos. Dicen los
pHotos que Ie corren grande en la vida, y si ellos y Fray Andres de Urdaneta.
fraile agustino, hombre que dizque entiende bien cosas de mar y las de
esta navegacion, estan descontentos. Los oficiales que van en la armada son
tantos y los gentilhombres que Ilaman, que ereo que en el mayor ejercito de
Vuestra Magestad no ha habido mas con este nombre, 10 cual todo ha sido
sacar mas dineros. Los que la jornada cuesta enviaran los oficiales [Reales]
de Vuestra Magestad, y luego que se hagan a la vela bien creo que pasa­
ran de 450,000 pesos, y plega a Dios que no lleguen a 500,000 con 10 que
se hubiere gastado en Sevilla, en Ia Casa de Ia Contratacion.

Llegamos aver la instruccion que el Virrey tenia hecha para el General.
y por ella parece que Ie ordena que vaya a diferente parte de 10 que esta
mandado, porque Vuestra Magestad manda que vayan a las Islas del Poniente
y no entren en las Molucas, porque no se contravenga a 10 que estii asentado
con el Serenisimo Rey de Portugal, sino que entren en las Filipinas y otras
comarcanas que estan fuera del empeno. Sobre esto escribieron el Virrey y el
dicho Fray Andres de Urdaneta, dieiendo que las Filipinas entraban en
eI empeiio como las Molucas, y que pues Vuestra Magestad era sen-ido que
no se entrase en elIas, por la misma razon no se debia entrar en las Filipinas.
Vuestra Magestad respondi6 a entrambos, remitiendolo al Virrey, con que no
saliese del orden que Ie estaha dado. Sin embargo de esto hizo Ia instruc­
cion, encaminando la jomada a Ia Nueva Guinea, cosa muy fuera de 10

•• Veanse esas comisiones conferidas al Bachiller Alonso Martinez, Alcalde Mayor de Michoa­
can, el 13 de mayo, el 23 de junio y el 2 de julio de 1563, en los documentos XXXIII, XXXVI y
XXXVII en este Boletin, II serie, Vol. V. 3-4, pp. 779-80, 782-4 y 784-6, y un resumen de ello
I'n pp. 753-4.
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mandado, y que para ir a ella anden por camino no sabido, estando ya
reconocido el que va a las Filipinas. Comenzando a tratar de esto, el fraBe
dijo que si iban a las Filipinas eI no iria alla, y no yendo el no ira otro
religioso de su orden. Y como el negocio esta tan adelante y dicen que este
fraile es muy provechoso, parecio dar orden de enmendar con secreta la
instruccion y dar al General publicamente la que el Virrey firma para que
se asegure el fraile, y cuando se quiera partir darle la firmada por la Audien­
cia y que 10 tenga secreta hasta que sea necesario tomar la derrota para las
Filipinas. Estase entendiendo en ello y creo que la Audiencia enviara a
Vuestra Magestad razon de todo. No enticndo el intento que el Virrey tenia
a cabo de sicte anos y gastados 500,000 pesos, 0 poco menos, encaminar la
jomada de otra manera que Vuestra Magestad Ie mando.

Can porfiado empeno persistia en los malos antecedentes de uno de los
jefes de la empresa:

Va por Maestre de Campo de la gente un Mateo del Sanz, que fue traidor
en el Peru y sirvio de capitan a Francisco Hernandez, como tengo escrito
a Vuestra Magestad y se 10 avise al Virrey. Ahora tambien tome a tratar de
ello. porque ni estoy quieto ni 10 estare de su servicio. No les pareci6 hacer
mudanza, asi por decir en el perdon que tiene del Marques de Canete, que
se paso en Pucara a tiempo que hizo provecho, como porque dizque fue a la
Florida y Ie hizo bien alIi en 10 que se ofreci6, como por estar el negocio
tan adelante, y estar pagada la gente y ser mucha de ella deudos y amigos de
este, y que los ha tenido mucho tiempo en su compania, y que habiendo
mudanza en su persona, forzosamente habria revoluci6n alguna entre la
gente, y que primero que se tornase al ristre pasarian muchos dias y se perde.
ria la razon que ahora hay de hacer el viaje, y por tener tambien entendido
la satisfacci6n que el General y el dicho fraile tienen de eI. Y asi va con su
oficio. Plega a Dios que el sirva bien y como debe. Y porque en caso que
el General mucra, era necesario que fucse nombrado otro, han nombrado al
dicho Mateo del Sanz y en defecto suyo a Guido de la Vazaris, que va por
Tesorero de Vuestra Magestad.3i Y pareci6les necesario asi porque en caso

.. Illdistintamente aparece como Bazares, La Bazares, La Vazares, Lavezaris, Lauezaris, Lave·
zares, Lavazaris, Labazaris, Labasariz, Labezares, Labezarrie 0 Labezarri. Parece ser apellido
vasco.

Segun don Martin FERNANDEZ DE NAVARRETE en su Coleccion de Viajes de Espaiioles, era
natural de Vizcaya. Estuvo el ano de 1542 en la desventurada expedicion de Ruv Lopez de Villa·
lobos a las Islas de la Especieria. Permanecio alii hasta 1549, ano en que pudo embarcarse en un
navio portugues, que 10 llevo a Lisboa. Vease "La Expedicion de Ruy. Lopez de Villalobos,
1542-1546", en este Boletin, II serie, V, 3·4, pp. 645-72.

Retorno a Nueva Espana y se dedico al oficio de librero, en que se ocupaba antes de entrar
a servir en la expedicion ya referida. Anos despues fue comisionado por el Virrey Velasco, en
1558, para reconocer las costas de Florida, en tanto que se aprestaba una armada que habia de estar
a cargo de don Tristan de Luna y Arellano. Salio de San Juan de Ulna el 3 de septiembre de
dicho ano y descubrio en los 29 grados y medio una bahia que lIamo Filipina, en honor de Feli·
pe II. Recorrio aquellas costas y regreso a San Juan de Ulna el 14 de diciembre de ese mismo
ano. Presento una relacion de ese viaje, que fue aprovechado por el mencionado don Tristan.
Acompano a estc en la desventurada expedicion a Florida que salio de San Juan de Ulna el
11 de julio de 1559. Un ano mas tarde la empresa fue abandonada por haber fracasado los
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que el General muera, si el no fuera nombrado, siendo el mas principal
de la armada, visto la poca confianza que de el se haeia, pudiera ser aeometer
alguna ruindad, y asi les ha parecido hacer del ladr6n fiel. Y el nomhra­
miento de estos dos secretos va, que ni el General ni otra persona alguna
10 sabe. La una compania de soldados sali6 de esta ciudad a los catorce del
presente [agosto de 1564], la otra a diecisiete. Queda aqui el General con
los gentilhomhres, que se iran hrevemente. Dios les de buen viaje para que
se cODsiga 10 que se pretende. Sera neeesario que Vuestra Magestad mande
avisar, en caso que acierten la vuelta para estos reinos y algunos queden
poblando, que se dehe haeer con elIos si enviaren a pedir socorro de gente
o hastimentos.88

Con pertinacia reitera Valderrama en esa carta del 18 de agosto de
1564, en parrafos anteriores a los transcritos, que no debia el Virrey ser
el Presidente de la Real Audiencia de Mexico:

Tamhien eserihi a Vuestra Magestad que tenia por ineonyenientc que
el Virrey fuese Presidente y [por] la poca libertad que los Oidores tienen
en los acuerdos por estar el presente, a quien tienen respeto por la necesidad
de eI para sus deudos, amigos y criados. Ahora que tengo entendidas las
cosas algo mas, torno a suplicar a Vuestra Magestad mande mirar mucho
en esto, porque entiendo ser muy necesario que se haga asi para el bien de los
negocios; y demas de las razones referidas en aquelIa carta,89 tengo por de
mucha consideraci6n 10 que en el primero de esta tengo apuntado, que par
muy bastante hombre que sea el que viniere a gohernar y por mucho que
asista a su ofieio sin perder punto, no podra proveer todas las cosas que hay
como conviene, pues quitando de aqui todos los acuerdos y muchas mananas
que van a audiencia y las que no van, los ratos que gastan en ordenar
10 que se ha de hacer y ver, yo entiendo que de neeesidad habra mucha
falta en 10 del gobierno y no pueden entender 10 que firman, y asi 10 mas
viene a estar a disposici6n de los secretarios, como 10 he visto par los libr08
del gobierno. Y no se puede medir 10 de aqui con 10 del Peru ni de otras
Audiencias porque todas juntas las de Indias no deben tener tantos negocios
como sola esta y 10 mismo entiendo del gobierno.

Dije que siendo Vuestra Magestad sen.-ido, podria scr Presidentc eI qu\'
fuese Arzobispo porque no entiendo que haya inconveniente en ello ni se
ofrece en mucho tiempo en la Audiencia negocio que Ie toque, y con poco
salario tendra competente sustentaci6n. Y se podria proyeer jurista que
supiese estilo de audiencia y estuviese 0 hubiese estado en ella. Habria mejor
gobierno y un voto mas y bueno, que no es de poca consideraci6n. EI que

empeiios. En 1560 se hallaba de nuevo en Mexico y pronto se intereso en la expedi.cion "pstinada
a las Islas del Poniente.

"Datos biogriificos" en Cartas de Indias (Madrid, 1877), pp. 782-3.
"Conquista de la Florida" en mi ohra Introduccion al Estudio de los Virreycs de Yueva

Espana, 1535-1746, II Expansion y Defensa, II (Mexico, 1959), pp. 73-81 .
•• Cartas del Licenciado Jeronimo Valderrama ... , pp. 157-60.
.. Vease 10 que decia el Licenciado Valderrama en su carta del 24 de febrero de 1564. I'n este

Boletin, p. 89.
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ahora 10 es, es muy VIeJO, que debe tener ochenta alios, y durante su vida
no tendria por de inconveniente que presidiese el mas antiguo, porque ha­
cienda Vuestra Magestad merced al Doctor Ceynos, que esta muy viejo y
no para servir, como tengo escrito, el que queda por mas antiguo entiendo
que dara buena cuenta de si. Yo he dicho 10 que eonforme a mi coneiencia
soy obligado. Vuestra Magestad mandara prOVE'er 10 que mas convenga a
su servicio.40

El 19 de septiembre de 1564 Ie fue despaehada a Lopez de Legazpi la
instrueei6n que firmaron en Mexico el Lie. don Jeronimo Valderrama y lo~

Doctores don Francisco de Ceynos, don Pedro de Villalobos, don Jeronimo
de Orozco, don Vasco de Puga y don Luis de Villanueva Zapata, que for­
mahan la Real Audiencia de Mexico con la presidencia interina del pri­
mero.41

Los puntos mas importantes de esa instruceion fueron los siguientes:

Primeramente: Ireis al dicho Puerto de Ia Navidad a donde se juntaran
hasta trescientos, 0 trescientos y cinquenta hombres entre soldados y rna­
rineros, que par orden del dicho Visorrey, en nomhre de 5.:\:1. y a costa de
su Real Hacienda se han hecho para ir [a] Ia dicha jornada, y los Capitanes
y oficiales dellos: y llegado al dicll0 puerto, en presencia de los Oficiales de
Su Magestad que estan nombrados y selialados para la dicha jornada, que
son Guido de Labezaris, Tesorero, y Andres Cauchela, Contador, y Andres
de Mirandaola, Factor, y por ante Escribano que dello de fe as entregareis
ante todas cosas de quatro navios que estan en el dicho puerto, que par
mandado de Su Magestad y del dicho Muy Ilustre Visorrey en su Real
nomhre se han hecho nuevamente, los dos grandes y los dos pequeiios. que
el mayor dellos es la Nao Capitana nombrada San Felipe, en que vas el dicho
General habeis de ir, y la otra nomhrada San Andres, que es la Almiranta,
y el Patax nombrado San Juan de Letnin, de que va por Capitan Juan de la
Isla, y 1"1 otro Patax nombrado San Lucas, de que va pOl' Capitan Hernan
Sanchez Mulian, que es el menos, con sus bateles, esquifes, velas, xarcias,
cables, andas y todos los demas aparejos y cosas pertenecientes a los dichos
navios, sin que falte cosa alguna, asentandolo todo par inventario y hucien­
doos cargo della: el qual entrego as hani en nombre de S.M. el Bachiller
Martinez, Alcalde Mayor de la Ciudad y Provincia de Mechuacan, que esta
en el dicho Puerto de la Navidad por Juez Proveedor de Ia dicha armada.

'0 Cartas del Liccnciado Jeronimo Valderrama .... pp. 156-7.
Fray Alonso MontUfar era eJ Arzobispo y muy anciano.
EI Oidor decano, despues del Doctor Ceynos, era el Dr. Pedro de Villalobos, que despues de

diecisiete anos de serlo en Panama fue designado eI 9 de diciembre de 1556 para la de Mexico.
n "Instruccion que se dio por el Presidente y Oidores de la Real Audiencia de Mexico a

Miguel Lopez de Legazpi, Gobernador y General nombrado por S.M. para el descubrimiento
de las Islas del Poniente, de Ja orden que habia de obsen'ar en eJ viaje y jornada que habia de
hacer para el dicho descubrimiento, con los navios que para el efecto por mandado de S.M.
se hab/an hecho y estaban en el Puerto de la Navidad, costa de Nueva Espana, en la Mar del Sur.
Mexico, I" de septiembre de 1564". CD1, II serie, tomo II, I de las Islas Filipinas, Documento
21, pp. 145·200.
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Habiendoos entregado en los dichos navios y todo 10 demas perteneciente
a eUos, sena1areis e nombrareis por pilotos, maestres, contramaestres y escri­
banos dellos a las personas que os pareciere de mas confianza, habilidad y
experiencia, repartiendo los que huhiere en el dicho puerto de los que se
han recihido para este efecto y senalado sueldo, conforme a los asientos que
con ellos se han hecho; nomhrando asi mesmo los artilleros y los demas
oficiales necesarios en cada navio; mandareis a cada uno 10 que ha de hacer
en 10 toeante a su oficio y cargo, y repartireis en los dichos navios toda la
gente de mar, como os pareciere que mas convenga, segiin el porte de cada
uno de elIos.42

hen, os encargareis en el dicho puerto, antes que os hagais a 1a vela de
toda la artilleria mayor y menor, arcabuces, municiones, armas ofensivas
y defensivas, y otros pertrechos que S.M. tiene en eI, y de dos fraguas, y las
herramientas, y negros oficiales dellas, y de todos los bastimentos que se han
hecho para la dicha armada, asi de bizcochos, cecinas, tocinos, vino, aceite,
vinagre, pescado, quesos, habas y garhanzos, como de otras qualesquier
cosas, asentandolo todo por escripto, e haciendo inventario dello, particu­
1armente de cada cosa por sus generos en un libro que en vuestro poder
habeis de tener, firmado de vuestro nombre y de los dichos Oficiales de
S.M. que van en la dicha jornada, haciendoos cargo de todo ello, de manera
que ninguna cosa vaya en la dicha armada que no quede asentada por
escripto, y de que no haya cuenta y razon, el qual dicho entrego os hara
asi mismo en nombre de Su Magestad el dicho Bachiller Martinez.4 3

Otros!: os haheis de entregar en el dicho puerto de todas las mercaderias
y rescates que por mandado del dicho Visorrey, en nombre de Su Magestad,
compro en esta Ciudad de Mexico Ortuno de Ibarra, su Factor y Veedor
en esta Nueva Espana, con parecer de los demiis Oficiales de la Real Ha­
cienda, que se han llevado al dicho puerto y estiin en el para rescates y
contratacion de la dicha armada, asentiindo10 todo por escripto y haciendoos
el cargo dello por inventario particularmente de cada cosa, seglin en el
capitulo antes deste esta declarado: las quales dichas mercaderias y rescates
llevo desta ciudad al dicho puerto el dicho Contador Andres Cauchela y
os las hara entregar el dicho Bachiller Martinez.

Habiendoos entregado de los dichos navios y de los aparejos dellos
y de la artilleria, municiones, armas, hastimentos, rescates y mercaderias, y
de todo 10 demiis que en la dicha armada hubiera de ir, segiin estii dicho
e declarado, dareis una copia de todo el dicho entrego e cargo firmado de
vuestro nomhre a los dichos Oficiales de Su Magestad que van en la dicha
jornada, haciendoles cargo de todo 10 susodicho por ante Escribano, para
que ellos como tales oficiales tengan la cuenta y razon que son obligados
en sus libros como de hacienda Real, para la dar con pago, cada y quando
que por vos les fuere mandado, y por esta Real Audiencia, 0 por los Oficiales
de Su Magestad desta Nueva Espana, 0 por otra qualquier persona que en
su Real nombre se la pueda y deba tomar, y quedare asentaclo en vuestro
libro, y firmado de los clichos oficiales al pie del dicho entrego de como

" ··Instruccion...", en CDI, II serie, tomo II, I de las Islas Filipinas, Documento 21, pp. 146-7.
.. Idem, pp. 147·8.

106



recibieron la dicha copia, y se les hizo cargo, y dellos ha de ser Ia guarda
y huen recaudo de todo elIo, y de 10 demas perteneciente a la Real Hacienda,
asi de 10 que se lleva en la dicha armada desta Nueva Espana, como de 10
que se hubiere en aquellas partes, ahara sea par contrataci6n, como en otra
qualquier manera.

Y porque es necesario que la dicha artilleria, arcabuces, municiones,
armas, bastimentos, mercaderias y rescates, y todo 10 demas que se Ileva
en la dicha armada, vaya repartido en los dichos navios, segun el porte
deHos, y la gente que ha de ir en cada uno; 10 qual se remite a vuestra
prudencia y buen cuidado; mandareis que todo se reparta por el orden
que os parcciere y mas viercdes que convenga, como se confia de vuestra
persona, entregandolo por inventario a los capitanes y maestres, y personas
que de mas confianza os parezcan, haciendo vos y los dichos oficiaIes cargo
por escripto, particularmente de 10 que a cada uno dellos Ies mandaredes
entregar, poniendo por generos cada entrego por si: el de los navios y
aparejos dcllos en una parte y eI de la artilleria, y municiones y armas
en otra, y el de los bastimentos en otra, y eI de las mercaderias y rescates en
otra; y que asi quede asentado y firmado de vuestro nombre, y de los dichos
oficialcs y de las personas a quien se hiciere eI dicho entrego en vuestro
libro y en los de los dichos oficiales, para que en todo tiempo este claro
y haya buena cuenta y razon; y mandareis que cada navio haga rexistro de
todo 10 que en eI fuere, desde el casco hasta la menor cosa, como se usa y
practica en la navegacion de las Indias.

Al entrego que se hiciere de la artilleria y municion, arcabuces y de todas
las demas armas y pertrechos, mandareis que se halle juntamente con vos
y los dichos Oficiales de Su Magestad y los maestres, artilleros y personas a
quien se hiciere el tal entrego, Martin de Goyti,44 que va nombrado por
Capitan de la dicha artilleria por ser persona de confianza y qual conviene
para el efecto, al qual mandareis dar otra memoria de todo 10 que va en Ia
dicha armada, toeante a Ia dicha artilleria, armas y municiones, y a cuyo
cargo es cada cosa para que pueda tener cuenta can todo elIo, pues es anexo
y concerniente al dicho su cargo de Capitan de Artilleria.

Hecho eI dicho entrego en la manera susodicha, mandareis que Iuego
se de la copia y nomina de todo ello, firmada de vuestro nombre y de los
dichos oficiales, y de las personas a quien se hiciere cargo de cada cosa
al dicho Bachiller Martinez, para que la traiga a esta Ciudad de Mexico y Ia
entregue a los Oficiales de Su Magestad de esta Nueva Espana, y que elIas
la tengan en su poder en la caxa de las tres lIaves, asi para enviar a S.M.
y su Consejo de Indias un traslado de eHa, como para que en qualquier
tiempo que sea menester, se pueda ver y entender todo 10 que se envia en Ia
dicha armada, y a cuyo cargo es cada cosa, y pedir y tomar cuenta della
a las personas que la debieren dar.

Despues de 10 qual mandareis recoxer toda la gente que alIi estuviere
y se j untare hasta en numero de los dichos trescientos, 0 trescientos y cin-

., Era natural de la provincia de Guipuzcoa. Era amigo de Miguel Lopez de Legazpi.
'"Datos biognificos" en Cartas de Indias (I\Iadrid, 1877), pp. 769-70.
Vease el documento XXXIII que ahora publicamos, en que consta que el 19 de febrero de

15tH fue nombrado Capitan de la Artilleria.
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quenta hombres, asi de los soldados que par mandado del dicho Visorrey, y
las condu [c] tas que para ella dio, hicieron los Capitanes Mateo del Saz
y Diego de Biedma,45 como de la gente de mar que se ha recibido para la
navegacion, y juntos todos hareis hacer resena y alarde general de todos
los que van en la dicha armada, y tomareis la !ista y nomina dellos, decla·
rando sus nombres, de dande son, y cuyos hijos, y la edad y senas que
tienen, y quales van par marineros y los oficios que llevan, y el socorro a
sueldo que a cada uno se hubiere pagado, porque como sabeis a los capi­
tanes y soldados se ha seiialado a cada uno su socorro par todo el viaje, y
los marineros van a sueldo conforme al asiento que con cada uno se ha
tornado, y de tada ella tomareis la razon en el dicho libra que en vuestro
poder habeis de tener firmado de vuestro nombre y de los dichos oficiales,
y mandareis que elIas asi mismo la tomen en los suyos par la misma orden, y
que la tengan en su poder, y la copia de todo segun es declarado, entregareis
al dicho Bachiller Martinez para que la entregue a los Oficiales Reales
desta dicha Nueva Espana, juntamente can los demas recaudos que estan
declarados, para que de todo tengan razon y la puedan dar cada y quando
que se les pidiere; y llevareis can vos la copia de las pagas que han hecho
los dichos oficiales en esta ciudad a toda la gente para la comprobar y
corregir con el dicho alarde general y averiguar si falta algun soldado 0 rna­
rinero de los que hubieren reeibido paga.

Hecho esto repartireis en los navios los capitanes y soldados que en ello"
hubieren de ir conforme al numero de la gente y al porte de los nayias
como mejor as pareciere y vieredes que mas convenga, llevando con vos
en la Nao Capitana al Capitan Mateo del Saz, que va nombrado par Maestre
de Campo; y dos de los Oficiales de la Real Hacienda, el Estandarte Real \~

AW~rez General, y los gentiles-hombres, a quienes se han dado ventajas para
acompaiiarniento de vuestra persona y del Estandarte, y las demas personas
necesarias; 10 qual se remite, como dicho es, a vuestra prudencia y a la
buena orden que en todo terneis, como de vuestra persona se confia.

En la Nao Almiranta nombrareis pOl' Capitan della y Almirante de toda
el armada a la persona que mas as pareciere que convenga de los que
llevais en ella, que sea de toda confianza, habilidad y experiencia, )lues
llevais personas tales; al qual dareis instruccion y orden de 10 que ha de
hacer y guardar en la navegacion, y en tada 10 demas y en esta Nao Almi.
ranta parece que debe ir uno de los otros Oficiales de Ia Real Hacienda,
porque las mercaderias y casas de rescate, y bastimentos que van en la dicha
armada y artilleria, armas y municiones se han de repartir en lodos los
navios y principalmente en los dos mayores ; y es bien que en Ia dicha
Almiranta vaya uno de los clichos tres oficiales para que tenga cuenta y
razon can todo 10 que en ella fuere, porque para 10 que hubiere de iI en los
dos pataxes, se pocini nombrar par vas y los dichos oficiaIes dos personas,
una para cada uno que tenga cargo y cuidado de 10 que en eI fuere.

En eI Patax mayor ha de ir por Capitan de el, como esta acordado, Juan

.. Tanto al Maestre de Campo, Mateo del Saz 0 Sauz, como al Capitan Diego de Biedma se les
despach6 para el Puerto de la Navidad a fines de noviemhre de 1563, segun documentos XlV y XV
que ahora publicamos. Otra vez a Biedma, a fines de diciembre de 156.3, seglin documento XVIII.
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de la Is1a,40 en el cual repartireis los soldados y gente de mar que os pareciere
sera necesario, como va ya bien proveido.

Para el Patax menor que ha de ser para servicio de los navios mayores
y descubrimiento de puertos y rios, y otras casas necesarias y convenientes
para el bien de la dicha armada, va selialado por Capitan el dicho Hernim
Sanchez Mulion: darle heis la gente que as pareciere para que vaya en
orden.

De trescientos arcabuces que se Ilevan en esta armada de la municion de
Su Magestad mandareis que se repartan entre los soldados los que fueren
menesler, a los que no los tuvieren, que seran pocos porque casi todos los
llevan, y que los demas se lleven de respeto en la Nao Capitana y en la
A1miranta para quando sean necesarios, y que la misma orden se tenga
en las armas de colchas que se han hecho, y en las rodelas y armas de
cuerpo, repartiendolas como mejor os pareciere. Y porque se entiende el
descuido grande que los soldados y marineros suelen tener, mayormente
en la mar, en el tratamiento de los arcabuces y las demas armas, encargareis
y mandareis a1 Capitan del Artilleria, y a los demas capitanes y maestres
de navios que tengan especial cuidado de que los soldados y marineros las
traten bien y las tengan muy limpias y prestas para quando sean menester,
: que para ello las requieran a menudo.

De los bastimentos que se embarcaren de comidad y brebaje terncis
grande y particular cuidado, como de cosa que tanto importa para que
yayan a buen recaudo, y como no se dagnen [dalien], y que se distribuyan
y gasten por toda buena orden y concierto, dando sus raciones limitadas y
concertadas, cometiendolos a personas de toda confianza; porque como el
viaje es largo y que la vuelta hasta aqui no se ha accrtado, como se cree
y iiene par cierto que mediante la Divina voluntad acertareis agora, pues
se pretende para su servicio, conviene que en esto se tenga gran miramiento
de manera que no haya desorden alguno, ni par faIta deHos se dexe de
conseguir el fin que se pretende.

Y porque para este efecto es asi mismo necesario que no vayan en la
dicha armada criados, ni mozos de servicio superfluos, y como teneis enten­
dido y esta platicado se pretende que no vayan en ella mas que hasta
trescientos 0 trescientos y cinquenta hombres por todos, asi de soldados
como de marineros, y los bastimentos se han hecho y proveido para este
mimero, aunque copiosa y bastantemente, y si mas gente fuese en especial
de la ini'ltil, seria causa de que se acabasen con mas brevedad, y que dello
sucediesen inconvenientes, no habeis de consentir ni permitir que los sol­
dados y gente que fueren en la dicha armada, lleve en los dichos navios, por
via 0 manera alguna, criados ni mozos de servicio; pero porque no se pueden
excusar algunos para servicio de la gente principal, permitireis que puedan
embarcar los Capitanes, Alferez General, Oficiales de Su Magestad y Sar­
gento Mayor sendos criados, demas de los que llevaredes para servicio de
vuestra persona.

Otrosi: No consentireis que par via ni manera alguna se embarquen, ni

•• En documento XXVI puede verse que al Capitan Jnan de la Isla se Ie pagaron 200 pesos
por los gastos y viajes en ir a cortar maderas para la eonstruccion de navios y a cuenta de su
salario. Febrero 7 de 1564.
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vayan en los dichos navios indios, ni indias, ni negros, ni negras, ni mugeres
algunas casadas, ni solteras de cualquier qualidad y condicion que sean;
salvo hasta una docena de negros y negras de servicio, los cuales repartin§is
en todos los navios como os pareciere.

Fecho esto y estando los navios a punto, y embarcados todos los basti­
mentos, artilleria, armas y municiones, mercaderias y cosas de rescate, agua
y lena, y todas las demas cosas necesarias para el viage, dareis orden como
se embarquen los religiosos que van en vuestra compania de la orden del
Bienaventurado San Agustin, que por servir a Dios Nuestro Senor y a Su
Magestad, y traer en conocimiento de Nuestra Santa Fe Catolica a los natu­
rales de aquellas partes, van en la dicha armada con vos en la Nao Capitana
y Almiranta, repartidos como avos y a ellos pareciere, dandoles aposentos
competentes, y teniendo particular cuenta y cuidado de que sean bien trata­
dos, respetados y venerados como la qualidad de sus personas, religion y
habito merecen, y mandareis embarcar toda la gente, repartida por la orden
que les dieredes, y asi embarcada con toda la brevedad que sea posible os
hareis a la vela con la buenaventura; y terneis cuidado de que toda la gente
se confiese y comulgue antes que se embarquen; y el dia que os embarca­
redes, si pudiere ser, hareis que oygan todos primero una Misa del Espiritu
Santo, para que Dios Nuestro Senor os de buen viaje, y encamine y alumbre,
como en todo hagais su Divina voluntad.47

En esas instrucciones se Ie recomend6 a Lopez de Legazpi:

" . antes que os hagais a la vela del dicho Puerto de la Navidad, hareis
pleyto [h]omenage, como Hijo.dalgo, y jurareis sobre los Evangelios por
ante el Bachiller Martinez, proveedor de la dicha armada, y Escribano que
dello de fe: demas y allende del pleyto [h]omenage que se os tomara en esta
Real Audieneia, para que usareis bien y fielmente el dicho oficio y cargo
de Gobernador y Capitan General, que en nombre del Rey Nuestro Senor
se os ha encargado, procurando en todo su Real servicio y el acrecenta­
miento de su Hacienda y Patrimonio Real; y que acudireis a S.M. y a esta
Audiencia en su Real nombre, 0 a la persona que por Su Magestad fuere
mandado, con todos los descubrimientos y aprovechamientos que en qual­
quier manera hicieredes y hubieredes como bueno y fiel criado y vasallo, y
no a otra persona alguna, y que directa, ni indirecta no encubrireis ni
hareis cosa en perjuicio de SU Magestad, ni de su Real Patrimonio e Ha·
cienda, y que de todo dareis buena cuenta y razon, como de vuestra persona
se confia.48

u "Instruccion ... ", en CDI, II serie, tomo II, I de las Islas Filipinas, Documento 21, pp.
148-57.

.. EI juramento solemne de fidelidad, muy propio de esos auos de cuIto severo a las virtudes
de la hombria de bien, tenia curiosos aspectos como puede observarse en la siguiente relacion del
acto Hamada "pleito homenaje":

"En la Ciudad de Mexico, a primero dia del mes de septiembre de 1564 anos, estando en
acuerdo los Senores Presidente e Oidores de la Audiencia Real de la Nueva Espana, por presencia
de mi, Antonio de Turcios, Escribano Mayor de la Gobemacion della, rnandaron entregar y
entregaron esta Instruccion firmada de los dichos Senores Presidente e Oidores, que tiene 14 fojns,
a Miguel Lopez de Legazpi, Gobernador y Capitan General de la Armada que por rnandado de
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Que despues de cumplidas esas recomendaciones, yea por cumplir otras:

...hareis tomar juramenta en vuestra presencia, y por Escribano que dello
de fe publicamente, en un misal sabre los Evangelios, a los Oficiales de la
Real Hacienda, y a todos los capitanes, caballeros y soldados que fueren
en la dicha armada, y de los pilotos, maestres de navios y gente de mar,
que os obedecenin como a Gobernador y Capitan General della y que haran
guardar y cumpliran vuestro mandado en todo y por todo ...
. . . conviene que la gente que llevais a vuestro cargo en la dicha armada
viva catolica y christianamente, proveereis que asi se haga y que el nombre
de Nuestro Senor y de su gloriosa Madre sea siempre reverenciado y acatado,
y no blasfemado, ni de sus santos, y terneis muy especial cuidado desto y de
que se castiguen los blasfemos y pecados piiblicos can todo rigor.

Tambien se dedican parrafos especiales a la administraci6n de bienes de
difuntos; ordenes para el buen gobierno de la navegaci6n como las de que
los navlos "sigan a la Nao Capitana, y a vuestra bandera y farol, dandoles
sus nombres a cada navio y mandandoles 10 que han de hacer y guardar
en la navegaci6n"; y las que siguen muy especiales:

EI mismo dia que todos se embarcaren para haceros a la vela, mandareis
y proveereis que luego en cada uno de los navios de la dicha armada se
repartan las velas par sus quartos, asi para de dia como para de noche, sin
exceptuar a persona alguna, si no fuese por enfermedad, para que no
acaezca alguna desgracia por ir descuidados: demas que importa que la gente

Su Magestad se env1a al descubrimiento de las Islas del Poniente, para que use de 1a Instruccion,
y la guardc y cumpla en todo y por todo, como en ella se contiene: el qual dicho Miguel Lopez
de Legazpi tomo y reservo en sl la dicha Instruccion, y prometio y juro por Dios Nuestro
Senor y por la senal de la cruz, en que corporalmente puso su mano derecha, y por las palabras
de los Santos 4 Evangelios, e hizo pleyto [hJomenage como Hijodalgo, sus manos juntas y puestas
entre las del Ilustre Senor Licenciado Valderrama, del Consejo de Su Magestad y su Visitador
General desta Nueva Espana, Caballero Hijodalgo, una y dos y tres veces, una y dos y tres veces,
una y dos y tres veces, segun fuero de Espana, de ir en servicio de Su Magestad par tal Gobernador
y General de la dicha Armada al descubrimiento de las dichas Islas del Poniente, y de guardar y
cumplir Ia dicha Instruccion como en ella se contiene, y no de otra alguna, y que usani bien
y fielmente del dicho oficio y cargo de Gobernador y Capitan General, que en nombre de la
Magestad del Rey don Felipe nuestro Senor se Ie ha encargado y mandado, y procurara en todo
su Real servicio y el acrecentamiento de su Patrimonio y Corona Real de Castilla, y que acudini
a S. M. y a esta Real Audiencia en su nombre, a a la persona que por S. M. 0 por ella Ie fuere
mandado con la dicha Armada, y con todos los dcscubrimientos y aprovechamientos que en
qualquier manera lliciere y hubiere como buena y leal vasa]]o y criado, y no a otra persona; y que
directa ni indirecta no encubrini, ni hara cosa alguna contra el servicio de S. M. ni contra su Real
Hacienda, y guardaro eI secreto desta Instruccion y de 10 en ella contenido, sin comunicario can
persona aIguna hasta que se haya hecho a la vela, so pena de perjuro e infame. y de caer e
incurrir en caso dc deslealtad contra su Rey y Senor natural 10 contrario hacienda, y 10 firma
de su nombre, y si aIgun fuerte 0 fortaleza hiciere, la terna por de S. M. e como del la entregara,
e no acudirii con ella a persona alguna si no fuere a Su Magestad 0 a quien por sus cartas y
provisiones Ie fuere mandado, e la defenderii en su Real nombre hasta la muerte.-Mi;;uel Lopez
de Legazpi.

"Sacado del original, Antonio de Turcios".
"Instruccion ... ," en CDI, II serie, tomo II, I de las Islas Filipinas, Documento 21, pp. 198-200.
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se acostumbre a ello, para que no se extrane al tiempo que de necesidad
10 hayan de hacer.49

Como parte reservada de esta Instrucci6n y que no debia darse a co­
nacer sino despues de haber emprendido 1a navegaci6n, se Ie ordenaba
cambiar 1a ruta que Fray Andres de Urdaneta insistia debia seguirse hacia
Australia y que tanta controversia habia movido.

Cumpliendo 10 de suso declarado y hechoos a la vela con la hendici6n de
Dios, siendoos el tiempo prospera y favorable, hareis vuestra navegaci6n
en demanda y descuhrimiento de las Islas del Poniente hacia los Malucos
[Molucas], sin que por via ni manera alguna entreis en las islas de los
dichos Malucos porque no se contravenga al asiento que Su Magestad tiene
tornado con el Serenisimo Rey de Portugal, sino en otras islas que estan
comarcanas a elIas, asi somo son las Filipinas y otras que estan fuera del
dicho asiento y dentro de la demarcacion de S.M., que dizque tienen tambien
especia, y para llegar a ellas y conseguir el fin que Su Magestad principal­
mente pretende de traer a los naturales de aquellas partes al conocimiento
de nuestra Santa Fe Catolica y de descubrir la navegaci6n de la vuelta a
esta Nueva Espana para el acrecentamiento de su Patrimonio y Corona Real
de Castilla, asi por via de contratacion y rescates, como por otras que sean
licitas, y que con buena conciencia se deban proscguir, y que se pueda traer
alguna especeria y de las demas riquezas que hubiere, correreis vuestra
derrota derecho con parecer de los piIotos que llevais, gohernando derecha­
mente a las dichas islas 50 en busca de la Isla Nuhlada, que descubri6 Ruy

•• "Instruccion ... ", pp. 157·61.
:;0 El cambio de esta ruta se explica en carta que la Real Audiencia escribio a Felipe II

el 12 de septiembre de 1564, que es la que sigue:
"Sacra Catolica Magestad:- El Virrey don Luis de Velasco, que por mandado de V. M.

gobernaba en esta Nueva Espana, faUeci6 en fin de julio de este presente ano: por su fallecimiento
esta Real Audiencia tiene en si la gobernacion como V. l\I. 10 tiene proveido, y la term! basta
tanto que V. M. sea servido de mandar otra cosa.

"AI tiempo de su fallecimiento, a causa de no estar del todo acabada de despachar la armada
que por mandado de V. M. se envia al descubrimiento de las Islas del Poniente, de que va por
General ]\-Hguel Lopez de Legazpi, convino al servicio de V. M. que en su Real nombre esta
Audiencia proveyese 10 que restaba por facer, y ansi se ha proveido todo 10 necesario en prosecucion
de 10 que el Virrey tenia ordenado, y son ya partidos de esta cilldad a embarcarse en el Puerto de la
Navidad, el General y los demas capitanes, oficiale5, soldados y gente de mar, de manera que
mediante Nuestro Senor se hani el armada a la vela mediado ocwbre que viene, 0 en todo
el a mas tardar. Entre las demas cosas que han convenido proveerse, convino reverse la instruccion
que el Virrey tenia fecha, como dexo declarado en una dausula de su codeziJIo [codicilo, vease
anteriormente 10 que dicho codicilo decia, pp. 99·100) que se viere para anadir 0 quitar 10 que
conviniese: y visto que en ella mandaba al General que en haciendose a la vela del Puerto de la
Navidad, hiciese la navegacion en demanda de las Islas del Poniente, hacia los Malucos, sin
que entrase en los dichos Malucos, por no contravenir eI asiento que V. M. tiene tornado con
el Serenisimo Rey de Portugal, sino en otras Islas comarcanas a ellos, que estan fuera del empeno
y dentro de la demarcacion de V. M.; y que para lIegar a ellas y descubrir la navegacion de la
vuelta a esta Nueva Espana, corriese al sudueste en busca de la costa de la Nueva Guinea hasta
ponerse en altura de veinte grados de la otra parte de la Equinoccial hacia el sur, y 5i en este
termino no hallase la tierra de la Nueva Guinea, hiciese su navegacion desde esta altura y punto
derecho al poniente hasta doscientas leguas, y que si dentro dellas no topase con aquelIa tierra,
corriese al noroeste hasta baxarse en altura de cinco grados en la misma parte de la Equinoccial
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Lopez de Villalobos; y reconocida la dicha isla, desde alli ireis en demanda
de la isla Hamada Roca Partida, que esta en altura de diez e siete grados,
llO leguas poco mas 0 menos de la Nublada, en la cual procurareis surgir
para saber si tiene buen puerto y aguada, sondandolo primero, y entender
5i es hondable y que se pueda surgir sin riesgo y reconocida la dicha isla,
desde ay [ahi] correreis a las Islas de los Reyes y de los eorales, donde

hacia el sur, y que si hasta puestos en esta altura, 0 en ella no la hallase, corriese de este punto
al poniente derechamente hasta tomar la otra tierra, que por ninguna ,-ia 10 podia errar; y que
asi descubierta, la costease y entendiese 10 que en ella hay, segun que en los capitulos que hablan
cerca desta navegacion y descubrimiento desta tierra se contiene, como V. M. habra visto por Ia
copia de la instruccion que envio a ese Real Consejo de Indias.

"Parecio a esta Real Audiencia, platicado en ella y comunicado con personas de experiencia
que han estado en aquellas partes, que aunque sell verdad que el descubrimiento de la Nueva
Guinea seria importante, mayormente si en ella se hallasen las riquezas que se significan, no
conviene que por agora se haga aqueIJa navegacion, asi por ser nueva, que no se ha navegado hasta
aqui, y que haciendola se rodearia mucho para ir a las Islas del Poniente, y habria dilacion en la
vuelta, como porque seria aventurar mucho navegando por derrota incierta, dexando la derecha
que se sabe ya, por Ja qlle lIevo el armada quc despacho el Virrey don Antonio de Mendoza, de que
fue por Capitan Ruy Lopez de Villalobos, en especial siendo los navios de esta annada, los dos
deIJos de tanto grandor que corrian peligro descubriendo costas nuevas; demas que no se conse·
guiria el efecto de 10 que V. M. por el capitulo de una su Real carta fecha en Valladolid en 24
de septiembre de 1559 anos, escrita al Virrey, Ie envia a mandar que por virtud de la comision
que se Ie dio para hacer nuevos descubrimientos, enviase por mar dos navios del porte y manera, y
con la gente que Ie pareciese al descubrimiento de las Islas del Poniente hacia los Malucos, y II'S
ordenase 10 que habian de hacer, conforme a la orden que se Ie envio, y proveyese y procurase
traer alguna especia para hacer el ensaye della, y se volviesen a esta Nueva Espana, {echo aquello
que les ordenase para que se entendiese ser cierta Ia vuelta, y que diese por instruccion a la
gente que asi enviase, que en ninguna manera entrasen en las Islas de los Malueos, sino en otras
islas que estan comarcanas a elias, asi como son las Filipinas y otras que estan {uera del dicho
asiento y dentro de la demareaeion de V. M. que dizque tambien especia, como mas particu]armente
pareee por el capitulo de la dicha carta, euya copia sera con esta; y asi en eumplimiento de ]0 que
V. M. por esta carta envio a mandar a] Virrey, aeordo esta Real Audieneia que se mudase aquella
instruceion en 10 tocante a esta navegacion y se hizo de nuevo otra, mandando al General que
navegue dereehamente en demanda de las Islas Filipinas y las demas comarcanas a elias, por la
propia derrota que navego Ruy Lopez de Villalobos, sin que por via ni manera alguna entre en
los Malucos, ni en 10 del empeiio, y en todo 10 demas conforme a la instruccion del Virrey, sin
exceder della; como V. M. sera servido mandar ver por la copia de la que por este Real Audiencia
se dio al General, del qual se tomo cl juramento e pleyto [hJomenaje que convenia.

"Lo que al Virrey mc,-jo que se hiciese la navegacion de la Nueva Guinea fue la opinion que
tiene Fray Andres de Urdaneta, religioso de ]a orden de San Agustin, que va en el armada, que dice
que las Islas Filipinas se incluyen dentro del empeno, tambien como las de los Malucos, y que
yendo a elias era contravenir a] asiento que se torno con cl Rey de Portugal, y a esta Audiencia
ha parecido 10 contrario, ateniendonos a 10 que V. M. en Ia de 24 de septiembre de 59 declara,
que las Filipinas cstan fuera del empeno, y a que sin embargo de 10 que el mismo Fray Andres
de Urdaneta escribio a V. l\L por mayo del ano de 60, diciendo que estaban dentro, y a las cartas
que el Virrey cerca dello envio a V. M., en otra que Ie mando escribir en respuesta, {ccha en
Toledo a 9 de febrero de 1561, Ie envio a mandar que 10 toeante a esta jornada proveyese y ordenase
como mas al servicio de Dios Nuestro Senor y de V. M. conviniese, guiando todo al fin que ]e estaba
{'scrito, como parece por las copias de las cartas del Virrey y de Fray Andres, y del capitulo
de 10 qne V. M. Ie mando responder, que seran con esta. Esperarnos en Dios que la armada terna
buen suceso, pues se despacha para tan buenos fines, y va tan bien proveida de todo 10 necesario.
La cuenta e razon de 10 que en ella se ha gastado de la Real Hacienda, se enviani a V. M. despues
que se haya fecho a la vela, en los primeros navios ... "

CD!, 11 serie, tomo 11, I de las Islas Filipinas, Doeumento 22, pp. 200·5.
Veamos las impresiones que a Fray Andres de Urdaneta y a los demas religiosos agustinos causa

el cambio de la ruta, conforme 10 refiere la "Relacion circunstanciada de los acontecimientos y
sucesos del viajc y jornada ... ":
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podreis proveeros de agua y del demas refresco que en elias hubiere, como
10 hicieron los que fueron con el Capitan Villalobos; y desde alii a las
Filipinas, que estan en muy huen comedio y comarca, donde se tiene noticia
que hay especia, oro y otras cosas de valor, y que es tierra muy rica; y si
para lIegar a ella pasaredes por las Islas de los Matalotes y Arrecifes, que
estanin doscientas leguas, antes poco mas, 0 menos, procurareis hahlar

"Sabado 25 de noviembre, que fue dia de Santa Catalina, el dicho General por ante Hernando
Requel, Escribano de Gobemacion, exhibio una Instruccion que traia sellada y cerrada dc la
Audiencia Real de la Nueva Espana, la qual Ie fue mandado no abriese hasta que se hallase cien
leguas la mar adentro, y visto que por la dicha Instruccion se Ie mandaLa, que siendo los tiempos
favorables hic.iese su viaje derechamente a las Islas Filipinas, y a otras de aquella coma rca qlle
estan en la dernarcacion de Su Magestad, y que para esto procurase tomar las Islas NuLlada
! Roca Partida, y las de los Reyes y Corales, y Arrecife y Matalotes, que es el camino que hizo
Rui Lopez de Villalobos, mando llamar e juntar en la Nao Capitana los religiosos, capitanes c
Oficiales de Su Magestad, e Alferez, Sargento e Alguacil Mayor, e todos los pilotos del Armada,
y estando todos juntos les dijo 10 que por la dicha Instruccion se les mandaba, y que conforme a
ella su derecha derrota habia de ser a las Islas Filipinas y a las demas a elias comarcanas, que
estan dentro de la demarcaeion de Su Magestad, que Ie diesen su parecer. por que Tll'l1bos y
derrotas mejor 10 podia hacer y cumplir 10 contenido en la dicha Instruccion, 10 qual sintieron
mucho los religiosos que iban en la armada, dando a entender se hallaban enganados, y que a haber
sabido 0 entendido en tierra que habia de seguirse esta derrota, no vinieran la jornada por las
causas y razones que el Padre Fray Andres de Urdaneta habia dicho en Mexico; mas como
religiosos, celosos del servicio de Dios Nuestro Senor, visto 10 que la Rcal Audiencia mandaba
y 10 que alii el General les dijo, y quan servido seria Dios Nuestro Senor dello y su Santa Fe
dilatada, y el aumento de la Real Corona, y general provecho dellos que en la armada iban, pasaron
can ello y mostraron conformarse con la voluntad del General, y tratando de la derrota mas derecha
y mejor para las Islas Filipinas, como el General se los pidio, todos en un mismo parecer conformes
dixeron, que presupuesto que habian de ir en dernanda de las Islas Filipinas que 10 mejor v mas
conveniente era gobemar al oeste quarta del sudoeste, hasta ponerse en altura de 9 grados, y
puestos en 9 grados correr derechamente al oeste en demanda de las Islas de los Reyes y de los
Corales, que dicen estar en 9 grados, y que desde alii fuesen en demanda de Arrecifcs y ~Iatalotcs,

que estan en 10 grados, y desde alii a las Filipinas, y que esto era su parecer, porque ya no se
podia tamar la Nublada, ni Roca Partida, sin perder mucho camino, porque este dia digeron
los pilotos haber tornado en 15 grados el altura".

"Relacion circunstanciada de los acontecimientos y suceso del viaje y jornada que hizo el
armada de S. M., de que fue par General el Muy Ilustre Senor Miguel Lopez de Legazpi. en
el descubrimiento de las Islas de Poniente; desde 19 [20] de noviembre de 1564 que partio
del Puerto de Navidad hasta fin de mayo del siguiente ano salio del puerto de Zubu [Cehu] para
Nueva Espana, con el aviso del arribo del Armada a aquellas Islas, y a descuLrir la navegacion
de la vuelta, la nao capitana San Pedro, a cargo del Capitan Felipe de Salcedo, llevando comigo al
Piloto mayor Esteban Rodriguez, y a Rodrigo de Espinosa, Piloto que era del galeon de la propia
Armada nombrado San Juan", en CDI, II serie, tomo II, I de las Islas Filipinas, Documento
'l:l, pp. 219-21.

EI mismo saLado 25 de noviembre, Lopez de Legazpi expidio la orden siguiente:
"Yo Miguel Lopez de Legazpi, Gobernador y Capitan General por S. M. de la Gente y Armada

que va en su Real servicio al descubrimiento de las Islas del Poniente:
"Por quanto desde que salimos del Puerto de la Navidad hemos traido la derrota al sudoeste. y

agora en cumplimiento de la Instruccion Real se ha acordado con parecer de todos los Capitanes
y Pilotas, que haga diferente derrota de la que hemos traido hasta aqui, por ende mando que
los Capitanes y Pilotos de los navlos guarden en la navegaeion la instrueeion siguiente:

"Primeramente, hagan su derrota y via al oeste quarta al sudoeste, hasta ponerse en la altura
de nueve grados, y de aIH corran derechamente en busca de las Islas Filipinas al oeste, y antes de
llegar a las Islas Filipinas se ha de buscar la Isla de los Reyes, en euya demanda va Ia dicha
armada, y por esta derrota seguiran siempre al Capitan y a su farol.

"Item: Porque podria ser que con tiempo, 0 con fortuna alguno de los navios se derrotasc y
perdiese de la Nao Capitana, y para que otra vez se tome a topar con ella, mando que los PHotos
vayan advertidos quando 10 tal acaeciere, que corran y tomen a la misma derrota hasta lIegar
a los nueve grados, y si en el camino toparen alguna isla 0 tierra que tuviere puerto aguarden en
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con los naturales dellas, porque son grandes y pobladas, segiin alirman los
que fueron con Villalobos, y sahreis que pohlazones y manera de vivir y
contrataciones tienen, y 10 que se puede rescatar en ellas, de manera que
se entienda y sepa 10 que alli hay.

Llegado que seais a las dichas Islas Filipinas y a otras comarcanas a
ellas, y a los Malucos, sin que como es dicho entreis en eUos, procurareis
de descubrir y ver los puertos que hay en ellas, y de saber y entender par­
ticularmente las poblaciones y riquezas que tienen, y la qualidad y manera
de vivir de la gente y que contrataciones y rescates acostumbran, y con que
naciones, y que valor y precio tienen las especias entre eUos, y que generos
dellas y 10 que valen las mercaderias y rescates que de aca llevais, y quiles
otras sedan provechosas, y trabajareis por todas vias de tomar y asentar
con los naturales toda buena amistad y paz, dando a los Senores y principales
que os pareciere, las cartas que de Su :Magestad Uevais para elIas, dirigien.
doselas primero y cerrandolas, y representarles heis la voluntad y arnor que
S.M. les tiene, dandoles algunos presentes que os parezcan y haciendoles
todo huen tratamiento, y rescatareis con los rescates y mercaderias que
Uevais, la cspecia, drogas, oro y otras cosas de valor y estima de las que
haUaredes que tienen; y si os pareciere que la tierra es tan rica y de calidad
que deheis poblar en ella, pohlareis en la parte y lugar que mas vieredes que
convenga, y donde mejor amistad os tuvieren, la qual asentareis y guar­
dareis inviolablemente; y si pohlado entendieredes que conviene al servicio
de Dios Nuestro Senor y de Su Magestad quedaros en aquellas partes en la
donde as! pobliiredes con alguna gente y religiosos hasta dar aviso dello a Su
Magestad y a esta Real Audiencia en su nomhre, enviareis luego a esta
Nueva Espana a la persona 0 personas de confianza, y en el navio 0 navios
que as pareciere con la nueva y relacion de 10 que huhieredes hecho, y de
donde quedais trayendo las cosas que hubieredes rescatado, de manera que
con toda brevedad, huen recaudo y diligencia posihle, vuelvan a esta tierra
para que se sepa y entienda la vuelta a ella que es 10 que principalmente
se pretende, pues se sahe ya que la ida se hace en breve tiempo, y si acor­
daredes de dar la vuelta a esta tierra, vos en persona, dexando en aquelIa
que pobliiredes personas en vuestro Iugar con alguna gente y religiosos,

ella hasta ocho 0 diez dias a la compania; y si no pudieren tomar puerto, 0 tornado, habiendo
aguardado los dichos diez dias si no hallare la compania, torue a seguir su derrota, segun y como
arriba esta dicho; y dondequiera que tomare puerto ponga por senal para que se tenga entendido,
el tiempo que estuviere alii, una cruz en un arbol cerca del puerto, y junto a la cruz enterrada
una botija, dentro en la cual se meta una carta, en la qual se contenga todo 10 que hubiere
pasado hasta lIegar alii, y 10 que de aUi Ie hubiere acaecido, y la derrota que lIeva, para que
si alguna de las naos hubiere llegado entiendan 10 que ha acaeeido; y no hallando arbol, en una
pena, si la hubiere, se labre una cruz con un escoplo, y si no hubiere pena una cruz de madera,
de mancra que por una via u otra se entienda la nao que alii lIego, y el suceso que Ie aeaecio
y la derrota que lleva hasta seguirla, hasta dar en la dicha Isla de los Reyes, en la qual aguardaran
otros diez dias, y si no viniere la compania proseguiran dexando las seilas en su viaje hacia las
Filipinas, y en el camino buscaran los Matalotes que estan en diez grados, procurando de tornalla,
que es tierra poblada, y aguarden alll otro tanto tiempo, y dexanin senal quando se hubieren de
partir, y de alli iran a las Islas de los Arrecifes que hay treinta leguas, donde dexariin senal,
procurando de ver 10 que hay en tierra; y de alli proseguiran su viaje como dicho es hasta las
Filipinas. Fecha en el Golfo de la Mar del Sur a 25 de noviembre de 1564 aiios.-Miguel Lopez
de Legazpi.-Por mandado de Su Seiioria, Fernando Enriquez, Eseribano Mayor".

COl, II serie, Torno II, I de las Islas Filipinas, Documento 26, pp. 215·7.
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estareis advertido que el caudillo que dexaredes con la tal genle y religio.
sos sea hombre de toda confianza, y que quede bien proveido de 10 necesario
fasta que sea socorrido: al qual dexareis ordenado que conserve con los
amigos la amistad que con ellos quedare asentada, sin hacerles agravio y mal
tratamiento, y que este siempre apercibido y con cuidado, de suerte que por
descuidarse no se Ie pueda recrecer dagno [dano] alguno.

Y porque, como sabeis el ano pasado de mil y quinientos y quarenta y
dos, don Antonio de Mendoza, Visorrey y Gobernador que a Ia sazon era
en esta Nueva Espana, envio al descubrimiento de las dichas Islas del
Poniente al dicho Capitan Rui LOpez de Villalobos, con ciertos navios y
gente, el qual habiendo aportado a algunas de las dichas Islas Filipinas,
y perdidosele entre elIas algunos navios, quedaron entre los naturales de las
dichas Islas algunos de los espafioles que fueron en su compania. Y Su
Magestad deseando el bien de sus vasalIos, es servido se procure de saber
si son vivos, y si estan entre los dichos naturales, y siendo asi sacarlos
de aquella opresion y ponerlos en su lihertad, y traerIoe a sus Reynos para
hacerles merced, procurareis de saher si hay algunos de los dichos espanoles
vivos en algunas de las tales islas, y trabajareis, aunque sea rescatlindolos
de los lihertar y traer a vuestra armada a ellos y a sus hijos, si los tuvieren,
que dello seran Dios Nuestro Senor y Su Magestad servidos en sacarlos de
poder de infieles, demas que os dadn lumbre y aviso de todo 10 que han
visto y entendido, y hay en las partes donde eUos han estado, y de las demas
de que tuvieren noticia.

5i lIegado al parage de fa Isla Nublada, 0 de la Roca Partida, 0 algo
antes, 0 despues los tiempos no os dieren lugar para hacer Ia navegacion
que eeta dicha, en demanda de las Islas Filipinas derechamente, en tal caso
correreis desde aUi al noroeste, quarta del oeste, hasta ponerlos en altura
de treinta y cinco a treinta y siete grados, y puesta en esta altura y punto,
desde ahi navegareis derechamente al poniente, y dondequiera que descu­
brieredes alguna tierra, arribareis sabre ella, y ver que tal es y que puerto
tiene, y si es poblada, y de gente rica y de policia, y con los naturales della
tomareis phitica para informaros de las cosas que hay en ella, y para saber
si se comunican con otras gentes de otras partes, y que contrataciones
tienen, y 10 que valen las mercaderias y rescates que llevais y qU<iles otras
serian provechosas, como en eI capitulo antecedente que trata de las Islas
Filipinas se declara, porque para 10 que se pretende adelante importara
mucho que las especias y drogas sean de estima y valor entre eUos, pues
cuando S.M. fuese servido de desempeiiar las tierras e islas del empeno las
especias y drogas que hay en elIas y en Sll demarcacion se podrian contratar
en las partes donde tuviesen mas valor, y para este efecto llevais de todo
genero de especies y drogas para muestra con los demas rescates y merca­
derias que se Uevan en la armada, porque de todo se tenga noticia para
Ia contratacion de aqueUas partes, como mas la Real Hacienda sea acrecen­
tada; y procurareis toda via de llegaros a las dichas Islas Filipinas y las
demas a elIas comarcanas.

E informaros heis de los naturales destas Islas Filipinas y de los espa­
noles que en ellas hubiere, y si algunos hallaredes sobre si en elIas 0 aIgunas
dellas, a en otras comarcanas, se ha hecho alguna pohlazon 0 fuerza nueva
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par los portugueses, despues del asiento que entre Su Magestad y el dicho
Senor Rey de Portugal se torno, 0 despues que el dicho Capitan Ruy LOpez
de Villalobos llego a eUas, y hareis la averiguacion que convenga en razon
ciesto, recibiendo informacion en forma, la qual traereis 0 enviareis con las
primeras cartas y despachos que enviaredes a Su Magestad y a esta Real
Audiencia en su nombre.

Haciendo vuestra averiguacion, como esta dicho, al ponienle descubri­
reis 10 que pudieredes en todo 10 que cae en la demarcacion de Su Magestad,
no entrando en los dichos Malucos como esta declarado, y dondequiera que
hallaredes tierra poblada as reformareis de todo 10 necesario para vuestra
armada, y S1 toparedes alguna que sea rica, y que los naturales della huel·
guen de tener vuestra amistad, entendiendo que algunos religiosos, y algunos
espafioles con elias, 0 ellos solos quedaran seguros entre los dichos naturales,
dareis orden para que queden los que os parecieren, comunicandolo con los
mismos religiosos y algunas personas principales del armada; y si la tierra
fuere tan prospera, rica y bien poblada, que os parezca que es cosa conve­
niente y provechosa, asi para e1 servicio de Dios Nuestro Senor, como para
el aumento de la Corona Real, y aprovechamiento de la gente que va en
vuestra compania y de los que adelante iran, poblareis en la tal tierra, en
la parte y 1ugar que mas conveniente os parezca, asi para la seguridad de los
navios como para la salud de la gente, donde mas seguras podais estar de que
los enemigos os puedan empecer, y con toda 1a brevedad posible despa­
chareis un navio a dos, los que os pareciere para esta Nueva Espana, dando
aviso y relacion InIga y particular a S.M. y a esta Audiencia de todo 10
sucedido en Ia jornada desde que os hicieredes a la vela en el Puerto
de la Navidad hasta el punto que los despacharedes, y de la calidad y
riqueza de la tierra, y del asiento y poblacion que hubieredes hecho, y de 10
que adelante pensais hacer, y del socorro que conviene se as envie, asi
de navios como de gente, artilleria, municiones y de otras qualesquier casas,
y que denota deben llevar los que hubieren de ir en busca vuestra can el tal
socorro; y en los navios que asi despacharedes de vuelta para esta ~ueva
Espana procurareis enviar para Su Magestad la mayor quantidad de oro,
piedras, drogas y especies, y otras qualesquier casas de valor que hubiere, y
hall<iredes en tal tierra, asi de 10 que pudieredes haber par rescate de las
mercaderias y rescates que llevais de Su Magestad como de 10 que los natu­
rales de la tal tierra quieran dar de su voluntad para su Real servicio, a que
Ie pertenezca en otra qualquier manera; 10 qual todo verna rexistrado en el
registro del navia a navios en que 10 enviaredes, haciendo cargo de todo ella
a la persona 0 personas que as pareciere.51

Respecto a los aborigenes que hallaren en esas islas, se recomendaba
en la dicha instrucci6n:

... terneis muy gran cuidado que nadie no los enoje y haberos heis can
elIas can mucho recatamiento como can gente de mucha policia, que segun

"' "Instruccion... ", pp. 161·8.
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se tiene noticia son hombres de buena razon, y de mucho ser y blancos
como nosotros... 62

Para los casas de posibles encuentros can enemigos:

... que halhindoos cerca de tierra en qualquiera parte destas, 0 en otras
del poniente, y aun antes que las veais, mandeis en todos los navios a los
capitanes y demas gente que vayan apercibidos, con sus armas aparejadas,
para si encontraredes algunos navios que os quieran ofender; y asimismo
ira la artilleria puesta en orden y apercibida para el mismo efecto.

Que debia informarse can la debida particularidad

... de las costumbres, calidades y manera de vivir y trato de la gente delIas,
y sabreis que religion y secta tienen, y que adoran, y que sacrificios y
maneras de culto tienen, y como se rigen y gobiernan, si tienen Reyes, y si
son por eleccion, 0 por derecho de sangre, y si gobiernan como repiiblicas
o por linages, y que rentas 0 tributos dan y de que manera, y a que perso­
nas, y que cosas son las que ellos mas precian de las que hay en la tierra,
y que otras cosas les traen de otras partes que elIos tengan en estimacion, y
de las que de aca llevais terneis asimismo cuenta para ver cuales son las
que mas precian.

Concisamente se precisaba la formalidad de la toma de poseSlOn de
dichas tierras "en saltando en elIas", recomendando "la solemnidad que se
requiere".

Previendo que de dicha expedici6n se deblan adquirir experiencias para
una constante navegaci6n por esa ruta, se encargaba muy especialmente:

Mandareis a los pilotos que van en la dicha armada que vayan echando
sus puntos en la navegacion que hicieren de ida y vuelta, mirando muy bien

u "Instruccion .•. ," p. 168.
Se aiiadia en parrafo mas adelante:
"Estan\is advertido, que como es dicho ... , son gente politica y rica, donde hay grandes

principes, y porque no entiendan que yendo de proposito a sus tierras por mandado de tall gran­
de Principe como es el Rey de Castilla, Nuestro Senor, no les lIevais presentes particulares de
valor y precio, no embargante que lIevais algunas cosas buenas y que seran estimadas entre ellos.
y tambien porque no tengan ocasion de decir que para ir a contratar a tierras tan lexanas como
!IOn aquellas de vuestra tierra son pocas las mercaderias que lIevais, les direis que vuestra derrota
derecha no era para aquellas partes, sino que acaso los tiempos os dieron ocasion para que
fueredes a parar en elIas, aunque es verdad que alguna noticia se tiene entre nosotros que en
aquelIas partes hay Principes y grandes Senores, y gente de mucha qualidad con las quales Su
Magestad desea tener toda buena amistad y hermandad para que entre los subditos y vasallos
de los unos y de los otros pueda haber comunicacion y contratacion, y ofrecerles heis esta amistad
en su Real nombre, dandoles algunos presentes de las mejores cosas que lIevais y entendereis que
alIa mas les agradan; y en todo se os encarga os hayais muy prudentemente, como de vuestra
persona se confia, de manera que no vengais con ellos en rompimiento alguno, ni queden de vos
oi de vuestra gente resabiados, antes en toda paz y amistad, y como deseen nuestro trato y cornu.
nicacion."

"Instruccion•.. ," pp. 170-1.
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las derrotas, considerando las corrientes y aguajes, y los vientos que en
cada tiempo del aDo mas ordinariamente corren; y que asienten y pinten
todas las islas y tierras que descubrieren, y poniendolas en sus alturas verda­
deras y el camino que les habra parecido que hahran andado desde el Puerto
de la Navidad hasta alli, y que todos los pHotos asienten sus derrotas, y 10
demas que esta declarado, y los baxios que toparen y todo 10 demas de que
convenga tener noticia para las navegaciones que adelante se han de hacer,
y en que puertos y partes podran los navios a la ida y a la vuelta hacer
escala y proveerse de agua, lena y bastimentos, en caso que tuviese necesidad
deHos, y que acerca desto se comuniquen y conformen los pilotos para 10
asentar y pintar en las cartas.

Que cuidando la dignidad de BU mando, conservando su jerarquia, se
Ie recomendaba 10 siguiente:

Cuando quiera que en las partes que Hegiiredes, que sea tierra poblada,
vengais can los naturales dellas en platica y en terminos de paces, procura­
reis en todas maneras que se hagan y asienten dentro de la Nao Capitana,
donde va vuestra persona; y quando no se pudieren asentar sino en tierra, en
tal caso las mandareis asentar y concertar por algunos de vuestros capitanes, u
otras personas, porque por ninguna via converna que vuestra persona salga
en tierra, asi por 10 que toea a la autoridad del cargo que lIevais como porque
los naturales de las tales partes y tierras entendiendo que vas sois el caudillo
de toda el armada, no se atrevan a hacer alguna traieion; pero si se ofreciere
que algun Principe, gran Senor, se quisiese ver con vos y asentar amistades
y paces, y no se quisiese ir a meter en las naos, ni asentar las paces con
otro, sino can vos, en tal caso can parecer de las personas can que en
semejantes casos habeis de tratar, podreis veros can el tal Senor 0 Principe
en la mar, yendo en el batel de la Capitana y lIevando en vuestra campania
los demas hateles de las otras naos muy bien aderezados can gente y artilleria
para si se os ofreciere necesidad defenderos de alguna traicion que os orde­
naren, no as tomen descuidado, y para estas tales vistas no os alexareis de
las naos, para que habiendo necesidad as puedan favorecer con el artilleria
y la vuelta para ellas tengais cerca.

Y la persona que hubieredes de enviar en tierra para asentar las dichas
paces ira a 10 menos can un par de hateles bien armadas y aderezados de
gente y artilleria, y la parte donde se hubiere de ver y comunicar con las
que han de asentarlas sea en playa muy cerca de donde estuvieren los bateles
y a vista de las naos para que si huhiere alguna traici6n contra ellos, puedan
can faeilidad embarearse en los bateles y reeoxerse a las naos; y antes que
salgan en tierra, los que enviiiredes a 10 susodicho, procurareis que as den
en rehenes algunos hombres prineipales, a los cuales terneis en vuestra nao
en el entre tanto que se eoncluyen los conciertos, haciendoles huen trata­
miento, y si elias os pidieren algunos de los vuestros que menos falta os
puedan haeer, aunque los perdieredes; y siempre que alguno 0 algunos de
los vuestros hayan de salir en tierra a hablar con los indios, mandareis que
primero tomen algunos rehenes para asegurarse deHos, y en ninguna parte
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salgan en tierra algunos soldados, ni mariner05, 51 no fueren los que para
ello fueren senalados y nombrados.53

Con celos de precaucion se advertia:

En qualquier parte que estuvieredes surtos en tierra poblada, mandareis
tener gran vigilancia, especialmente de noche sobre las amarras, porque
suelen los indios procurar de cortarlas y atar a elias sogas para Hevar las
naos en tierra hasta hacerlas encalIar para matar y robar los que van en
elIas, y asimismo de noche y de dia mandareis tener los bateles, quando
estuvieren a bordo de las naos, atados can sus cadenas y candados, asi porque
los hombres de aquellas partes no os los hurten como porque algunos de
vuestra campania, como malos christianos y desleales no se huyan con ellos.

En 1a tierra que poblaredes, 0 en otra qualquiera de las otras a que
lIegaredes, aunque los indios 0 los naturales de aquellas partes as conviden
para festejaros, 0 baceros algunos banquetes en sus casas, 0 pueblos, a
vas y a vuestros capitanes, en ninguna manera 10 aceptareis, ni ireis a los
tales convites, porque en ellos sue!en ellos cometer grandes traiciones; y
asimisrno advertireis a los que enviaredes en tierra, que si los indios les
truxieren alguna comida guisada, 0 alglin vino, a agua, hagan prirnero a eIlos
mismos que coman y beban dello, porque en muchas partes de las de por
alIa acoslUmbran dar ponzoiia, especialmente en las bebidas.

Si no hailliredes oportunidad para poder poblar entre esta gente, asi
por no dar elias consentimiento para ello, 0 por pareceros que se aventura
mucho par ser poca la gente que llevais, 0 por otro algun caso, y os pareciere
que desde alli debeis de dar la vuelta can toda el armada entera para esta
Nueva Espana, habiendo primero asentado amistad y contratacion para
adelante con los senores y naturales de la tal tierra, y adquiriendo dellos
por via de rescate y contratacion con las mercaderias y rescates que llevais
alguna buena quantidad de oro 0 plata, u otras mercaderias, 0 cosas que
aca tengan mucha valor, de manera que se restauren las costas y gastos
que en esta armada se han hecho, 0 mucha parte dellos, dareis la vuelta
trayendo relaci6n y memoria de las cosas que destos Reynos, 0 de otros se
puedan Hevar, que en aquellas partes tengan mucho valor y las que de allii
se podrilll traer, y el valor que ternan las unas y las otras; pero en todo caso
converna que entre gente sernejante se queden de los religiosos que llevais
los que avos y a elIas pareciere, porque sera de mucho efecto para adelante,
asi para la conversion de los naturales como para conservar la amistad y
paz que con ellos dexaredes asentada.

Como ya se sabia entonces que al norte de las Islas Filipinas 5e halla­
ban las del Japan y su gran importancia, se les mencionaba liUy especial.
mente en uno de los capitulos de esas instrucciones, diciendo:

... podia ser que acertaredes a llegar hasta las Islas de los Japoneses par
Ia navegaci6n que esta declarada, que segun corresponde en globo parte

•• "Instruccion ... ," pp. 168-72.
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destas Islas de los Japoneses estan fuera de 10 del empeno dentro de Ia
demarcacion de Su Magestad, a donde se tiene noticia que los portugueses
vienen a contratar, estareis advertido para no encontrar con elIos si pudie­
redes excusarlo; y en caso que los encontreis excusareis venir en rompimiento
con elIos por ninguna via, sino que os trateis con ellos en toda paz y amistad,
no confiando dellos, ni tampoco de los naturales de la tierra donde eUos
estuvieren, tanto como en las partes donde eUos no llegan; y halLindoos
con los portugueses en toda paz y amistad y conformidad, procurareis de
yer las cartas de marear que eUos traen para su navegacion, y si pudieredes
haber alguna dellas, aunque sea compnindola, la habreis 0 a 10 menos el
traslado de alguna dellas; y en caso que halleis portugueses 0 no, sabreis
si hay en aquella5 partes algunos teatinos,"4 que andan en la conversion de
los naturales della, y pudiendolos haber y hablar tomareis lengua dellos
de 10 que es aquelb tierra y 10 que hay en ella, y en todo 10 que tienen
noticia de aquellas partes, y si los portugueses tienen hechas algunas fuerzas,
y donde y de que manera, y que gente reside en ellas, y que contrataciones y
provechos tienen, y de todo 10 demas que os pareciere para que traygais
a envieis Ia relacion verdadera de todD; y si por ventura los portugueses os
acometieren 0 quisieren pelear con vas, defenderos heis dellos, procurando
la victoria, habiendo j ustificado Ia causa; y si sucediese haber la victoria de
ellos y los hubiesedes en vuestro poder, hareisles todo buen tratamiento en
sus personas, y traereis 0 enviareis a esta Nueva Espana hasta tres 0 quatro
dellos, los que os parezcan, para saber dellos algunas cosas y que Su Magestad
tenga noticia dellos.

Y si acaso los portugueses hubiesen pasado los limites del empeno y
tuvieren sus tratos y contrataciones en la demarcacion de Su Magestad,
contra 10 capitulado entre los dos Principes de Castilla y Portugal,55 en tal
caso hareis vuestras diligencias, y constando ser asi, consultandolo con los
capitanes y los Oficiales de la Real Hacienda proveereis 10 que mas com-enga
al servicio de Su :\lagestad, y bien de la gente y armada.

Y porque segUn se entiende, en las partes de las Islas de Japon y las
demas que estan en su comarca y costa de tierra firme, tienen los naturales
gran contratacion par la mar y navegan can naos gruesas, si vinieredes
a encontrar can alguna delJas hareides todo huen tratamiento, y no consenti­
reis que les sea hecho ningiin agravio por ninguna via, antes procurar~is su
amistad, dandoles a entender, como par mandata desta Real Audiencia, en
nombre de Su Magestad, ihades a ciertas islas y que compelido de los tiem­
pos contrarios habeis llegado a aquellas partes, y que os habeis holgado par
conocerlos y tener can ellos amistad, y que asi se Ia gU31'dan~is; e informa­
ros heis dellos de dande son y de que Principe, y a donde van, y si son tra­
tantes, y que mercaderias y casas Bevan y tratan, y si tienen noticia de los

•• Asi eran llamauos Jos jesuitas, conlundiendoJos can Jos religiosos de San Cayetano, orden
fund ada por el Obispo de Teate, Juan Pedro Carraffa, que despues fue el Sumo Pontifice con
el nombre de Paulo IV.

•• Era entonces Rey de Portugal don Sebastian, quien hereda 1a corona de su abuelo, J nan III,
en 1557, cuando tenia tres anos de edad, y bajo la tutda y rf'gclIcia de b marin.. JLlana de
Austria, la hija menor de Carlos V, que citamos en nota l.

EI Rey de Espana era entonees Felipe II, tio de don Sebastian.
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portugueses, y si suelen navegar y contratar en aquellas partes, y hasta don·
de llegan, y si tienen hechas algunas fortalezas y otras fuerzas, y donde y que
gente tienen en ellas, y que Principes tienen por amigos y a quien por enemi·
gos, y de todo 10 demas que os pareciere, y asentarlo heis todo por escrito
larga y particularmente, y por fe de Escribano para dar 0 enviarla; y si por
caso truxieren algunas mercaderias y cosas que os parezca tienen valor, y
que sera bien rescatar con las que vos lIevais, 10 hareis queriendolo ellos, y en
caso que elIos no las lleven, les mostrareis de las que vos llevais para entender
deUos si hay dellas en sus tierras 0 ternan valor en ella.

y si acaso estos tales navios que asi encontnisedes fuesen de armada,
o de corsarios, y os quisieren acometer, excusareis venir en rompimiento
con eUos; hablandoles 0 haciendo seiias de que no quereis pelear con elIos,
estando apercibidos para la defensa, y quando no quisieren sino pelear todavia
con vos, defenderos heis procurando la victoria con la ayuda de Nuestro
Sefior, excusando de venir a barloar, todo 10 que pudieredes por los fuegos
y artificios grandes que tienen, antes con el artilleria procurareis vuestra
defensa, porque son muy manosos, cautelosos y diestros en su manera de
pelear; y habiendo victoria dellos, si tomaredes algunos de los tales navios
y de la gente deHos, sin tener respeto a que eUos fueren causa de la tierra y
del dagno [dano] recibido en ambas partes, les hareis todo buen trata­
miento, y les restituireis sus navios e hacienda, y despues de haberos
informado deHos de todo 10 que os pareciere, les dexareis ir libremente,
dandoles a entender la grandeza del Rey Nuestro Sefior, y que su voluntad
no es de que sus vasallos hagan mal a nadie, mas de que en las partes que
llegaren traten toda verdad y amistad con todes, y que contraten en sus
maneras de contrataciones; y si estos tales navios aeertaren a ser de corsa­
rios, que tienen por ofieio andar robando a todos generos de gentes, cons­
tandoos della, y recibida informacion, habiendolo consultado con los capi­
tanes y Ofieiales de la Real Hacienda, hareis 10 que mas convenga al servicio
de Su Magestad, y bien de la gente y armada. 56

En otro capitulo se hacia notar que llegando

... a aquellas partes del poniente, donde quiera que halhiredes especeria,
drogas, oro 0 plata, u otras mereaderias que se hayan de comprar 0 reseatar,
procurareis de poner precio seiialado, 10 mas barato que posible sea, conforme
al valor que entre eUos tuviere, y las mercaderias que de Su Magestad llevais
en esta armada, las hareis sefialar al mas subido precio que pudieredes,
teniendo respeeto a 10 mucho que cuestan y el valor que es justo que puestas
alla tengan, de manera que sea contrataeion util y provechosa para Su
Magestad, atento 10 mueho que se ha gastado en esta jornada y a que siempre
sera costosa la eontrataeion que se pretende tener adelante; y los precios
y conciertos que cerca deHo hicieredes con los naturales, proeurareis que
sean perpetuos para que no las puedan encarecer adelante, con que sea con
su voluntad deHos y no por fuerza, para 10 cual hareis que se otorguen

•• "Inslrucci6n ... ," pp. 172-9.
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escrituras en forma; y todo 10 que compniredes y rescataredes de especies
y drogas, y otras cosas semejantes que sean de peso procurareis que se
compren por los pesos de aquella tierra, porque entre ellos se acostumbra
pesar por un peso que llaman bahar, que en algunas partes tienen quatro
quintales de peso, y en otras mas y menos, y en efecto sus pesas son mayores
que las que se acostumbran entre gente espanola, y para este efecto llevais
pesos de romana y de balanzas con pesos de los Reynos de Su Magestad y
mandareis que en el puerto antes que os hagais a la vela, allende dellas, se
haga una pesa de hierro 0 metal que tenga peso de quatro quintales, que
sirva por bahar porque por ella y las que en las partes donde llegaredes se
usan, y las que llevais destos Reinos entendereis 10 que mas al aprovecha­
miento de Ia Real Hacienda convenga.

Continua la exposici6n de la politica comercial que Lopez de Legazpi
debia guardar:

En qualquiera de las partes que llegiiredes con vuestra armada, donde
tomaredes contratacion con los naturales, asi para qualesquier mercaderias
de qualquier genero que sean como de hastimentos y otros qualesquier resca­
tes, mandareis expresamente so graves penas que todo 10 que asi se huhiere
de rescatar y comprar se compre y rescate por mano de los Oficiales de la
Real Hacienda que van en la dicha armada y [con] vuestra licencia, y que
ellos tengan la cuenta y razon de todo ello, firmada de sus nomhres para
que la tengais en vuestro poder, y no permitireis que otra particular persona
alguna por si, ni por interposita persona pueda contratar, ni rescatar cosa
alguna con los dichos naturales si no fuere, como esta dicho, por mano de los
dichos Oficiales de la Real Hacienda y por orden vuestra, aunque sean
hastimentos, que agora a los principios todo esto es necesario, porque de
otta manerli seria causa que se encareciese mucho.

Y porque se entiende que algunas de las personas que van en la dicha
armada llevan algunos rescates para su aprovechamiento, y es hien que en
10 que huenamente se pudiere hacer sean aprovechados como personas que
van a servir a Su Magestad, permitireis que despues que para SU l\lagestad
sus oficiales, por la orden que esta dicha, huhieren contratado y rescatado
donde hubiere oro 0 plata, hasta en valor de cinquenta mil pesos de oro
de minas, que luego se rescaten para las tales personas que llevaren algunos
rescates hasta en quantidad de diez mil pesos del dicho oro de minas, en oro
o en plata, por mano de los dichos oficiales, e licencia e orden vuestra, como
arriba esta declarado, y acahado de rescatar el valor de los dichos diez mil
pesos para la dicha gente, proseguiran los dichos oficiales el dicho rescate
para Su Magestad de nuevo hasta otros cinquenta mil pesos del dicho oro
de minas; y acabado de rescatar, rescataran para la gente que va en la dicha
armada hasta en quantidad de otros diez mil pesos, y por esta orden Be

proseguira en la contratacion y rescate de todo 10 demas que se lIeva en 1a
dicha armada; entiendese en todas las partes que hallaredes, como esta dicho,
oro 0 plata, a pedreria, sedas texidas y par texer, u otras mercaderias
semejantes con que no sean drogas, ni especeria, ni cosas de volumen, porque
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las especias y drogas se reservan para Su Magestad, para que nadie las
pueda lraer por via ni manera alguna, si no fuera con su expresa licencia
o desla Audiencia en su Real nombre, y proveereis que 10 que se rescalare
para las personas que van en la dicha armada, por la orden que esla
declarada, se reparla como os pareciere entre las tales personas, segun la
qualidad de cada uno y la quantidad de 10 que llevan empleado.57

Preveniasele a Lopez de Legazpi el mucho cuidado de tomar nota en
los registros de los navios de todas estas operaciones y asi poder averiguar
10 que se debia reservar para el Rey. Tambien se preveia el caso de tal
abundancia de mercaderias en esas Islas del Poniente, que no bastara la pro­
vision llevada en la armada para tales negocios. Asimismo que debia di~­

cernir los intereses particulares y los que correspondian al Rey.58
Se establecian las bases para la adquisici6n de esc1avos en esas islas,

en la forma que sigue:

SegUn se tiene noticia en aquel1as partes del poniente acostumbran los
nalurales dellas de conlratar, vender y rescatar esclavos de unas partes a
otras, y porque terneis necesidad de algunos dellos para lenguas y lomar
noticia de las cosas de las tales tierras, mandareis rescatar algunos dellos
y en partes diferentes para esle efecto, a los quales mandareis hacer lodo
buen tratamiento para que con arnor os lralen y digan siempre verdad, y
no permitireis que en ninguna parte se prenda ningun indio, ni se tome por
fuerza si no fuere como esta dicho, rescalado 0 que algun Senor os pre­
sente alguno, ni que ningiin soldado compre ni rescate ningiin esclavo todo
el tiempo que navegaredes, por no anadir comedores inutiles: pero siendo
Dios servido que pobIeis en alguna parte, despues de haber poblado dareis
lugar a los capitanes y a la Demas gente que para su servicio los puedan
rescatar y comprar, con que no los puedan tornar a vender ni traer a esta
Nueva Espana, mas que solamente se puedan servir dellos hasta tanto que
Su Magestad sobre ello provea y mande 10 que fuere servido, empero sera
bien que dos 0 tres dellos habidos por rescate, los envieis a esta Nueva
Espana para que aca se vean y se sepan dellos las casas de sus tierras. 59

Se Ie ordenaba como debia establecer las poblaciones que fundara:

En qualquier isla 0 tierra firme que determimiredes de poblar y hacer
asiento, segun esta declarado, sea en la costa de mar donde haya puerto
bueno y segura, y alIi mandareis hacer una fuerza donde este vuestra per­
sona, 0 la que habiendo de venir vos a esta tierra hubiere de quedar en
vuestro lugar, y en eUa asentareis el artilleria que os pareciere para la
fuerza y seguridad della; dentro de la qual fuerza mandareis hacer dos

'7 "Instruccion ... ," pp. 179-82.
o. Idem., pp. 182-4.
.. Idem., pp. 184-5.
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casas, una donde se aposente vuestra persona con la gente que os pareciere,
y otra casa donde se pongan y guarden las mercaderias y rescates de
Su Magestad y municiones del artilleria y cosas de almacen; a la qual fuerza
hareis que se haga una cava, y a la entrada una puente levadiza; y para
la demas gente que hubiere de quedar en la tal tierra, mandareis hacer a
una parte de la dicha fuerza, fuera della y cerca, aposentos donde se recoxa
y albergue; y proveereis que dentro della se haga de noche guardia, la que
conviniere por sus quartos, de manera que de continuo haya dentro en la
dicha fuerza alguna copia de gente espanola, la qual gente mandareis que
cuando estuviere en la dicha fuerza para el efecto que esta dicho, tengan
consigo sus armas defensivas y ofensivas, para que se hallen apercibidos
para qualquier rebato que se les ofreciere; y asimesmo terneis mucho
cuidado que todos los soldados y cada uno dellos tengan en su alojamiento
sus armas muy aderezadas y aparejadas para qualquier necesidad que se
les ofreciere; y si os pareciere que converna, permitireis a los soldados
quando anduvieren fuera de sus casas, traigan consigo arcabuces, lanzas y
otras armas porque suele acaecer en las tierras que nuevamente se pueblan,
que los naturales dellas viendo que los extranjeros estan descuidados y
anden desapercibidos, les acometen de sobresalto para matarlos y prenderlos,
e importa mucho andar los soldados apercibidos con sus armas para que
en qualquier tiempo que sucediere semejante caso se hallen con elIas en las
manos, demas que suele ser causa que los indios no se atrevan a someterlos,
viendo que andan sobre aviso y no solos.

En las partes donde asi poblaredes y llegaredes, prohibireis y mandareis
so graves penas, que ninglin soldado, ni otra persona sin vuestra licencia
vaya a poblaci6n de los naturales de aquellas partes, ni entren en sus
casas, ni les tomen cosa alguna en el campo, ni en poblado por fuerza, ni
contra su voluntad, ni salgan de sus alojamientos; y especialmente les pro­
hibireis y mandareis que no tengan comunicaci6n con las mugeres de aquellas
partes, por demas que es bien que se estorben las ofensas a Dios, las tales
comunicaciones suelen causar dagnos [danos], y que aunque elIas se huyan
a vuestros alojamientos 0 navios, no las admitan antes las mandareis volver a
sus pueblos, haciendoles todo buen tratamiento.

En las partes que poblaredes hasta en tanto que hubieren acabado la
fuerza y reparo que esta dicho que se haga, vuestra persona con los que
os pareciere estara en la nao al menos de noche; y acabada la fuerza y la cava
donde habeis de estar, podreis salir a residir en ella, dexando huen recaudo
en la guardia de los navios, los quales estaran 10 mas cercano que posible
sea de la fuerza que hicieredes.

Acabada la dicha fuerza y reparo, procurareis de mandar hacer algunos
navios de remos, como son algunas fustas y bergantfn, y alguna fragata para
aprovecharse dellos por mar en las cosas que se ofrecieren.

Cerca de la fuerza que asi hicieredes, mandareis hacer una Iglesia para
que se diga Misa, y junto a ella se hara una casa y aposento para los reli­
giosos que van con vos para que estt~n mas acomodados, para tener toda
quietud y para que alIi puedan ocurrir a ellos los espanoles con las necesi­
dades espirituales que se les ofrecieren; y tambien para que los naturales de
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la tierra puedan comunicarse mas a su contento con ellos; y terneis especial
cuidado que en todos los negocios que trataredes con los naturales de aquellas
partes, se hallen con vos presentes algunos de los religiosos que llevais, asi
para que os aprovecheis de su buen consejo y parecer, como para que los
naturales conozcan y entiendan el mucho caso que haceis dellos, porque
viendo esto y la mucha reverencia que los soldados les tienen vernan ellos
tambien a tenerles respeto, que importara mucho para cuando los religiosos
entendieren su lengua 0 tuvieren interpretes para dades a entender las cosas
del conocimiento de nuestra Santa Fe Cat61ica, les den todo credito, pues
sah:'is que 10 mas principal que S.M. pretende es el aumento de nuestra
Santa Fe Cat6lica y Ia salvaci6n de las iinimas de aquelJos infieles: para el
qual efecto, en qualquier parte que pobIiiredes terneis particular cuidado
de ayudar a los dichos religiosos y de dades lugar y licencia para que se
comuniquen con los naturales de las tierras donde asentaredes y poblaredes,
yendo a sus pueblos dellos para que con su buen exemplo los edifiquen, y
andando entre elIos deprendan la lengua mas facilmente, y aprendida traba­
jen de traerlos en conocimiento de nuestra Santa Fe Cat61ica y los conviertan
a ella, y los traigan a la obediencia y amistad de S.M.

E porque llevais en el armada algunos indios interpretes que entienden
algunas de las lenguas de aquellas partes, por ser naturales dellas, terneis
cuidado y mandareis que los indios sean bien tratados de todo genero de
personas que van con vos, porque de hacer 10 contrario, haciendoles algunos
malos tratamientos, suelen suceder grandes dagnos [danos]. 6()

Para las contingencias que acaecieren y que no pudieran salvarse de sus
resultados, entonces podrian seguirse otras normas:

... hareis aquelIo que mas pareciere que convenga al servicio de Dios y de
Su Magestad para los efectos que se pretenden, como quien tiene la cosa
presente, porque esto y todo 10 demas tocante a esta jornada se confia de
vuestra christiandad, prudencia y celo que teneis de servir aDios Nuestro
Senor y a Su Magestad, teniendo siempre intento de ir a las dichas Islas
Filipinas y otras comarcanas a ellas, como esta declarado, y a descubrir
la vuelta para esta Nueva Espana con toda la brevedad posible, trayendo 0
enviando de las especias y otras cosas de valor que en aquellas partes hubiere.

Se Ie requiere la debida atenci6n a la circunstancia del retorno, como
uno de los objetos primordiales de esa esforzada empresa:

... 10 que principalmente, despues del servicio de Dios Nuestro Senor pre­
tende desta jornada es que luego deis vuelta a esta Nueva Espana, vos 0 la
persona que os pareciere que debeis de enviar para saber la vuelta de aquellas
partes a esta tierra, pues se sabe ya la ida y que se hace en breve tiempo, y
agora sea viniendo vuestra persona 0 enviando otra de confianza, qual os
pareciere, procurareis de que con brevedad se despachen los navios 0 navio

8. "Instruccion ... ," pp. 185.9.

126



que hubieredes de enviar para esta Nueva Espana, y que se descubra esta
vuelta desde las Islas del Poniente, y que en caso que vos quedeis en aquellas
partes, la persona que enviliredes traiga relacion de donde quedais y a donde
os hallanin los que fueren en vuestra busca y que derrota han de Ilevar
para hallaros.

Y porque, como sabeis, el Padre Fray Andres de Urdaneta va en esa
jornada por mandado de Su Magestad, proveereis que agora sea volviendoos
vos a esta Nueva Espana con algiin navio 0 navios, dexando alIa algiin
Capitan con gente, 0 enviando a otra persona aca, quedandoos vos en la
tierra, que el dicho Fray Andres de Urdaneta vuelva en uno de los navios
que despacharedes para el descubrimiento de la vuelta, porque despues de
Dios se tiene confianza que por las experiencias y practica que tiene de los
tiempos de aquellas partes, y otras calidades que hay en el, sera causa
principal para que se acierte con la navegacion de la vuelta para Nueva
Espana, por 10 qual conviene que en qualquiera de los navios que para aca
enviaredes venga el dicho Fray Andres de Urdaneta, y sera en el navio
y con el Capitan que eI os senalare y pidiere, y en ello no haya otra cosa,
porque dello se entiende que Nuestro Senor Dios y Su Magestad seran
servidos, y vos muy presto socorrido con gente y todo 10 demas necesario.61

Tres parrafos contienen los informes para avivar la correspondencia
y afirmar el consecuente servicio postal:

· .. dareis Iicencia a la gente que Ilevais en la dicha armada para que escriban
libremente las cartas que quisieren a Su Magestad y a esta Real Audiencia
en su nombre, y encaminarias heis como vengan a recaudo ...

Que quien viniese para la travesia del retorno, se Ie instruyera

· .. que luego que sea lIegado a qualquier puerto 0 parte desta Nueva Espana,
haga recoxer y recoxa todas las cartas que en el navio vinieren, sin dexar
ninguna, y juntamente con las vuestras haga un pliego dirigido a esta Real
Audiencia, cerrado y sellado, y a buen recaudo para que como se haya
visto vuestra carta y entendido 10 que escribis, se den las otras a quien
vinieren, y no antes por los inconvenientes que se podrian seguir, y aun
dagno [dano] de publicarse las cosas de descubrimientos antes que tengan
razon della las personas que estan en el lugar de Su Magestad.62

Se encargaba mucha cautela para no difundir los informes de los re­
sultados de la empresa, tal vez para que los portugueses no se enteraran
sino cuando la colonizaci6n quedara firmemente arraigada:

· .. encargareis mucho a la tal persona principal que enviaredes con el dicho
navio 0 navios, que hasta tener aviso desta Real Audiencia de como se sabe

"' "Instruceion ... ," pp. 189-91.
6' Idem., pp. 191.2.
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!'u venida y se han recibido las caTtas, no dexe saltar en tierra a nadie, y
que si saltare sea de manera que ninguno de los que con Cl viniere, tenga
comunicacion con ningun espanol, ni otra persona desta Nueva Espana, y
que no diga ni consienta decir ninguna nueva de las tierras en que hubieredes
estado y estuvieredes, ni de 10 que trae y ha sucedido en el viage, por via
ni manera alguna; y ordenaries heis que con las cartas eche en tierra para
que les traiga una persona de recaudo, de quien tenga confianza que guar­
dara mucho secreto y no dira cosa alguna; y que desde donde desembarcare
vaya a pie hasta llegar a poblado, donde halle indios, 0 algun Correxidor
que Ie de recaudo para su venida, porque en Ii! comarca estaran prevenidos
los correxidores que hubiere para que Ie den recaudo en que venga, 0

envien los despachos a muy buen recaudo y diligencia, y podrales fiar de
quien el mostrare mandamiento 0 carta desta Audiencia en que diga que
se los pueden dar; y tambien habeis de encargar no descubra, ni diga cosa
alguna a estas tales personas, mas de solo darIes las cartas, mostrandoles el
recaudo que esta dicho para elIo; y los tales correxidores les proveeran
de refrescos y 10 demas necesario para la gente que viniere con el tal navio. 63

Que para consultar los problemas y analizarlos, asi como discutir la
resoluci6n de elIas, debia formarse un grupo "de personas de huen enten­
dimiento y que tengan experiencia", a quienes acudir para un mayor dic­
tamen en asuntos

... como es asentar paces e 10 que se debe hacer cuando las rompieren los
naturales de aquellas tierras; y determinar el sitio donde habeis de asentar
y poblar; y si sera necesario mudar aque! y tomar otro; y si sera bien
enviar dos navios juntos, 0 uno a esta tierra; y como convermi que vengan;
y si sera mas acertado quedaros alIa 0 veniros; 0 dexar en aquellas partes
alguna persona y con que quantidad de gente; y otras cosas desta qualidad
o de menos que os pareciere comunicarlas para resumiros can mas acuerdo y
maduro consejo ...

Para ello se Ie proponian las personas que sIguen:

... Ios religiosos que en vuestra compania, especialmente can el Padre
Fray Andres de Urdaneta por la experiencia y las demas partes que como
saheis concurren en su persona; y can el Tesorero Guido de Lavezaris, que
ha estado en aquellas partes; 0 can los demas Oficiales de la Real Hacienda;
y con el Maestre de Campo, Mateo del Saz, e a los demas capitanes y
personas principales que a vas os pareciere: hacerlo heis asi para que mej or
se acierte.64

Y en los ultimos capitulos de esta Instrucci6n se disponia quienes de-

•• "Instruccion ... ," pp. 192-3.
•• Idem., pp. 193-4.
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Man suceder al Gohernador y Capitan General, Miguel Lopez de Legazpi,
en el caso de su muerte. Se Ie informaba haberse

... despachado Provision Real, emanada desta Real Audiencia, del tal nom·
hramiento para que la tal persona, contenida y declarada en la dicha Provi·
sion por fallecimiento vuestro, se encargue de la dicha armada, y la rija
y gohierne como tal General, y la dicha Provision del dicho nomhramiento
va metida en un cofre de acero, algo prolongado de largo de un palmo poco
mas 0 menos, y de anchor de una mana y dos dedos, cerrado y clavado,
envuelto en lienzo y seHado con tres sellos Reales, para que vos, ni otra
persona alguna no pueda saber, ni entender el que asi va nombrado por
tal General hasta que Dios haya dispuesto de vos. Y abierto el dicho cofre
y vista la dicha provision, conste quien sea el que asi va elegido y nombrado
en vuestro lugar, se os encarga y manda que el dicho cofre cerrado y sellado,
lIeveis en vuestro poder a muy buena guarda y recaudo hasta el tiempo de
vuestra muerte, el qual mandareis que se entregue a los Oficiales de la Real
Hacienda que van en la dicha armada, por ante Escrihano que dello de fe,
para que ellos, presente el Maestre de Campo, Alferez General, Capitanes,
Sargento Mayor, religiosos y las demas personas principales que van en
ella, y por ante el dicho Escribano, Ie hagan abrir a un herrero 0 cerragero
publicamente, atento que la llave con que se cerro queda aca quebrada
y no se lleva alguna con que se pueda abrir, y se asiente por auto y testimonio
de como se abrio el dicho cofre y se hallo en ella dicha Provision y la
persona que en ella va declarado, y nombrado por Gobernador y General ...

En caso de que Ia persona Hamada por esa Provisi6n Real ya hubiere
muerto, antes de conocerse el dicho documento, se previno esto de Ia rna·
nera que sigue:

•.• deseando que en la dicha armada haya todo huen recaudo y caudillo que
la gobierne y mande, esta Real Audiencia ha hecho otro nombramiento en
otra Provision Real que va en otro cofre menor tumbado, de largor de una
sesma y de altor de seis dedos, sellado con otros tres sellos Reales, para que
la persona contenida y declarada en ella suceda por tal Gobernador y Ge·
neral de la dicha armada, si acaeciere morir vos y el primero nombrado
que ha de suceder en vuestro lugar, como en el capitulo antes deste se
declara: habeis asimismo de llevar el dicho cofre en que va la dicha Provision
del segundo nombramiento a muy buen recaudo, y al tiempo de vuestro
fallecimiento mandarlo entregar juntamente can el otro cofre, par la orden
que esta declarada, para que el que sucediere en vuestro lugar por la dicha
Provision primera, al tiempo que Dios dispusiese de eI, entregue el dicho
cofre segundo a los dichos oficiales para que 10 abran por la orden que esta
dicha, y se entienda el que sucede en el dicho cargo por muerte del que
sucediere par vuestro fallecimiento, y que al tal se Ie entregue esta dicha
Instruccion para que la guarde y cumpla como tal vuestro sucesor en el dicho
cargo; par manera que por fallecimiento vuestro y del que primero va
nombrado en vuestro lugar, falleciendo vos primero 0 eI, por muerte de
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ambos, ha de suceder el que va nomhrado en la segunda Provision, y no
de otra manera.65

Sabia el Visitador, Licenciado Valderrama, claro esta, qUlenes habian
sido designados en esas dos Reales Provisiones, y asi decia en su carta
a Felipe II, escrita en Mexico el 18 de agosto de 1564:

Y porque en caso que el General [Miguel Lopez de Legazpi] muera, era
necesario que fuese nomhrado, otro, han nomhrado al dicho Mateo del Sauz,
y en defecto suyo, a Guido de la Vazaris, que va por Tesorero de Vuestra
Magestad. Y parecioles necesario asi, porque en caso que el General muera,
si el no fuera nomhrado, siendo el mas principal de la armada, visto la poca
confianza que de el se hacia, pudiera ser acometer alguna ruindad, y asi
les ha parecido hacer delladron fiei. Y el nomhramiento de estos dos, secreto
va, que ni el General ni otra persona alguna 10 sahe.66

En otra carta del Visitador al Rey informaba que ya habia partido la
expedici6n:

La armada para las Islas del Poniente se hizo a la vela con huen tiempo
a 20 de noviemhre del ano pasado, y asi se tiene por cierto que tuvieron
huen viaje. Nuestro Senor los encamine y traiga con hien, que por de gran
importancia se tiene esta jornada si se acierta la costa de 10 que se ha gastado
en ella, de 10 que aqui se ha podido entender por los libros, aunque creo
que sera algo mas, porque aun no han venido las que 10 tenian a cargo
en el puerto, y asi no va la cuenta ajustada y monta 430,000 pesos, poco
mas 0 menos. Esto es sin 10 que se ha gastado en ese reino por los Oficiales
de la Contratacion de Sevilla en cosas que enviaron aca para ella.

En otro parrafo de esa carta, comentaba el Licenciado Valderrama,
sorprendido de tantos gastos:

Los anos pasados se suelen enviar a Vuestra Magestad de esta Nueva
Espana 200,000 dueados de ordinario y aun menos cada ailo, como parece
por esta relacion. En estos de 64 y 65, conforme a las cartas del Virrey y
oficiales, no hahia de ir tanto por la gran costa de la armada de la China
e Islas del Poniente, y asi me 10 dijeron a mi en llegando, y pues 10 hahian
escrito a Vuestra Magestad, tengo por cierto que cumplieron su palahra.67

.. "Instruccion ... ," pp. 194-8.
Cuando acaecio la muerte de Lopez de Legazpi en Manila, el 20 de agosto de 1572, ya habia

muerto el Maestre de Campo Mateo del Sauz, quien resulto ser el llamado a sucederIe, y entonces
recay§ el mando en el Tesorero Guido de Labezaris, conforme a 10 previsto por la Real Audiencia
de Mexico en las dos mencionadas Reales Provisiones. Consecuentemente, simultaneamente se
abrieron los dos cofres citados en la Instruccion y as1 se cumplio esta original Ley de Sucesion.

"Datos biograficos", en Cartas de Indias, p. 783•
•• Canas del Licenciado Jeronimo Valderrama••• , p. 160.
'7 Op. cit., pp. 179-80 y 182. Carta sin fecha.
Despu6e de dos anos y medio en Nueva Espana, el Visitador General, Licenciado Jeronimo
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De la "Relaci6n circunstanciada de los acontecimientos y suseso del
viaje y jornada ... " extractamos las noticias de la travesia en los inciden­
tes mas importantes:

El dicho General [Miguel Lopez de Legazpi] se despacho en el Puerto
de la Navidad que es en Ia Nueva Espana, a Ia Mar del Sur, y esta en
altura de 19 grados y medio de Ia Equinoccial a Ia parte del norte: fueron
quatro navios los que llevo, dos galeones grandes y dos patages pequenos;
la Nao Capitana nomhrada San Pedro que era la mayor, en que fue dicho
General y por pilotos della Esteban Rodriguez, Piloto mayor y Pierres PHn
[PIun], frances; la Nao Almiranta nomhrada San Pahlo, en que fue el
Maese de Campo Mathea del Saz, y por Piloto della Jaymes Martinez Fortun
y Diego Martin su compaiiero; el patax nombrado San Juan que fue par
Capitan Juan de la Isla y por Piloto Rodrigo de Espinosa, su hermano; y
el otro patax menor nomhrado San Lucas, de que fue por Capitan don Alonso
de Arellano y por Piloto Lope Martin; y mas otro harco 0 fragatilla que se
compro de Juan Pablo Carrion que Ia Nao Capitana llevo por popa; y con
estos quatro navios, hahiendo repartido par eUos la gente, segun el porte
de cada uno, asi la de guerra como la de mar, contenida en Ia lista y
nomina que se hizo en el dicho Puerto de la Navidad, ansimismo toda la
artilleria, municiones y bastimentos, y habiendo dado instruccion y nomhres
a todos los capitanes de la orden que habian de tener y como Ie habian de
seguir, se emharco encomendandose al henditisimo nomhre de Jesus, de quien
es muy devoto.

Parti6 la armada del dicho Puerto de la Navidad, Lunes 20 de noviemhre
de 1564 anos, dos horas despues de media noche, a por mej or decir Martes

Valderrama, preparo su retorno a Espana. Debio salir de Veracruz en la flota que partio a fines
de marzo de 1566, seg{m consta en las sesiones del Cabildo de la Ciudad de Mexico, del sabado
9 de marzo de ese ano y del viernes 22 del referido mes, en que se trato de nombrar a un Procu­
rador que fuese a la Corte y que saliera a la brevedad posible " ...porque no se pierda la coyuntura
que se ofrece en la partida del Ilustre Senor Visitador Licenciado Valderrama, del Consejo de
Su Magestad, que va a los dichos Reynos en la flota que esta a punto de irse a la vela ... " (sesion
del 9) y en la posterior, como apremiaba el tiempo " ... en esta semana se parte el Ilustre Senor
Valderrama, Visitador General de esta Nueva Espana, para los Reynos de Castilla... "

Actas de CabiLdo, VII, 1562·1571, pp. 275 y 277.
Tres meses y medio transcurrieron, y eran encarcelados el II Marques del Valle de Oaxaca, don

Martin Cortes r Arellano, su hermano don Martin (el hijo de la Malinche), y los hermanos Alonso
y Gil Gonzalez de Avila, acusados de la celebre conspiracion.

Un ano mas tarde, el 22 de agosto de 1567 murio en la Corte espanola el Licenciado Val·
derrama. Fue Consejero de Indias desde el 13 de marzo de 1560. Era natural de Talavera, segiin
informa Bernal Diaz del Castillo y quien anade: "segun oi decir que despues que fallecio el Viney
don Luis de Velasco quiso ser supremo en el mando y los senores Oidores de la Real Audiencia
no se 10 consintieron e hicieron relacion dello a Su Magestad, y Ie envio a mandar que se volviese
a Castilla a ser Oidor como de antes era en el Real Consejo de Indias, y as! como lIega fallecia .•. "

En su carta al Rey, escrita por el Licenciado Valderrama el 20 de noviembre de 1565, Ie infor­
maba que los Oidores de Mexico querian que "demas de ser Visitador podia oir en la Audiencia
pleitos, y entrar en los acuerdos y votar en ellos cosas de justicia y de gobierno como ellos .•. "

Bernal DiAZ DEL CASTILLO, Historia Verdadera de la Conquista de La Nueva Espana, II (Mexico.
1904), p. 519.

Cartas del Licenciado Jeronimo Valderrama,... , p. 189.
Dr. Ernesto SCHAFER, EI Consejo Real y Supremo de las Indias. I (Sevilla, 1935). p. 355.
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tres horas antes del 21 de noviembre,68 y corri6 al sudoeste derechamente
conforme a la Instrucci6n que llevaba del Hmo. Visorrey don Luis de Ve·
lasco, que en Gloria sea, y por esta derrota corri6 hasta el sabado siguiente.69

Los parrafos siguientes de esta "Relaci6n circunstanciada ... " propor-
cionan la informacion relativa al cambio de ruta, de que ya nos hemos
ocupado.70 Cambiada asi la ruta el Sahado 25 del dicho mes de noviemhre,
se dirigieron al

II La informacion esta claramente equivocada, porque son indefinidas las dos horas propor·
cionadas. De elias solo podemos precisar que fue en la medianoche entre el Lunes 20 y el Martes 21
de novlembre de 1564.

En otra relacion se proporcionan los informes siguientes:
"Salimos del Puerto de la Navidad, Martes, quatro horas antes del dia, a 21 de noviembre ano

de 1564, dos naos y un galeoncete, y un patax, Y la Nao Capitana era de porte de quinientas
toneladas, nombrabase San Pedro, iba par Piloto Mayor Esteban Rodriguez, vecino de Huelva, y por
su acompanado Pierres Plin, frances; par Maestre Martin de Ibarra, vecino de Bilbao, por Contra­
maestre Francisco de Estibarribia, par Guardian Lucas Aragozes, por Despensero Pedro de Oliva,
por Alguacil del agua Santiago de Garnica; lJevan de marineros y grumetes, y con dos paxes,
sesenta y cinco personas. La Nao Almiranta se decia San Pablo, seria de porte de quatrocientas
toneladas, iba por Almirante el Maese de Campo Mateo del Sas [0 Saz, Sanz a Sauz], par Piloto
Jaymes Fortun, y Diego Martin, de Triana; por Maestre Juan Maria y por Contramaestre Pedro
Juan, pOr Guardian Jorge, par despensero Christobal Martin, par Alguacil del agua Andrea
Veneeiano [italiano]. EI galeoncete se decia San Juan, seria de porte de ochenta toneladas, iba
por Capitan Juan de la Isla y par Pilato Rodrigo de la Isla, su hermano, y par Maestre Julian
Felipe, y por Contramaestre Nicolas Rodriguez, de Huelva. EI patax se decia San Lucas, seria
de porte de quarenta toneladas. iba por Capitan don Alonso [de Arellano] y por Pilato Lope
Martin, y por Maestre Nicolas Griego y por Contramaestre Moreto y tambien Jlevabamos un barco
cubierto, iban en el quatro hombres. En toda esta Armada, en las dos naos y galeoncete, y patax
y barco iban ciento y cincuenta hombres de mar y doscientos soldados. LIevaba el Capitan General.
Miguel Lopez de Legazpi, 16 gentiles-hombres. EI Maese de Campo Jlevaba una compania de cien
hombres; iba por Alferez Mayor Andres de Ibarra, y por Sargento Mayor Luis de la Haya, y por
Alferez de esta Compania iba don Pedro de Herrera, y por Sargento Juan de Morones. Martin
de Giiete [Coyti], Capitan, Jleva otra compania de 90 soldados, par su AI£erez Francisco Ramirez,
por Sargento Gutierrez. Iban por Oficiales de S. M., Tesorero Guido de Labazares, y Contador
Andres de la Rochela [CauchelaJ, por Factor [Andres deJ Mirandaola.

"Noviembre 19. Domingo a 19 de noviembre se bendixo la bandera y estandarte, y alii todos
Jos de la Armada, can juramento, prometieron de tener par General al Senor Miguel Lopez de
Legazpi y hacer 10 que por el fuere mandado.

"20. Lunes venidero nos embarcamos en las naos todos, y se Ie entrego el Armada al General
el Bachiller Martinez que la tenia a su cargo y estaba por Proveedor Mayor della.

"21. Martes, quatro horas antes del dia, largo la Capitana una pieza, y juntamente el trinquete,
y las demas se hicieron a la vela de este Puerto de Melasa, que es en el de la Navidad ... "

"Relacion muy circunstanciada de la navegacion que hizo el Armada de S. M. a cargo del
General Miguel Lopez de Legazpi, desde 21 de noviembre de 1564, que salio del Puerto de Navidad,
en la costa occidental de Nueva Espana, hasta su liegada a la isla de Zubu [Ceb6J de las
Philipinas, y su conquista; con expresion de las derrotas, alturas y senales de tierra que descubrio
durante su navegacion, y de las varias observaciones hechas sobre la variacion de la aguja, por
Esteban Rodriguez, Piloto Mayor de la dicha Armada y descubrimiento", en CDI, II serie, tomo II,
I de las Islas Filipinas, Documento 33, pp. 373·5.

•• "Relacion circunstanciada de los acontecimientos y suceso del viaje y jornada... ", en CDI,
II serie, tomo II, I de las Islas Filipinas, Documento 27, pp. 217-9.

10 Vease anteriormente en este Boletin, nota 50, pp. 112-115.
En la "Relacion muy circunstanciada ... ", hecha por Esteban Martinez, se refiere el cambio

de la ruta en el modo que sigue:
"26. Domingo a 26 de dicho [noviembre de 1564] se mudo la derrota, porque el Senor General

abrio la Instruccion que traia del Rey [sic, de la Real Audiencia de MexicoJ, que Ie mandaron

132



" ... oeste quarta del sudoeste hasta ponerse en altura de 9 grados, y desde
alli corriesen derechamente al oeste en demanda de los Reyes y Corales, y
desde alli a Matalotes y Arrecifes, y desde alIi a las Filipinas en altura de
12 grados y medio hasta 13, y conforme a esto dio nuevas Instrucciones 71

a los Capitanes, Maestres y Pilotos de la orden que habian de tener, y si
alguna nao con tiempo forzoso se apartase de la compania procurase tomar
las Islas en estos capitulos senaladas, y el tiempo que en ellas esperaria
el que primero lIegase a las otras, y no viniendo dentro del tal tiempo y
partiendose para seguir su derrota, las senas que habian de dejar en cada
parte, y que guardado esta orden fuesen a las Filipinas, donde no podian
dejar de juntarse, y en dandoles estas Instrucciones se mudo la derrota que
hasta alli habian tI.:aido, y esto se efectuo el dicho Sabado 25 de noviembre,
despues de mediodia.

Y asi el Armada goberno al oeste quarta del sudoeste hasta el Jueves
siguiente, que fueron 29 de noviembre, y cada noche por mandado del Gene­
ral el patax San Lucas iba delante por la proa de la Capitana, y porque
algunos dias amanecia el dicho patax muy lejos del Armada y delantero
mas de dos leguas, otras veces a sotavento, el dicho General mando a Lope
Martin, Piloto del patax San Lucas, que no se desviase del Armada y que
por proa de la Capitana se adelantase solamente media legua, y ansi el dicho
Jueves en la tarde el dicho patax se puso ante la proa de la Capitana,
navegando la mesma derrota arriba declarada, segun se Ie habia mandado,
y el Viernes por la manana no parecio, ni se vido el dicho patax, y aunque
todo aquel dia y el otro siguiente se tuvo por derto que arribara sobre la
£Iota porque era mas buen velero que las otras naos, no vino ni hasta ahora
se ha tenido noticia ni nueva de eI,72 10 qual no poca pena dio a la Armada

que no la abriese hasta estar cien leguas en la mar, yaqui la abrio, y Ie mandaban que fuese
en demanda de las Filipinas; y luego hizo junta de los pilotos y maestres, para ver a donde
seria bueno gobernar: fue respondido por todos nosotros que al oeste quarta del sudoeste, hasta
ponernos en su altura. y en poniendonos en los 12 grados que estan las Filipinas, goberniibamOll
aI oeste, yendonos siempre por los doce grados... "

CDI, II serie, tomo II, I de las Islas Filipinas, Documento 33, p. 376.
fl Vease anteriormente en este Boletin, nota 50, pp. 112-1I5.
.. En una nota se amplian los informes del destino del referido patax, como sigue:
"Este patache, despues de buscar 0 pretextar que buscaba a la Armada en la isla de Mindanao,

en las de Magallanes y otras del Archipielago, tomo el camino de regreso a Nueva Espana, dando
fondo en el puerto de Navidad a 9 de agosto de 1565. Existe inedita bajo el n. 17, t. 17 de
Navarrete, la Relacion mui singular y circunstanciada hecha por don. Alonso de Arellano. Capitan
del Patax San. Lucas del Armada del General Miguel Lopez de Legazpi, que salio del Puerto de
Navidad para el descubrimiento de las Islas del Poniente en 19 de noviembre de 1564, sien.do
Piloto de et Lope Martin vecino de Ayamonte: de la Navegacion que hizo desde la noche
del dia l' de diciembre siguiente que se separo con una tormenta mui /uriosa del Sudueste que
les sobrevino, hasta 9 de agosto de 1565, que arribo al dicho Puerto de Navidad, sin haberse
juntado con. el Armada, despues de pasar in/initos trabajos en su busca, asi en fa Isla de Mindanao
y otras muchas que reconocieron. en. aquel grande A rchipielago de las Filipinas, como en. la penosa y
dilatada navegacion que hicieron. de yda y vuelta.

"AI final de esta relacion [Ia publicada por Navarrete] consta el testimonio que por mandato
de la Audiencia de Nueva Espana prestaron en Mexico, a 22 de noviembre de 1565 anos, sobre la
veracidad de esta relacion, el Capitan don Alonso de Arellano, el Pilato Lope Martin, el marinero
Juan Bayona y otros de la tripulacion del referido patache".
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y al General, mayormente porque se sospecho haberse apartado por culpa 0

descuido del dicho Lope Martin, Piloto, aunque siempre se tuvo entendido
que siguiendo el patax su navegacion, conforme a la instruccion que llevaba,
no podia dejar de tomar alguna de las Islas Filipinas, porque se tuvo por
cierto que iba mas adelante que la £lota, y con esperanza de verle prosiguio
el Armada su rumbo.

Corrimos por esta derrota hasta ponernos en altura de 9 grados, que
fue a 18 de diciembre: en este tiempo tuvimos dos 0 tres dias de calmas
y algunos aguaceros: puesto en 9 grados de altura mando el General que el
Armada gobernase al oeste, conforme a 10 que antes se habia acordado para
el acrecentamiento de la navegacion, 10 qual se hizo y fue corriendo en esta
altura de 9 grados un cuarto mas 0 menos, porque los pilotos jamas 6e
concertaron en eI tomar del sol sino que siempre diferian unos de otros
un cuarto y algunas veces mas, porque si unos tomaban en 9 grados, otros 6e
hallaban en 9 y un quarto, como parece por sus derroteros, que ni en la
altura, ni en las singladuras jamas se conformaron, y algunos dellos iban
delanteros mas de 200 leguas de otros en el camino que decian haber andado
desde el Puerto de la Navidad hasta alli: otros menos, pero todos iban
errados y desatinados, y desta manera echaban sus singladuras mas camino
del que los navios andaban ... " 73

As! en esa incertidumbre navegaban y adelantando calculos en las dis­
tancias, echando demasiado camino en sus c6mputos; pero el que mas los
moderaba

•.. fue el Padre Fray Andres de Urdaneta, y asi fue el que mejor acerto
quando dijo hallarse con la tierra, y no se si se acortara mas si no fuera
por ver que todos los pilotos iban tan delanteros y que diferian tanto de 6U
punto ... 74

Daban par haber pasado par las Islas de los Reyes y Corales, afirman­
do los pilotos "hallarse mucho mas adelante de las dichas dos islas ... "
Otros afirmaban que "se hallaban cerca de las Islas de los Arrecifes y Ma­
talotes, que son mucho mas adelante ... "

Pero, segun esta relaci6n, cuando se prosegu!a la navegaci6n, el

•..Lunes 8 de enero de 1565 anos por la manana, la Nao Aimiranta que
venia trasera de todas, tiro un tiro de artilleria y amuro en senal de haber
visto tierra al sur, y asi amuraron las demas y fueron corriendo al sur todo
eI dia, hasta hora de visperas y no se vio tierra; y visto que el Almirante
se habia enganado, la Capitana hizo senal que arribasen y volviesen al oeste
quarta del noroeste, 10 qual se hizo.70

73 Relacion circunstanciada de los acontecimientos y suceso del viaje y jomada...", en CDI.
II serie, tomo II, I de las Islas Filipinas. Documento 27, pp. 221-4.

.. "Relacion cirunstanciada••. ," pp. 224-5.

.. Idem, p. 225.
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Martes 9 de enero por la manana, de la Nao Capitana se \Tio tierra, que
era una isla pequefia y haja, y luego tiro un tiro para que las otras naos
entendiesen 10 que era, y corrieron derechamente a la isla que se habia
visto, y llegados a ella era una isla pequeiia que al parecer podia tener
tres leguas de box, poco mas 0 menos: tenia mucha arboleda y fresca, y
muchas palmas de cocos, y era tan acantilada de arrecife que no se podia
surgir, ni se hallaba fondo, e yendo bordo a hordo della, buscando donde
poder surgir se descubrio un pueblezuelo y casas entre los palmares, e indios
que andaban por la playa e otros en canoas, y como vieron las naos todos los
indios procuraron de huir y meterse por la tierra adentro en la isla, y los de
las canoas se acogieron a tierra. El patax San Juan que iba delante surgio
en frente de las casas y estando la proa sabre el arrecife echo el anela en mas
de ISO brazas. La Capitana llega junto al patax hasta dar can el baupres en
tierra, y amaino y dejo caer el anela, yean dos cables no toma fonda par ser
acantilado. La mismo hizo el Almiranta. Habia enviado el General al Capitan
Martin de Goyti en el barco adelante, saIto en tierra, llegando cerca de la
poblacion, como no pudo hallar surgidero y para ver si podia hablar a los
indios. El General viendo que no habia surgidero para las naos rogo al Padre
Fray Andres de Urdaneta que saliese en tierra para ver si podia tamar lengua
de los indios, el qual salio en el batel y envi6 COD eI a su Dieto Felipe de
Salcedo para que en nombre de Su Magestad tomase posesion de la isla, y
como de las otras islas el Maese de Campo y el Capitan Juan de la Isla salian
en los bateles y venian a la Capitana para saber 10 que se habia de hacer, y
vieron quel batel de la Capitana iba a tierra, arribaron sabre eI sin lIegar
a la Capitana, y fueranse a tierra can el Padre Fray Andres, y las naos enten­
dieron en cobrar las anelas que hablan eehado, y cobradas, viendo que la
corriente las echaba fuera de la isla y las metia a la mar, el General mand6
dar vela, y que de un bordo y de otro esperasen los bateles que estaban en
tierra, e ansi se hizo, e ya que el sol se ponia mand6 el General que de la
Capitana se soltase una pieza para que los que estaban en tierra se recogiesen
a las naos; elIas se dieron prisa, aunque tardaron en dar la vueIta, porque
el barco en que sali6 el Capitan Martin de Goyti habia quedado en seea
con la bajamar; trabajaron en volverlo al agua y como anocheci6 Iuego mando
el General que en la Capitana se pusiesen tres faroles para que los bateles
no Ia perdiesen de vista y acudiesen a ella, y el patax San Juan habia ya
garrado de donde estaba surto y los bateles de la tierra acudieron a eI, e
ansi el patax y bateles lIegaron a las naos a hora de las 10 de la noche, y luego
dando velas eI armada fue prosiguiendo su derrota.76

EI Padre Fray Andres y los que fueron en tierra dijeron como habian
estado can un hombre viejo que los aguarda can una india vieja que debia
ser su muger y otra moza que sena su hija, can una cnatura. No se pudo
entender su Iengua sino par seiias, y dieronle algunas cuentas y casas de
rescates que lIevaban, can que eI viejo se asegura y mostro tener gran can·
tento, y mostraba a los espafioles las casas y hutas de comer que tenian
y les daban dellas, y asimismo pescado de que habia mucha ca'ntidad, asi en

f. "Relacion circunstanciada... ," pp. 225-7.
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fardos como en barbacoas, y por senas decian que no se Vlmesen. que ei
enviaria a llamar la gente de la tierra. y vernian todos y se holgaron con elIos,
y como vio que se querian volver mostro que Ie pesaba de que se fuesen. El
indio era muy bien dispuesto y las mujeres de buen gesto: andaban vestidas
de palma de unos petates que ellos hacen muy delgados y primos; habia
muchas gaIIinas de Castilla y mucho pescado y cocos, patatas. names y otra
semilla como millo, y que tenian desto mucha cantidad. Asimismo tenian
canoas muy pulidas, anzuelos de hueso y redes. y anzuelos de cordeles muchos
e muy primos; el cabello suelto y luengo; pusosele a esta isla por nombre la
Isla de los Barbudos j esta en altura de 10 gradas; no se les vieron ningun
genero de armas ofensivas ni defensivas, ni tenian ningun genera de vaso
de barro.77

Asi fueron explorando numerosas islas en el curso de los meses de
enero, febrero, marzo y abril de 1565, ademas de la de los Barbudos, las de
los Placeres, la de Pcijaros, Las Hermanas y las de Jardines, descubiertas
veintidos anos antes por Ruy Lopez de Villalobos. £1 martes 23 de enero
llegaron a la isla de Guam, que antes babia visitado Magallanes el 23 de
marzo de 1521, visitada cinco anos despues por Toribio Alonso de Salazar,
de la expedician de Garcia Jofre de Loayza, el 5 de septiembre de 1526, y
un ano despues, el 29 de diciembre de 1527 par Alvaro de Saavedra
Ceran.fS

Esteban Rodriguez, el Pilato Mayor de la Armada de Miguel Lopez de
Legazpi, refiere la visita a esa isla:

23. Martes a 23 del dicho surgimos en esta Isla IIamada Guam, que es
de los Ladrones,79 a la banda del oeste, en un buen puerto; por esta banda
es muy poblada y de mucha gente; terna par esta banda como diez leguas. e
correse nor-noroeste sud-sureste. tiene a la banda una isleta pequena, media
legua desviada, y sale un arrecife della hasta la grande; par esta banda
del oeste la costee toda can una fragata, y en ella hallamos buenas bahias,
tres a quatro de buen fondo, limpio, y buenos rios que salen a la mar de
agua dulce; toda la costa poblada y Ilena de palmares y cocos; las armas
de estos indios son unas varas tostadas. que can elIas pasaban una rodela, y
hondas, y una esportiIla de palma Ilena de piedras, hechas a mana como
huevos; esto traian aquellos con sus piedras y las varas en las manes; quando
venian a pelear hincaban las varas en el suelo, y can las hondas de lexos y
cerca tomaban las varas y can grande animo peleaban; del arcabuz temian,
y si no Ie acertaban se venian a el como una xara [saeta a palo arrojadizoJ.
En cada pueblo que ibamos can la fragata nos redbian con las hondas a
pedradas, que no nos dexaban saltar en tierra. que lIovian piedras en la
fragata; todavia saltamos en algunos pueblos y tuvimos algunas refriegas con

f1 "Relacion circunstanciada ...... pp. 227-8.
.. Idem. p. 243.
YO Asl lIamada por Magallanes porque alii Ie robaron eI esquife de su Capitana.
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ellOB, mas siempre elIas llevaron 10 peor; como nosotros llevabamos buenas
rodelas y buenos arcabuceros, y los cuerpos bien armados, veinte hombres
que ibamos, mas de quinientos indios huyeron de eUos, en que al principio
acometieron con grande animo, y desque gustaron de los arcabuces se retira­
ron sin orden al que mas podia correr; todavia nOB descalabraron ados
companeros, al uno Ie abollaron la celada y Ie desca1abraron con una piedra, y
a1 otro, que era un lombardero, estando asestando un verso para tiralles, vino
una piedra, y diole en la boca y derribole de dientes y rompele el bezo; a
otro paso la rodela una piedra y Ie atormento el brazo; mas ellos 10 pagaron
bien y hartos perdieron las vidas; yean esto nos volvimos a las naos y
haHamos que habian herido de muerte a un soldado con una vara tostada
y della murio; y a un mozo del Capitan Martin de Goyti mataron y Ie
quehraron los dientes can piedras, y Ie sacaron la lengua y Ie hicieron pedazos,
que fue una 1astima grande de vello, y 10 trujeron a la vera de la mar porque
10 viesemos; que quando 10 mataron estaba durmiendo y se fue el batd
sin el a bordo, y par eso ]0 mataron sabre paces, que el Genera] tenia hecho
paces can ellos y habian venido a bordo a rescatar arroz y pescado, names
y p1atanos, harto mejores que los de La Habana, y cocos y jingibre, y otras
frutas de la tierra, todo 10 dahan a trueque de un clavo. Visto e1 General que
haMan quebrado las paces ordeno de hacerles quanta mal pudiese. SaIto el
Maese de Campo y el Capitan Martin de Goyti con ciento y cincuenta solda­
dos, y saquearon dos pueblos y los quemaron. Ahorcaron muchos indios par
los arboles; quemaronies los paraos que pudieron tomar y prendieron quatro
indios, mataron muchos. De los quatro que prendieron, el uno se echo a la
mar can grillos, y estaba un parao a bordo, y 10 tomo y se fue can e!. Otro
se ahorco de la jareta eI propio, y uno largamos y otro trujimos con nos, que
nos parecio ladino para aprender la habla de la tierra. En esta isla tomamos
arroz y pescado, y agua y leiia, y rnuchos cocos. Estuvimos en ella surtos once
dias. Tomose Ia posesion della par el Rey don Felipe. Cada dia se deeian
misas en esta isla. Todo el tiempo que aqui estuvimos tomamos el sol en
tierra dos veces todos los piIotos, que par la mar diferenciiibamos en el tomar
del sol los de la Almiranta y los de la Capitana en un quarto y tercio; aqui se
vino a verifiear todo y hacianlo los regimientos de Espana, y nosotros en
la Capitana 10 hacfamos par regimientos hechos en Mexico, enmendado!
de los de Espana, 10 que tarda el sol en lIegar a Mexico; y tomamos el sol
aqui en trece grados y un tercio. Esta isla es muy buena y bien poblada, tiene
muy buenos Hanos para sementeras, y muy buenos rios de agua (sic] y fiUy
buena presencia de tierra; la gente dispuesta y desnudos en carnes; las
mujeres tapan sus vergiienzas con una hoja de palma y no mas, 10 demas
en carnes; las casas tienen huenas, hechas de madera, cuhiertas de palmas y
son todas altas; en 10 alto hacen Sil vivienda; su comer es tamales hechos
de arroz, unos tostados y otros recientes, los tostados son para durar mas
tiempo, names grandes, y batatas pequenas y platanos, y pescado y cocos; de
estos cocos hacen aceite para alumbrarse con eI y para comer; aqui hay
mucho jingibre y otras frutas que yo no se el nombre dellas. Tienen en eata
isla cantidad de paraos (embarcacion grande] grandes y pequenos, que un
dia vide a bordo de las naos mas de quinientos, todos venian a rescatar,
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traian comida de la que arriba tengo dicha y todo su apellido era por clavo!
[sic] •. . 80

En esta "Relaci6n rouy circunstanciada" se afirroa que en dicha isla
de Guam estuvieron once dias, hasta en la noche del viernes 2 de febrero
de 1565 en que partieron para continuar navegando hacia el sudoeste.

Once dias transcurrieron y el miercoles 14, al mediodia, vieron tierra
por la proa, que resulto ser la que hoy se llama Samar y es una de las
islas mayores y la mas oriental del grupo Hamado Visayas, en el centro
del archipielago de Filipinas.81

Dice la "Relacion muy circunstanciada", escrita por el Piloto Mayor,
Esteban Rodriguez:

Miercoles a 14 del dicho, anduvimos quince leguas hasta medio dia, y
a medio dia vimos tierra, por Ia proa, de las Filipinas, una isla muy grande
que por ninguna parte dende Ia gavia no podiamos ver cabo, era muy alta
y de muchas serranias, a la mar hacia unos llanos; tiene muchas isletas a
una y dos leguas en la mar. De aqui echamos el hate! fuera, llegando como
dos leguas de las isletas; yo me fui en eI con veinte hombres a huscar
puerto y que las naos fuesen tras nosotros; as! fuimos al abrigo de una isla
pequeiia que tenia muchos palmares y cocos, y huen puerto, y alIi hicimos
de seiias a Ia nao, que fuese a surgir y ansi surgio un quarto de legua de
tierra, en veinte brazas. Surgimos aqui en esta isla Miercoles en la tarde,
a 14 de febrero de 1565 anos.82

80 "Relacion muy circunstanciada ... ", pp. 389-92.
Sigue un vocabulario del idioma que se hablaba en esa isla.
En otra relacion se informa:
"En esta isla, estando juntos el General y religiosos, y Capitanes e Oficiales de Su Magestad.

propuso el Padre Prior que se debia poblar en aquella isla, y desde alii despachar un navio a Ja
Nueva Espana, porque haciendose asi se ahorraba y aventajaba mucho tiempo para la navegacion
de Ia nao que habia de descubrir la vuelta, y serfa mas breve la venida de socorro, y los que
quedasen poblados podrfan entre tanto ver y descubrir 10 que babia mas adelante hasta las
Filipinas 0 hasta donde Ies pareciere; el General dijo que poblar alIi no cumpliria con 10 que era
obligado y se Ie habia mandado por Instruccion de Su Magestad; demas que aquella isla
era pobre y no tenia otro aprovecbamiento mas que Ia comida, y que por ninguna via dexaria
de ir a las Islas FiIipinas y a otras a ellas comarcanas, como Ie era mandado, y aunque entonces
hubo otras replicas no se trato mas delIo, y asi mando el General dar prisa en Ia partida de aquel
puerto para proseguir nuestra navegacion".

Mas adelante en esta "Relacion circunstanciada" se afirma:
"Sabado a 3 de febrero salimos desta isla de Guam, prosiguiendo nueslra navegacion al oeste ... "
"Relacion circunstanciada... ," pp. 246 y 251.
t1 EI grupo de las Islas Visayas ocupa el centro del arehipielago de las Filipinas y las prinei­

pales de elIas son Panay, Negros, Cebu, Bohol, Leyte, Samar y Masbate. Las mayores son Cebu.
Negros, Samar y Leyte. Al norte de este grupo de las Islas Visayas se hallan Luzon y Mindoro.
AI sur, Mindanao. Y alrededor de Samar hay otras islas mas pequenas.

II "Relacion muy circunstanciada... ," pp. 394-5.
En otra relacion, Ia escrita por el frances Pierres Plun, dice:
"Martes a 13 dias de febrero, a las 7 de Ia manana, vimos las Filipinas; lome el sol a mediQ

dia en 12 grados y un quarto esC8EIO, corrimos en 24 horas 27 leguas al oeste quarta del sudoeste, y
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Jueves a 15 del dicho fuimos con trcs bateles ochenta hombres a la isla
grande, aver si habia pueblos, 0 buen puerto: halIam05 cerca de la mar unaa
casillas, y salieron a nos obra de cincuenta indios de paz y vinieron a
nosotros, estuvimos un rato con ellos y como no llevabamos lengua no los
entendimos: dimosles del rescate que llevabamos y fueronse: diximosles por
serias que fuesen a las naos, dixeron que si irian. Estos indios traian orejeras
de oro y manillas, traian dos en el pie los principales; todos venian desnudos,
can un pano a manera de toca larga tapaban sus vergiienzas; son todos
pintados todo el cuerpo, y piernas y brazos; el que es mas valiente aqui se
pinta mas; sus armas son lanzas pequeiias con muy buenos hierros largos
a manera de lanzones, y un paves y dagas, y algunos traen arco y £lechas, mas
las flechas son sin plumas y el areo ruin; tiran poco y no son eerteros: BU

manera de hacer paces es el un principal con el otm, se ha de sacar sangre
can un cuchillo de un brazo y la han de echar en una poca de agua 0 vino, y
han de beber ambos, y luego quedan las paces hechas; y can tanto nos venimos
a las naos sin hallar puerto que buena fuese, ni poblacion grande, sino unas
rancherias. 83

Consta que el Jueves 15 de dicllO mes se procedi6 a tomar posesi6n de
esa isla en la forma siguiente:

En la Nao Capitana a quince dias del mes de febrero de mil e quinientos
y sesenta y cinco alios, estando el Armada Real surta cerca de una isla grande
que los naturales della dieron par senas a enteader llamarse Cibabao el Muy

a las 7 de la tarde dimos fondo en 35 brazas en la Isla de la Bahia de Zibaban al abrigo de la
brisa de la banda del oeste.

"Este mismo dia se acabo la navegacion desde el Puerto de la Navidad hasta la Isla de
Tandaya; la dicha navegacion es sacada por los meridianos y experiencia de la linea Diametral
en cantidad de dos mil y sesenta leguas por el derecho camino del este oeste: tardamos setenta
y quatro de huen tiempo: tuvimos solo tres dias de calmas: tardamos en la Bahia de Zibao
rZibaban] 6 dias: tome el sol en 12 grados y 6 minutos: quedome el meridiano un quarto de hora
de sol largo de la quarta del sudoeste.

"Martes a 20 de febrero hicimos vela a las 6 de la manana de la Bahia de Zibaba [Zibaban]
para buscar puerto y poblacion: fuimos todo el dia y la noche prolongando la costa; y a las
6 par la manana fuimos a la cabeza a la parte del sur de la isla de Tandaya: hay de la isla
de Zibaba a la cabeza de Tandaya 21 leguas".

cm, II serie, tomo II, I de las Islas Filipinas, pp. 352-3, nota.
En 1a relacion de Jaime Martinez Fortun y Diego Martin se informa:
"Martes 13 de febrero vimos tierra de los 12 grados, la qual fue de las Islas Filipinas: surgimos

aquel dia al reparo de una isleta en 40 brazas..."
En la "Relacion circunstanciada" se refiere:
" ... asi corrimos basta el Martes que fueron 13 de febrero par la manana que vimos tierra, y

arribamos sabre ella y a hora de visperas fuimos sobre ella y surgimos en una bahia grande
al reparo de unas isletas pequenas, y de la otra parte estaba la isla grande: estan las isletas a la
parte del este. Surgimos en 40 brazas, y luego el General envio en los bateles al Maese de Campo,
y al Padre Prior y al Capitan Martin de Coyti a buscar si habia en la isla alguna poblacion, 0

rio, 0 puerto, 0 si se podia hallar algun indio, e anduvieron por toda la babia y no ballaron
pueblo, ni puerto, y aunque vieron [en] canoas algunos indios no les quisieron aguardar ni llegarse
a elIos".

"Relacion circunstanciada .•. ," p. 252.
'" "Relacion muy circunstanciada•.. ," p. 395.
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I1ustre Senor Miguel Lopez de Legazpi, Gobernador y Capitan General par
Su Magestad de la gente y armada del deseubrimiento de las Islas del Po­
niente, por ante mi, Fernando Rique!, Eseribano de la dieha Armada e de la
Gobernacion de las diehas islas, dixo que par quanto Su Senoria envia
al Alferez General Andres de Ybarra a haeer la amistad con un indio natural
de esta isla nomhrado Calaion, que dixo ser principal, y conviene que en
nombre de Su Magestad se tome posesion della, por ende que daba e dio
su poder cumpIido al dicho Andres de Ybarra para tomar posesion en nombre
de Su Magestad de la parte e lugar donde ansi fuere con el dieho indio e de
todo 10 demas a ella sujeto e comareano, y en fe dello otorgo el presente auto
ante mi el dicha Escribano y testigos yuso escriptos, con sus incidencias y
dependencias, anexidades y eonexidades, e 10 relievo en forma de derecho,
e 10 firmo de su nombre, siendo testigos el Alguacil Mayor Gabriel de Rivera e
Amador de Arrizun, Juan Pacheco, gentiles hombres del Senor Gobernador
Miguel Lopez.-Paso ante mi, Fernando Riquel, Escribano Mayor, &cY'

Dos meses y medio estuvo Lopez de Legazpi explorando las costas de
las Visayas y al fin, despues de la Semana Santa de ese ano de 1565, deci­
dio salir de la Isla de Bohol a la de Cebu que considero mas propia para
estahlecer la colonia. Despues de la media noche del dia de la Pascua de
Resurrecci6n abandono Bohol y se dirigi6 la armada a las costas de Cehu.
Dice Ia "Relacion circunstanciada":

De la caleta de Bohol a Zubu [Cehu] hay quince 0 diez e seis leguas, y
con no haber mas distancia tardo el Armada en el camino hasta el viemes
siguiente: fue causa desta dilacion las calmas, vientos y corrientes contrarias,
y asi se detuvo sabre la misma costa de Zuhu porque la Armada gano el
puerto a la bolina de un bordo y de otro, y el Viemes que fueron 27 de abril
surgio la Capitana y el patax San Lucas dentro del mismo puerto, junto al
pueblo, casi a las 10 de la manana; no pudo surgir el Almiranta hasta otro
dia Sabado. Luego que la Capitana surgio envio a decir el General a los indios
can el interprete malayo, los quales estaban en la playa y habia mueho numero
de gente, que digesen al Senor de Zubu que Ie queria hablar y asentar paz e
amistad con cl, para que libremente nosotros con los naturales y ellos can
nosotros se pudiese contratar, y para haeer este segura viniese ante iiI de alii
a un rata; vino ala Nao Capitana un indio y entra en ella, diciendo que venia
de parte del Senor a haMar al General, y entro a hablarle, el qual dijo que el
Senor venia a la nao aquel dia a verse con el General, y que Ie rogaba que
no disparase artilleria, ni arcabuees porque la gente no se espantase; el Gene­
ral Ie prometi6 que seria ansi y que digese a Tupas, que es el Rey y Senor,
como el venia por mandado de la Magestad Real del Rey de Castilla, nuestro

.. COl, II serie, tome II, I de las Islas Filipinas, Documento 28, pp. 35-13: "Testimonio de
toma de posesion de Ybabao".

Con los nombres de Cibabao, Zibaban, Zibao, Zibaba, Ybabao y Tandaya se menciona a esta8
primeras islas halladas por LOpez de Legazpi. Con excepcion de Tandaya que parece ser Leyte,
)os demas corresponden a Samar.
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Senor, a v1sitarle y traerle un presente, y a asentar paz e amistad con el par
poder contratar can los naturales rescates que para ella traia, y que Ie rogaba
se viniese a ver can el, a verIe y hablarle para darle una carta y el presente
de Su Magestad, y al indio Ie dio unas cuentas y 10 envio; y dende un rata,
seria como ados horas, vino otra indio, viejo mora, que dijo ser natural de
Barney, que estaba casado y vivia en aquella isla de Zubu, y hablaba la lengua
malaya rnuy bien, y este dijo que venia de parte del Senor de Zubu, y que
como a hora de visperas vernia el Rey yean eI otras principales que para ella
se aderezaban y juntaban para hacer amistad can el General, y que el mismo
sena el interprete, y que cada dia estaria can el General para hablar a los
naturales; el General se 10 agradecio, y Ie dio cuentas y cascabeles, y otras
casas a el y a otros dos indios que venian can el, y Ie dijo que digese a Tupas
que podia venir segurarnente, que no les habia de hacer dana ni agravio
alguno, y que S1 no habia de venir Ie desengaiiase y no Ie entretuviese can
palabras, y que los naturales estuviesen seguros en sus casas, porque eI los
aseguraba, y no las despoblasen como 10 hacian, que demas de no hacerseles
mal, les haria todo eI bien que pudiese, y Ies daria favor; esto dijo porque
desde Ia nao se veia la prisa grande can que sacaban ropa y Ia metian par
el monte y en paraos, de cuya causa los capitanes y soldados daban prisa al
General que debia entrar en eI pueblo can mana armada, y no aguardar a que
alzasen el hato y bastimentos como 10 alzaban. No embargante esto el General
aguard6 este dia, en eI qual no vino Tupas como 10 habia enviado a decir
par muy cierto.

Al dia siguiente, que era sabado, ordeno Lopez de Legazpi al Maese
de Campo y al Padre Prior que fueran a buscar a Tupas y trataran de
convencerlo a cumplir con 10 prometido. Asi 10 hicieron en tres oeasiones,
sin eonseguir 10 que se pretendia. Cuando se trato de haeer el tercer reque­
rimiento, obtuvieron como replica una violenta resistencia:

•.. se desvergonzaron, no hablando como al principia, antes los amenazaron
can grandes yerros [sic] y amenazas, terciando las Ianzas, dandoles grita,
sefialandoles que fuesen a tierra...

Comenz6 entonces a reunirse la gente, arremolinandose y demostrando
ganas de pelear. Lopez de Legazpi se afanaba en declarar que empleaba
todos los medios para no llegar al rompimiento. Agotadas todas las dili­
gencias para sosegar a esta multitud tan alborotada, dispuso que funcionara
la artilleria desde los navios. Tan pronto oyeron los habitantes de Cebii los
primeros tiros, como huyeron. Quisieron los de la Armada perseguirlos
para continuar amedrentandolos, pero no los pudieron alcanzar porque
eran muy grandes corredores. Quedo asi abandonada aquella poblacion
y a merced de los triunfadores; pero a Lopez de Legazpi no Ie pareci6
adecuado el sitio para establecerse y prefirio pasar a otro pueblo que
distaba una legua. Huyeron de alIi los habitantes tan pronto se acerc6 la

141



expedici6n. Tampoco Ie agrad6 al Gohernador aquel lugar. Al fin lleg6 la
Armada a un huen puerto y entonces se acord6 asentar en ella fundaci6n,
conforme a 10 siguiente:

EI Martes que iueron 8 de mayo se traz6 y midi6 el fuerte que converna
haeer en este puerto, yean pareeer del Maese de Campo, Capitanes y otras
personas principales, se dio principia a la obra poniendo tres mojones en
triangulo par donde ha de ser la muralla y caballeros del fuerte, y el primero
lingula comenz6 a cavar el General can sus manos, encomendimdose al nombre
benditisimo de Jesus y el segundo angulo comenz6 el .Maese de Campo y el
tercero los Capitanes, y iuera del fuerte senalaron para poblaei6n de los
espanoles y para la iglesia, a la qual el General mand6 que se llamase la villa
de San Miguel par haberse fundado el dia de su aparicion. 85 Este mismo dia
en la noche vinieron los indios y dieron arma en el Real, como 10 tenian en
costumbre de haeer otras naches, y dando alarma par el un lado del campo
y par el otro pusieron fuego al pueblo eUos mismos, y como es de paja y
hoja de palma prendi6 con tanto furor que estando en gran riesgo de que­
marse todo el pueblo y toda la ropa de la gente que estaba en tierra y la
hacienda de Su Magestad que se habia desembarcado de la Capitana para
darIe lado, fue Nuestro Senor servido que mediante la buena diligeneia que
se puso se ataj6 el fuego, sin que hieiese mas dana de quemar cantidad de
casas despohladas; y verdaderamente procuran y ponen toda diligencia, y con
los medios posibles para echamos de Ia tierra; y luego el General mand6 que
ante todas casas dentro del cuerpo del fuerte se haga una casa de tierra
en que se pongan y esten seguros los bastimentos, municiones y rescates de
Su Magestad, y aeabada esta se entienda en haeer el fuerte, 10 qual enearg6
al Maese de Campo. Otro dia siguiente el Maese de Campo y los mismos
soldados quemaron y derribaron otras casas par estar mas recogidos y segu­
ros, y de cada dia se ini reparando mas y mejor can la continuaci6n de la
obra, mejorandola y hasta ahara aunque se ha trabajado bien no se ha podido
hacer mas por andar la gente ocupada en huscar y recoger bastimentos para
comer y para despachar la Capitana para la vuelta de la Nueva Espaiia.86

Como se manifesto en la Instrucci6n que la Real Audiencia de Mexico
entreg6 a L6pez de Legazpi, era el prop6sito de esta empresa, ademas de
colonizar las Islas del Poniente, "descuhrir la vuelta para esta Nueva
Espana". Aunque no se declararon los ohjetivos se comprende que estos
eran ganar una posicion en el Occidente que limitara Ia expansion portu­
guesa y estahlecer un sistema de comunicaci6n con el extremo oriente, a

II Esa primera poblacion espanola que LOpez de Legaspi fundo con el nombre de San Miguel.
"cambio a poco por el del Santisimo de Jesus, por haber encontrado una imagen procedente de
los desastres de Magallanes..."

"Datos biognificos", en Cartas de Indias, p. 790.
La Iglesia Catolica celebra el 8 de mayo la fiesta de la Aparicion de San Miguel, fecha que

concuerda con el orden cronologico de estos acontecimientos.
.. "Relacion circunstanciada ... ," pD. 336-37.
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traves de Nueva Espana, que salvara a los navios espanoles de navegar por
las rutas portuguesas del Oceano fndico y por las costas occidentales de
Africa.

Algunos dias antes que finalizara ese mes de mayo, comenzaron las
diligencias para despachar a la Nao Capitana que debia retornar a Nueva
Espana. Dice la "Relacion muy circunstanciada":

..•ya en este tiempo estaba la Nao Capitana presta para salir, bien abas­
tecida de pan y arroz, y millo y haba, y garbanzo y aceite, y vinagre y vino
para mas de ocho meses, y agua 200 pipas; iban en la nao doscientas personas
con diez soldados y dos Padres, el Padre Prior y el Padre Fray Andres de
Aguirre y la demas gente. Salieron del puerto de Zibuy [Cehu] a primero
de junio viernes.87

EI mismo Lopez de Legazpi escribi6 pocos dias antes al Rey para
informarle:

Sacra Cat6lica Real Magestad:
Desrle el Puerto de la Navidad, que es en la Nueva Espana, di cuenta

a V.M. de mi partida 88 con vuestra Real Armada al descubrimiento de las
Islas del Poniente, y prosiguiendo el viage, a treee de fehrem de este presente
anD Begue a una de las Islas Filipinas, y despues anduve por otras deste
ArchipieIago hasta venir a esta Isla de Zubu [Cehu], de donde despache
[sic, en la feeha de esta carta no habia salido ese navio] una nao a la Nueva
Espana a descubrir la vuelta y dar cuenta a V.M. de 10 sucedido en el viage
hasta que la nao partio [sic]: la relacion de 10 qual va juntamente con esta 89

y ansimesmo cierta informacion, que hice de la mudanza que los naturales
han hecho en la amistad y voluntad que solian tener a los vasalIos de V.M.
y la causa delIo, y las posesiones que en nombre de V.M. se han tornado y las
derrotas de los pilotos desta Armada. Suplico a V.M. sea servido mandarlo
ver y proveer 10 que mas servido sea. Yo quedo pohlado en esta Isla de
Zuhu, hasta ver 10 que Vuestra Magestad sera servido enviarme a mandar,
aunque con poca gente, y ansi envio a pedir socorro de gente y munieion a la
Real Audiencia de la Nueva Espana, para poderme sustentar hasta tanto, que
vistos por Vuestra Magestad todos estos recados y la memoria de las cosas,
que se envian a pedir por los Oficiales de vuestra Real Hacienda que aca
residen, y los capitulos generales y particulares de los que aca quedan, provea
y mande 10 que mas convenga y sea su Real servicio. Y pues esta empresa
es tan grande y de tan grande importancia para 10 espiritual y temporal, y se
ha puesto en tan buenos terminos, y es tan buena coyuntura, humildemente
suplieo a Vuestra Magestad mande se tenga con ella particular cuenta man­
dando socorrer y proveer 10 que de aca se pide y suplica, cometiendolo a

.7 "Relacion muy eircunstanciada... ," p. 426.
•• Vease dicha carta escrita el 18 de noviembre de 1564 en el Puerto de la Navidad, en este

Boletin, II serie, V, 3-4, pp. 725·6.
• 0 Es Ia "Relacion circunstanciada...", que hemos estado citando. Vease nota 50.
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quien can todo euidado y diligeneia 10 provea y ponga en efeeto, porque
confio en Dios Nuestro Senor que deste principio tan grande sucederan muy
grandes bicnes en servicio de Dios Nuestro Sefior y de Vuestra Magcstad, y
acrecentamiento de sus Reales rentas y bien universal de sus Reynos y Sefio­
rios, y suplieo a Vuestra Magestad que eondescendiendo en la grandeza de que
siempre usa en haeer merced a sus criados que sirven en negocios de grande
importancia, sea servido mandar ver los eapitulos que con esta van y hacerme
merced como Vuestra Magestad mas servido sea, cuya Sacra Cat61ica Real
Magestad guarde Nuestro Senor con acrecentamiento de mas Reynos y Sefio­
rios por largos y felices tiempos. De Zubu y de mayo 27 de 1565 alios. De
Vuestra Sacra Real Magestad fiel criado que los Reales pies de Vuestra
Magestad besa.-Miguel LOpez de Legazpi.°o

Un dia despues de la fecha de esta carta escribieron tambien los Oficia·
les Reales de la Armada a la Real Audiencia de Mexico 10 que sigue:

Muy poderosos senores:
Como ya Vuestra Alteza terna entendido par el despacho que llevo el

Bachiller Martinez, de como nos hicimos a la vela a los veinte de noviembre
de MDLXIIII anos para estas Islas del Poniente, en cumplimiento de 10 man­
dado por Vuestra Alteza direm08 10 que en ellas se ofrece con toda fidelidad
y diligencia.

Como vera Vuestra Alteza por la relacion de los pilotos que vinieron en el
armada de la navegacion que habemos hecho, no trataremos acerca de eI sino
remitirnos a el y solo diremos 10 que se ofrece tocante al servicio de Dios
Nuestro Senor y Su Magestad, y aumento de su Real Hacienda en 10 que puede
haber en estas partes.

Llegam08 a estas FiIipinas a XIII de febrero de DLXV alios y desde el dla
que llegamos a ellas hasta hoy habemos hallado ningun amigo ni gente que
reconozca a Su Magestad y la ocasi6n venimoslo a entender al cabo de dos
meses andados en este archipielago de como los portugueses, que estan en los
Malucos, vinieron a una isla llamada Bohol, en la qual estuvimos treinta
y siete dlas, y en ella hicieron el dana siguiente: despues de haber heeho
paces y dado a entender que venian a contratar, les hicieron que juntasen
un dia todos los mas naturales que pudiesen, de suerte que estando seguros
y contratando, les dieron una arma en que les mataron quinientos hombres y
prendieron seiseientos, y los llevaron a Malueo por esclavos -a nos [hal
sido gran inquietud porque como gente que tan mala obra ha recibido, estan
muy atemorizados y como tales, en viendo alguna vela se iban al monte y si
acaso aguardahan algunos era para darnos a entender que no querian nuestra
amistad- desta 5uerte habemos pasado desde el dla que llegamos hasta hoy
mueha pena, y asi venimos a parar en una isla donde mataron [a] la gente
de Magallanes, en la qual nos recibieron can alguna manera de paz y fue
hasta otro dia siguiente que pusieron en cohro a sus mugeres e hijos, y luego
que 10 hicieron dixeron que no querian dar cosa ninguna de las que se les
pidio, que fue de los bastimentos que ellos tenlan, par nuestros rescates,

I. cm, II serie, tomo II, I de las Islas Filipinas, Documento 30, pp. 357-9.
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dixeron como hemos dicho, que no solo no querian dar sino que querian
pelear, y asi nos fue forzoso hacerlo --echose la gente toda par tierra y el
artilleria de las naos 91 [que estaban cerca de las casas de las moradas dellos,
de manera que en disparando la artilleria dicha de las naos] y la gente el
arcabuceria en tierra se retiraron de suerte que ninguno dellos se pudo
haher- tenian apercihida su armada por mar.

Desampararon las casas en las quales no se hallo cosa propia deUos, hallose
un Nino Jesus y un verso de hierro y otro de bronee, de ningun provecho,
creese que dehen ser del tiempo de Magallanes. Reeihimos el eontentamiento
que en tal caso dehen los cristianos por entender quel Senor ha sido servido
de recibirnos en su amparo y haeernos tan gran hien y n:;aeed, suplicamosle
nos encamine en BU sen'icio y conserve en el de Su Magestad.

Entendemos en 10 que hasta hoy se ha visto en todas las partes que habe­
mos Ilegado, puede Su Magestad hacer en ellas grandes Reynos y senorios,
enviando socorro de gente, armas, y municion y artilleria Vuestra Alteza, por
quedar como quedamos muy necesitados de todo y en parte donde hay muche­
dumbre de gente y muy belicosa, y atento a que en todo el archipieIago
tienen apregonado guerra contra nosotros por causa de los dichos portugueses.

La memoria de las cosas necesarias para este campo y el socorro della
va con esta - Vuestra Alteza mandara que se provea con gran presteza e
diIigencia, porque no se haciendo se padecera gran riesgo y no se podra
sustentar el campo, y haciendo se conseguira 10 que Su Magestad pretende.

Como Vuestra Alteza terna noticia no truximos fierro de los quintos reales
de Su Magestad, de cuya causa no se han quintado algunas cosillas de oro
que se han hallado en sepulturas destos gentiles y asi se ha hecho la diligencia
de nuestra parte, asi en esto como en todo 10 que se ha haUado, se nos entre­
gase, mando eI General se hiciese deposito en las personas que las tales cosas
hallase, hasta tanto que Vuestra Alteza mande de alIa otra cosa, suplicamos
a Vuestra Alteza mande proveer en el caso 10 que fuere justicia, y en los
quintos y Ia orden que en todo se ha de tener en estas partes en todas las casas
tocantes aI servieio de Su Magestad y de nuestros oficios - hizose un pregon
general 92 que qualquiera persona que llevase oro, perIas, joyas, piedra, 10
tuviese perdido si no fuese registrado en eI registro de Su Magestad - por no
tener los dichos quintos con que quintar, damos aviso a los Oficiales que
residen en esa ciudad para que si pareciere alguna cosa fuera de registro
se haga la diIigencia que conviene.

La muestra del oro, caneIa y cera que se hallo en un puerto llamado
Butuan, donde fuimos el Tesorero y Factor par mandado del General, a que
viesemos cierta noticia que se tenia de las cosas que habia en la isla de
Beguendanao 93 y hallamos este dicho puerto y en eI dos juncos de moros que
alli estaban contratando, y alIi hicimos por la orden que Ueviihamos las paces
con el senor deste dicho puerto y dimosle la emhajada y presente que nos

., En una nota se advierte que en l~ copia del original, obtenida del Archivo General de Indias.
hubo una omision y luego confrontada con la publicacion que hizo MartIn Fernandez de Navarrete
se pudo salvar 10 que no se habia copiado.

02 Se publico como ban do en CDI, II serie, tomo II, I de las Islas Filipinas, Documento 29,
pp. 355-7.

• 1 En una nota se identifica este nombre como Vindanao, variante de Mindanao.
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mando el general. Dimosle a entender como ibamos a contratar en su tierra
eon su voluntad, y favorecerle y ampararle en nombre de Su Magestad en todo
10 que se Ie ofreciese, el qual respondio que era contento. Respondieron los
moras por eI, porque se nos fueron los interpretes; entendimos que recibian
pena muy grande los dichos moras de Ia embaxada y asi creemos debian obrar
su ruin intencion can el dicho senor y los naturales, y asi nos fue forr;oso
rescatar can ellos por no dar lugar a los naturales a que contratasen can
nosotros, y no quisieron los dichos moros otro rescate si no fueron tostones, y
par estos se concertaron que darian un peso de oro por seis de plata, y a este
precio se rescato ese oro que por muestra se envia a Su Magestad y a Vuestra
Alteza, y la cera y canela, los dineros eran de ciertos difuntos que la razon
se envia a los Oficiales de la Hacienda Real.

Suplicamos a Su Magestad y a Vuestra Alteza en su Real nombre que par
quanta estos clichos moras y otros sacan todo el oro, perlas y joyas, piedras
y otras casas de que no tenemos noticia, y ser en dano de los naturales, asi
porque no dan lugar a que se imprima nuestra santa fe como par sacar el
clicho oro, que si prosiguieren el dicho contrato de hoy adelante pierdan
las haciendas y elIas sean escIavos, atento a que predican la secta mahome­
tana; asi en esto como en las demas casas necesarias para el socorro mandara
Vuestra Alteza se provea todo can gran diligencia porque todo 10 que en Ia
memoria se pide es muy necesario, y quedamos en gran necesidad de todo
y en todo acrecentandoy mandando 10 que Vuestra Alteza fuere servido para
que se consiga en estas partes 10 que Su Magestad pretende y tanta necesidad
hay de la religion cristiana para estos naturales, y enviandose gente y todo
10 mas que se pide en la dicha memoria.

Guarde Nuestro Senor las muy poderosas personas de Vuestra Alteza
y acreciente tan grandes Reynos y senorIos. De ~ubu [Cebli], XXVIII de
mayo de MDLXV aiios.

Muy poderosos senores.-De Vuestra Alteza fieIes criados que los muy
poderosos pies con toda humildad besan.-Guido de Labe<;ari, Andres Cau­
chela y Andres de Mirandaola.94

En la misma fecha, 28 de mayo el Factor de la Real Hacienda de la
Armada, Andres de Mirandaola, escribio al Rey la carta siguiente:

Sacra Catolica Magestad:
En el Armada que vino a estas Islas del Poniente, por mandado de Vuestra

Magestad, vino par General Miguel Lopez de Legazpi. Se me hizo merced en
nombre de Vuestra Magestad don Luis de Velasco, Visorrey de la Nueva
Espana, que en gloria sea, del oficio de Factor y Veedor de la Real Hacienda
de Vuestra Magestad, atento a la obligacion perpetua que tengo de servir a
Vuestra Magestad, cuya Sacra Catolica Real persona ruego a Nuestro Senor
acreciente can glandes Reynos y senorios.

Llego esta Armada en estas Islas Filipinas a 13 de febrero de 1565 auos.
Dire 10 que hasta hoy se ha vista en ellas can la fidelidad, fe y alegria que
siempre que se ofreciere en mi, con tada diligencia posible.

IN CDI, II serie, II torno, I de las Islas Filipinos, Documento 31, pp. 359-65.
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------- ------

Como vera Vuestra Magestad par las relaciones de los pilotos que vinieron
en ella en la navegacion que han fecho, se ha vista par el aguja estar en la
demarcacion de Vuestra Magestad mucha tierra de 10 descubierto y por des­
cubrir destas partes, que con la voluntad de Nuestro Seiior Dias se venin.
Entiendo que toda ella sera de grande utilidad y provecho, y para que haya
efecto el intento de Vuestra Magestad de meter en esta tierra la religion
christiana.

En 10 que hasta hoy habemos visto en los naturales delIas, es oro, canela
y cera, y el contrato que tienen es esto. Y tenemos por cierto que esto habra
en gran suma, cultivandose Ia tierra por los vasalios de Vuestra Magestad,
porque los dichos naturales, a 10 que elIos han mostrado y nos hemos vista
en ellos, es gente que todos viven sin respeto alguno, porque las personas
que seiiaIaban ser seiiores, no eran tenidos ni respetados, y asi se ha entendido
por personas que han estado en estas partes antes; a cuya causa sera necesario
que Vuestra Magestad mande sea conquistada la tierra, porque de otra suerte
sin ninguna duda se cree se podni beneficiar, ni cultivar la religion christiana
par ser gente de mucho vicio y traidora, y de muchas malas costumbres, y asi
sera necesario mande Vuestra Magestad sea conquistada toda la tierra para
can el ayuda de Nuestro Seiior se podra hacer sin mucho daiio, mandando
Vuestra Magestad proveer de gente, armas y municion, que al presente
quedamos muy necesitados.

Estando en una de las dichas Islas Filipinas se entendio como hahian
venido de parte de los portugueses, que estan en Maluco, por el Rey de
Portugal, a una isla Hamada Bo [h] 01, donde estuvimos treinta y seis dias.
Los naturales del dicho Maluco, dando a entender que venian a contratar
con los naturales, y asegurandoIos un dia, hicieron que hiciesen mercado
general, donde se mataron 500 hombres y prendieron 600 y mas, como vera
Vuestra Magestad par la informacion fecha por el General: sobre el caso
estan quexosos y muy alborotados todos los naturales deste archipieIago, por­
que corrieron todos los mas, hacienda todo el dano que pudieron. Hallose
despoblada la isla de Mazagua, que era la que siempre se hallo con gran
voluntad a la gente della, para servir a Vuestra Magestad. La ocasion fueron
los dichos Malucos que fueron alIa e hicieron todo el daiio posible a fuego
y mataron la gente que pudieron, y por 10 consiguiente en todas las mas
partes que llegaron, que hasta hoy habemos vista. Vuestra Magestad rnandara
proveer en esto 10 que conviene.

Quedando eI General en la isla dicha de Bo[h]ol mando aI Tesorero
Guido de Lahezares y a mi que fuesemos a ver una isla de Beguindanao,95
la costa della y 10 que habia en ella, y en demanda de un puerto llamado
Butwin, donde fuimos a cumplir 10 por el mandado en nombre de Vuestra
Magestad. HaHamos en el dicho puerto que habia la poblaci6n y contratacion
que se tenia noticia, porque estaban contratando dos juncos de moros, que
dijeron ser de Luzon, junto a una isla grande de Borney.96 Esta isla de

os Vindanao, variacion de Mindanao. Ver nota 93.
•• Esta informacion complicada puede entenderse as!: que los moros procedentes de Luzon, la

isla mas septentrional de las Filipinas, se hallaban en Mindanao, la mas meridional de las Filipinas
y cercana a la isla de Borneo, perteneciente al archipielago de Malaya, entonces ocupada por los
portugueses.
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Borney es rica, a la noticia que se tiene della: es tierra de mucha gente
y de fuerzas, donde se tiene noticia que hay artilleria mucha y la gente helico­
sa, y toda ella es de gran contratacion. Con eI principal deste puerto dicho de
ButUiin hicimos amistad, que asi nos fue mandado por orden e instrucci6n
del General, en nombre de Vuestra Magestad, y Ie dimos a entender como por
mandado de Vuestra Magestad ihamos a contratallos y a residir en su tierra
con su voluntad, y que si necesidad alguna se Ie ofreciese, a favorecerle
y ampararle en nombre de Vuestra Magestad. La respuesta que dio fue que eI
era contento de que fuesemos; y esto se Ie dio a entender par los moras quP
estaban contratando, alii, por no tener lengua en el Armada que entienda
a los naturales, de cuya causa se padece gran trabajo. Los moros mostraron
que recibian pena de que contratasemos a los naturales. Hahiendo hecho 10 que
por el General, en nombre de Vuestra Magestad se nos mando, dimos la
vuelta a donde estaba eI Armada, que era en la dicha isla de Bohol.

De aqui nos hicimos a la vela para ir a una isla que Haman Zubu [Cebu],
que es la parte donde mataron la gente de Magallanes, hallamos a los naturales
algo alborotados, aunque mostraron que querian nuestra amistad, y duro esto
hasta otro dia siguiente que no nos cumplieron ninguna cosa de las que se
les pidio. Luego que se entendio esto se les fizo ciertos requerimientos que por
nuestros dineros nos diesen de los bastimentos que tenian, y no se pudo
alcanzar deHos cosa alguna hasta que mostraron que querian pelear con
nosotros, y que no nos querian dar cosa alguna y luego salimos a pelear
con ellos. Y como se disparo el artiIIeria de las naos, y la gente por la
tierra y por la mar se retiraron, que ninguno aguard6 ni se pudo haber,
dexaron desamparadas las casas, en las qualcs no se ha1I6 cosa si no fue un
Nino Jesus, y un verso de hierro y otro de bronce, que todo se entiende
ser del tiempo de Magallanes. Hasta hoy [no] se ha podida saber cosa
aIguna de 10 que poseen.

Despues de haber desamparado la tierra y haberse retirado, vino un
mora, que estaha casado entre elIos, como interprete, dando a en tender
que venia de parte de un hermano del senor desta poblacion, que querian
paz y tener nuestra amistad. EI General Ie respondi6 que no embargante
10 que hablan usado y mostrado su mala intencion, que viniesen seguros
hasta darles a entender 10 que con ellos se habia de hacer; y con esto fue
y con una bandera de paz que Ie dio el General, y luego vino eI dicho
hermano del senor que se llama Turpas. EI qual dixo que queria paz y
amistad. Significolo el General el mal termino e ingratitud que usaron con
eI en nombre de Vuestra Magestad, y con esto Ie diD a entender que
viniese su hermano y todos los mas principales para asentar las paces, y
pedirles las condiciones que habian de guardar y cumplir en el servicio
de Vuestra 1Iagestad, y con esto se fue. Pidi6 de termino para traer a su
hermano y a la mas gente tres dias.

Toda esla isla es muy poblada y de mucha gente, y toda ella belicosa
y muy viciosa, de cuya causa entiendo sera necesario, no viniendo al verda­
dero conocimiento de la Santa Fe Catolica, sean conquistados y traidos
debajo del dominio de Vuestra Magestad.

Acabado el termino de los tres dias vino el dicho hermano de Turpas y
otro principal, los quales dixeron que su hermano estaba indispuesto, que
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eI en su nombre y otros principales que venian can el los haria. EI General
Ie dio a entender que no la queria hacer con el sin que su hermano viniese, y
que no tratase negocio doble con el, porque Ie daria mucha pesadumbre, y
que volviese par su hermano y viniese segura que el y su gente Ie guardarian
leahad, y con esto se fue y vino el dicho Turpas e hizo las amistades, y quedo
que traeria su gente y con ella servir a S.M. y no ir, ni venir contra cosa que
se les mandase. Negocios son que entendemos vienen de mana de Nuestro
Senor: El nos encamine en su servicio y ampare en el de V.M.

Por estar el navio que se despacha para el deseubrimiento de la vueha
muy a pique, no day relacion a V.M. de las condiciones que quedan resolutas
porque hasta hoy no se han concluido.

Fray Andres de Urdaneta, mi tio, vuelve y va a servir a V.M. en este
descubrimiento, y por su companero Fray Andres de Aguirre. Por Capitan
va Felipe de Salcedo 97 y Juan de Aguirre, personas que entendemos serviran
a V.M. can toda fidelidad, fe y alegria. Con toda humildad suplico a V.M.
mande se provea de religiosos y clerigos quales convengan para la predi­
caeion del Santo Evangelio a estos naturales, atento al servicio grande a
Dios Nuestro Senor y a V.M.

La gentc que ha de mandar V.l\I. proveer, fuera de la que de la Nueva
Espana se proveyere, para el socorro que se pide den, doscientos bien
armados y aderezados; fuera destos mandara V.M. que luego a la segunda
vengan 600 hombres bien armados, y los 400 que sean arcabueeros, los 200
piqueros: artilleria gruesa como son eulebrinas y municion, y la gente la
mejor que se pudiere hallar y de las mejores costumbres y municion y
armas para los que aca quedan.

A Vuestra 11agestad suplico con toda humildad de confirmar la merced
que en nombre de V.M. me hizo don Luis de Velasco, Visorrey y Gobernador
de la Nueva Espana, que en gloria sea, y de me la hacer V.M. hara servicio
a Dios Nuestro Senor y a mr bien y merced con justicia, mandando V.M.
acrecentar cl salario hasta en cantidad de tres mil ducados de buena moneda,
atento a que es grande la carestia de la tierra en todas las cosas necesarias
para nuestro sustento.

Guarde Nuestro Senor la Sacra Catolica Real Persona de V. M. con
grande acrecentamiento de grandes Reynos y sefiorios, como yo fiel criado
de V.M. deseo. De la isla de Zubu [Cebu] de ... 9~ de 1565.

Sacra Catolica Magestad: De Vuestra Sacra Catolica Magestad fieI criado
que los Reales pies de V.M. con toda humildad besa, Andres de Mirandaola.99

Es evidente que proporciona mayores detalles esta carta del Factor de
la Real Hacienda que las otras dos, la del Gobernador y Capitan General
y la de los Oficiales de la Real Hacienda, entre los que est.i incluido el
mismo Mirandaola. Hay algunas variantes entre las tres; pero la especie

17 l'\ieto de Miguel Lopez de Legazpi, hijo de su hija Teresa Garces (que Hevo eI apellido
de la madre, Isabel Garces, esposa de Lopez de Legazpi), caf'ada con Pedro de Salcedo 0 Saucedo.

I. En el original, se advierte en una nota, que el Jugar para Ja fecha esta en blanco; pero
esta escrita en la cubierta asi: "28 de mayo".

II CDI, II serie, tOmo II, I de las Islas Filipinas, Documento 32, pp. 365·72.
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de Ia informacion es la misma. Las tres cartas debieron ser traidas a
Nueva Espana por la Nao Capitana, que habia de buscar la ruta de retorno.

Muy detallada es la informacion que proporciona el derrotero de esa
navegacion de retorno a Nueva Espana, escrito por Rodrigo de Espinosa,
piloto del galeon San Juan y a quien Ie ordeno Lopez de Legazpi que pasara
a Ia Nao Capitana para que acompanara a Esteban Rodriguez, Piloto
Mayor, en ese viaje de vuelta. De este interesante documento extractaremos
los puntas mas importantes :

I.-Comienza por manifestar que el Capitan de dicha navegacion era
el "Muy Magnifico" Senor Felipe de Salcedo, que debia hacerse a la vela
en el puerto de Cebu. Que salieron el "Viernes por la manana, a 19 de
junio. .. para seguir su viage con la buena ventura para la Nueva Es­
pana ... "

1I.-Que salieron "por entre la isla de Zubu [Cebu] y la isla de Matan,
que esta isla de Matan, de la parte del sur de Zubu, que hay entre una isla
y la otra un cumplidor de dos leguas y media, aunque muy angosto en
partes, que habra un tiro de arcabuz de la una isla a la otra ... "

IlL-Que salieron "fuera de entre estas dos islas, Domingo de manana,
y va esta dicha isla de Zubu como siete u ocho leguas, prolongando la
vuelta del norte".

IV.-Describe el autor, con minuciosidad, como fueron bordeando
numerosas Islas y que en dos de elIas surgieron para tomar agua. A una Ie
pusieron nombre de El Penol y a otra Ascension, por haber llegado alIi
el jueves 7, dia de esa fiesta religiosa. Que en esta tomaron, ademas de
agua, que habia poca, algunos puercos y cocos. El Domingo siguiente deja­
ron ya de ver tantas islas.

V.-Tras de tres meses de navegaci6n hacia el nordeste, con algunos
dias de mucha calma, el Lunes 3 de septiembre, "en la tarde nos dio tanto
viento que hubimos de reparar, porque habia mucha cerraz6n, porque algu­
nos de los que echaban punto conforme a su carta se hallaban can tierra
de la Nueva Espana, y a media noche nos dio el viento en el sur-sudoeste,
e hicimos vela gobernando al sueste quarta al este".

VL-El Sabado 15 de septiembre supuso el autor que ya se hallaban
cerca de tierra, conforme a sus calculos y despues de haber navegado dos
mil leguas desde Cebu; y tres dias despues escribi6 10 que sigue:

Martes 18 del dicho septiembre, a las 7 de la manana, estando asentado
en la silla, yo el dicho Piloto vi tierra por la banda de estribor, porque ibamos
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amurados de la banda de babor y luego mande eazar a papa: las senas que
tiene esta isla son las siguientes: es una isla que esta norte-nordeste Bur­
sudoeste, y en el media della es alta, y de la una parte y de la otra Ie caen
dos puntas delgadas, y de la parte del noroeste della, como a legua y media
echa una piedra que parece fuera del agua. A esta isla la puse nombre la
Deseada: 10o estani en alguna de 33 grados y tres quartos y estaria quando
la vide della como cinco leguas ...

Afiade el piloto que

... este dia no osamos ir a descubrir la tierra a causa que habia mucho
viento y estaba la tierra ahumada, y ansi fuimos de parecer que gobermi­
semos al sur quarta al sudeste.

VII.-EI Jueves 20 hallaron otra isla que llamaron Cedros.1Ol A las
3 de la tarde del Sabado 22 vieron tierra, que debi6 ser la costa occidental
de la peninsula de California. El Domingo siguiente dice el piloto:

•.. quando amaneci6 vimos la costa ques tierra alta y hace algunas quebra­
das, y tambien vimos la tierra que habiamos vista el dia antes ... esta tierra
es mas alta que ninguna de quantas parecen en la costa: tome el sol en 27
grados y un tercio, y de aqui donde tome el sol me demoraba una punta al
sudeste quarta del este: lhimase esta punta Santa Catalina: estaba de mi
a esta hora 4 leguas y estara como digo esta punta en altura de 27 gradas y
un quinto, porque de dande tome el sol a la punta me demoraba al sudeste
quarta del este. Desta punta a la tierra que habiamos vista el dia antes se
corre la costa noroeste sudeste: toda esta tierra es pelada desta punta que
esta en altura de 27 grados y un quinta, es un medano de arena; par encima
della hace unas matas que parecen cepas de lana y en doblando esta punta
hace una ensenada ..•

VIII.-El Miercoles 26 divisaron como a nueve leguas una punta baja
y ese dia anduvo el navio 36 leguas. Afirm6 entonces el piloto que "esta
punta arriba dicha es el remate de la tierra de la California". Afiade luego:

Las senas que tiene esta costa son las siguientes: de la tierra alta va una
punta de tierra baja de cumplidor de dos leguas la vuelta del sudeste, ques
a donde se remata la dicha tierra, y sabre la punta hace un pan redondo que
sefiala como isla, y es tada tierra firme, y en la parte de la tierra haee otro
mogote de manera de pan de azucar, y el pan que esta sabre la mar haee
una maneha blanca que toma la mitad del pan, y luego sefiala mas a la

100 Esta isla debio ser una del grupo que actualmente se llama Islas de Santa Barbara. que se
compone de las ocho siguientes: San Miguel, Santa Rosa, Santa Cruz, Anacapa, Santa Barbara.
Santa Catalina, San Clemente y San Nicolas. Se hallan cerca de las costas de California, entre
Los Angeles y San Diego.

101 En la entrada de la Bahia Sebastian Vizcaino, costas occidentales dt ia peninsula de
California, y al norte de Punta Eugenia se halla la Isla de Cedros.
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mar una ceja negra, y a esta punta Ie puse nombre Cabo Blanco 102 por
la mancha blanca arriba dicha, y esta noche muri6 eI Maese [Francisco
de Astigarribia] y 10 echamos a la mar sobre este cabo.

IX.-El Jueves 27 siguieron navegando hacia el sudeste y desde el
citado Cabo yen la manana de dicho dia, entre las 9 y las 10 de la manana
muri6 el Piloto Mayor Esteban Rodriguez.1oa

X.-El Viernes 28, entre las 2 y las 3 de la tarde, descubrieron unas
Islas que dice el autor de este derrotero que eran dos y que una de elIas
distaba once leguas al noroeste del navio, qlle quisieron acercarse a ellas
pero les anocheci6. Que se hallaban como a 36 leguas de Cabo Corrientes,
hacia el noroeste.104

XI.-El Sabado 29 ampli6 el piloto la informacion sobre dichas islas:

Sabado quando amanecio vimos las islas arriba dichas y mas otra que
se habra descubierto de 1a parte del sudeste y a esta hora las marque y la
que estaba de la parte del noroeste de todas tres me demoraba al norte, y
esta isla es alta, y de la parte del noroeste y del sudeste echa unas puntas
delgadas, y tambien marque la del medio, y me demoraba al norte quarta
del nordeste, y es tambien alta y echa las mismas puntas que tiene la isla
arriba dicha. Esta isla del medio de la parte del sudeste sale una tierra que
al parecer me parecio isleta, aunque en esto no me determino por estar
lejos: estas dos islas arriba dichas seran de cumplidor de tres leguas cada
una dellas; la que esta mas al sudeste de todas ellas es una isla pequeiia, y
alta, y redonda y echa de la parte del sudeste una tierra bajita que parecia
ser isleta; estas tres islas se corren noroeste sudeste; estara la isla que esta
de la parte del noroeste a la del sudeste como ocho 0 nueve leguas ...

Anadia que la isla mas al noroeste distaba de Cabo Blanco [Cabo San
Lucas], extremo de la peninsula de California, 68 leguas.

Que tambien reconocieron dicho dia, entre las 4 y las 5 de la tarde, la
costa del Cabo Corrientes "que va para el Puerto de la Navidad".

XII.-El Domingo 30 refiere el mismo piloto, Rodrigo de Espinosa,
que:

10' Hoy se llama Cabo San Lucas.
loa El P. Cuevas dice:
"A esas alturas empezaron las tribulaciones de los navegantes: el escorbuto entro en el navio

y empezo atacando a personas muy importantes, como que ese mismo dia murio el Conmaestre y
10 ecbaron al mar; y al otro dia murio el Piloto Mayor Esteban Rodriguez, en1re las nueve y diez
de la manana."

P. Mariano CUEVAS, S. J. Monje y Marino. La vida y los tiempos de Fray Andres de Urdaneta
(Mexico, 1943), pp. 269-70.

100 Islas Marias, que Bevan los nombres de Maria la Mayor, Maria Magdalena y Maria C1eofas,
y una mas pequena, al norte, San Juanico.
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... quando amanecio vimos la costa arriba dicha y no conod la tierra por
no haber estado en ella, mas por la figura de mi carta halle que estaba entre
el Puerto de la Navidad y el Cabo de Corrientes, yaqui nos calmo el viento
y conocl que iban las aguas al noroeste ...

Que pudo entonces calcular que el navio se hallaba a una distancia de
doce leguas del referido puerto y ados leguas y media de la costa. Y afiade:

... toda esta costa cerca de la mar es arenal blanco, y sobre Chamela estan
dos 0 tres farallones de piedra cerca de la tierra, y alIi dicen que estan las
pesquerias: de aqui al Puerto de la Navidad ponen diez leguas.

XIlI.-El Lunes 19 de octubre de 1565 termino la travesia de cuatro
meses en Acapulco, como 10 refiere el ultimo parraIo de este derrotero,
que dice:

Lunes quando amanecio, a 19 de octubre, ano del nacimiento de Nuestro
Senor y Salvador Jesuchristo de 1565 aDOS, amanecimos sobre el Puerto de
la Navidad, y a esta hora mire en mi carta y vide que habia andado 1892
leguas desde el Puerto de Zubu [Cebu], fasta el Puerto de la Navidad, y
a esta hora me fui al Capitan y Ie dije que a donde mandaba que llevase
el navia, porque estabamos sobre el Puerto de la Navidad, y el me mando
que 10 llevase al Puerto de Acapulco, y obeded a su mandado, en que
[aunqueJ en la nao al presente no habia mas de diez hasta diez e ocho
hombres que pudiesen trabajar, porque los demas estaban enfermos y otros
diez y seis que se nos murieron, allegamos a este Puerto de Acapulco, Lunes
a 8 deste presente mes de octubre con harto trahajo que traia toda la gente.
-Rodrigo de Espinosa, Piloto. lo5

Desde la Villa de San Miguel -que hemos visto se fundo el dia en que
la Iglesia Catolica celebra la Aparicion de San Miguel Arcangel-, trato
Lopez de Legazpi de someter a todas las Islas Filipinas, en el curso de los
afios de 1565 hasta el de 1572. Y envio desde ella algunas expediciones a
las Islas vecinas para proveerse de bastimentos.

Fue el Maestre de Campo Martin de Goyti el que supo cumplir los
planes de Lopez de Legazpi, desarrollando campafias contra los naturales
que resistian someterse a los espafioles. En estos afanes de expansion por
todo el archipieIago, llego hasta la isla de Luzon, la mas septentrional y
extensa de todas y sujeto a los regulos de Manila, Rajamatanda, Rajamora
y Fondo. Mas tarde a los de Aboyoz y Cabalian.

En 1571, el 19 de abril, dejo Lopez de Legazpi la isla de Cebu, donde
se habia mantenido durante seis aiios, para explorar todas las islas. Reco-

10. CDI, II serie, II torno, I de las Islas Filipinas, Documento 34, PP. 427-56.
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rrio Ia costa de Mindoro y tomo posesion de ella. Arrib6 Iuego al puerto
de Cavite y el 19 de mayo de 1571 fundo Ia ciudad de Manila para hacerla
sede metropolitana de su gobierno.

Desde esa capital prosiguio empefiosamente la conquista de la isla de
Luzon, que habia iniciado Martin de Goyti, quien sujeto luego a los pam­
pangos. Fundo tambien Lopez de Legazpi en Vigan la villa que llamo Fer­
nandina. Y pacifico la provincia de Pangasimin y la costa de Mindoro.

Poco antes de morir intento explorar las costas de China; pero el 20
de agosto de 1572 Ie sorprendi6 la muerte, victima de un accidente. Fue
enterrado en la Iglesia de San Agustin, en Manila.106

En la carta que el Virrey don Martin Enriquez escribi6 al Rey, en
Mexico el 5 de diciembre de 1573, Ie decia:

El Contador Melchor de Legazpi, como supo la muerte de su padre,
pretendia ir a echarse a los pies de V.M., para suplicar a V.M. se acordase
de los servicios de su padre, y como habfa muerto en su Real servicio, y
para ello habia vendido su hacienda y quedaba pobre y aun no sin deudas;
yo Ie estorbe la ida y Ie dije 10 escribiria a V.M. y traeria a V.M. a la
memoria los servicios de su padre, que cierto, par las relaciones que tengo,
entiendo que los hizo y que era buen hombre y servia con toda lealtad.107

La merced que su hijo prelende no es en aquellas islas, sino que V.M.
se la hiciese en esta tierra, en 10 que fuese servido, por no desamparar
unas hermanas que tiene por casar. En aquellas Islas estaba par hacer un
repartimiento que dicen era muy bueno, a donde se recoge suma de hasti­
mentos, que se llama Vitis y Lau. Este creo pretendia el General Miguel
Lopez que V.M. Ie hiciese merced de el, y 10 mesmo prelende el que Ie
sucedio en el cargo. Creo seria acertado que se pusiese en la Corona Real,
para socorrer de aIli con bastimentos a los soldados y marineros, y podia
V.M. mandar hacer recompensa al Contador Legazpi en esta tierra de Ia
merced que V.M. fuere servido; que tener V.M. memoria de los muertos,
es animar a los vivos, para que juntamente con la obligacion mueran con
gran voluntad, y la que V.M. Ie hiciere, la tendre por propia.

En otro parrafo decia el Virrey:

Yo habfa dado orden que quando viniese algun navio de las islas, viniese
reconociendo la costa de la China, para que tuviese mas luz de la tierra
y de la contratacion, y dello di cuenta a V.:'VI. antes que 10 hiciese, y junta­
mente di esa instruccion de la orden que me parecia deLian guardar. EI
General l\liguel Lopez la habia dado para que asi se hiciese, y como muri6
pareeiole a Guido de Labezari que era jornada peligrosa, par ser costa
nunea usada ni enlendida, y asimismo poder tropezar con portugueses u

10. "Datos biognlficos", en Cartas de lndias, pp. 769·70 y 789-90.
107 Ver informes biognificos relativos a Melchor de Legazpi, hijo primogenito de Miguel Lopez

de Legazpi, en este Boletin. II serie, V, 3·4, aiio de 1964, pp. 699 y 729-49.
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otras gentes; ello es asi, mas ninguna cosa que importe se puede hacer sin
peligro ... 108

Ya hemos visto que Guido de Lavezaris fue el sucesor de Lopez de
Legazpi en el mando de las Islas Filipinas, por haber muerto antes Mateo
del Sauz, quien era el llamado.

Los apuntes biograficos que nos sirven para conocer las actividades
de Lavezaris, refieren:

Aunque agobiado por los aiios, desempeno Lavezaris este dificil cargo
con el acierto que debia esperarse de su mucha prudencia, gran penetracion
y conocimiento de los asuntos de aquellas partes, y durante su gobierno de
tres anos visito las Visayas, se acabaron de pacificar las provincias de Pan­
gasinan e Ilocos, lucho desesperadamente hasta arrojar de Manila a Sioco,
General del corsario chino Li·ma·hon, que por sorpresa penetro en aquella
ciudad con numerosa chusma, el dia 30 de noviembre de 1574,109 y hasta
consiguio por medio del Capitan Juan de Salcedo echar a los invasores
de Pangasinan, donde se habian refugiado; reparo a Manila fortificandola,
edific6 varias iglesias, procur6 extender las misiones y entabl6 relaciones
arnistosas con los chinos.

El 24 de agosto de 1575 lleg6 alIi el Doctor Francisco de Sande, nom­
brado por el Rey Gobernador, Capitan General y Visitador de las Islas
del archipieIago, y residenciado por este, se dio por bueno cuanto Lavezaris
habia hecho, y aunque Sande Ie desposey6 de los pueblos de Vitis y Lau
[Betis y Lubao] en la Pampanga, que eI se habia encomendado, el Rey Ie
hizo merced de ellos para que los disfrutase, como los goz6 con eI oficio
de Maestre de Campo de las islas, el tiempo que Ie quedase de vida.110

El Doctor don Francisco de Sande habia sido Oidor de la Real Audien-

108 Cartas de Indias, pp. 294·5.
100 Murio Martin de Goyti en esa fecha, vktima de los invasores chinos. Cuando amanecia

dicho dia fue atacada su casa. Estaba durmiendo y pudo levantarse para improvisar la defensa
con los soldados de la guardia. Peleo con teson; pero como su casa se quemaba, incendiada por
los chinos, trato de escapar por una ventana y cayo muerto, acribillado a cuchilladas.

"Datos biognificos" en Cartas de Indias, pp. 769·70.
no "Datos biognificos" en Cartas de Indias, pp. 782·3.
En carta que en Mexico, el 5 de diciemhre de 1573, escribi6 el Virrey don Martin Enriquez

a Felipe II, Ie informaba que el 15 de noviembre de ese ano habia Ilegado a Acapulco "un
navio de dos que partieron de las Islas Filipinas primero de julio, y el otro que era la capitana
entro a 24, porque hacia tanta agua que la vencian con gran trabajo ..."

Que se hallaba entre sus pasajeros Fray Diego de Herrera y este "con pretension de pasar
a Espana a dar cuenta a V. M. de agravios que alIa se hacen por falta de justicia, y que los
soldados como no lIevan salario ni se les da ra~ion, comen a costa de los indios, y que con esta
ocasion se hacen muchas extorsiones; y viene el Factor Andres de Mirandaola, y el Capitan Juan
Pacheco, y Juan de Morones, Sargento Mayor; y al Factor y al Sargento Mayor los envian por
algunos delitos que dicen han hecho, aunque no creo son muy pesados... "

"La falta que he entendido de todos hay en aquella tierra es de justicia y como esta no haya,
no puede haber seguridad: el que al presente [Lavezaris] hace el oficio de General, no creo que
Ie tienen en mucho, porque Ie conocieron aqui en oficio bajo, porque era un librero".

Cartas de Indias, pp. 290·1.
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cia de Mexico y el 6 de abril de 1574 fuedestinado a las Islas FiIipinas
por nombramiento de Felipe II. Y el 5 de mayo de 1583 fue creada la Real
Audiencia de Manila, nombnindose como su Presidente al Lie. don Santiago
de Vera, quien era entonces Alcalde del Crimen en Mexico. EI Dr. Vera
recibi6 tambien su nombramiento de Gobernador y Capitan General, des­
pachado en esa fecha. Y asimismo como Oidores los Licdos. don Pedro de
Rojas (Asesor Letrado del dicho Lie. Vera) y don Melchor de Avalos, y
como Fiscal el Lie. Gaspar de Ayala.11l

El comercio entre Nueva Espana y Filipinas durante los primeros quin­
ce anos despues del establecimiento de la colonia en ese archipielago, fue
ruinoso para la economia del virreinato por el mucho dinero que costaba
sostener esa nueva organizaci6n. Describe esa situacion el Ayuntamiento de
Mexico en el acta en su sesion celebrada el 27 de febrero de 1581, con
intenciones de exponerla al Virrey, Conde de la Coruna, don Lorenzo Sua­
rez de Mendoza, quien habia tornado posesion del mando el 4 de octubre
anterior. Segun el acta de esa sesion del Cabildo, el asunto se trat6 en la
forma que sigue:

... que son informados que de esta ciudad y reino se saca mucha cantidad
de dinero en moneda para las Islas del Poniente, de que esta ciudad recibe
mucho dana y viene a mucho menos el trato y comercio de ella, demas que
la tierra se va adelgazando y poniendo en mucha mas necesidad de que al
presente esta; que por esto y otras causas, hahiimdose conferido acordaron
y mandaron que se suplique al Muy Excelente Senor Virrey don Lorenzo
Suarez de Mendoza, Conde de Coruna, Visorrey de esta Nueva Espana, sea
servido mandarlo prohibir y quitar, de manera que ningun dinero pueda
ir y ni vaya de esta tierra a las dichas islas, y para ello de sus mandamientos
en forma. Y cometieron a los Senores Geronimo Lopez y don Luis de Ve·
lasco, Regidores, que 10 pidan y sup1iquen a Su Excelencia de parte de esta
Ciudad, y de 10 que respondiese de razon en cabildo para que se provea 10
que convenga.1l2

No consta en actas posteriores los resultados de la petici6n municipal
al Virrey.

(Continuara)

111 Dr. SCHAFER, Op. cit.. II (Sevilla, 1947), pp. 520, 523 y 534.
Esa Real Audiencia de Manila fue suprimida y clausurada eI 20 de junio de 1590. Cinco afios

mas tarde fue fundada de nuevo, el 26 de noviembre de 1595.
Cuando cesaron en sus funciones el Presidente Lie. Vera, el Oidor Lie. Rojas y el Fiscal

Lie. Ayala en 1590, pasaron a la Real Audiencia de Mexico como Oidor el primero y Alcaldes del
Crimen el segundo y el tercero. EI Lie. Avalos muri6 en el oficio de Oidor antes de suprimirse
la Real Audiencia de Manila.

1U Aetas de Cabildo, VIII (Mexico, 1893), p. 481.
El Regidor don Luis de Velasco era hijo del Virrey don Luis de Velasco, que tambien fue

Virrey de Nueva Espana, en dos ocasiones, 1590-1595 y 1607·1611, y en el intermedio de esos
dos periodos fue Virrey del Peru durante ocho alios.
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